Utah Historical Quarterly, Volume 69, Number 3, 2001

Page 1

SUMMER 2001 VOLUME 69 NUMBER 3 _•••*>-*v |







NOELA CARMACK, Hyrum, 2003


ROBERT S.MCPHERSON, Branding, 2001

MIRIAM B MURPHY, Murray, 2003




GARYTOPPING, Salt Lake City, 2002


Utah Historical Quarterly was established in 1928 to publish articles, documents, and reviews contributing to knowledge of Utah history The Quarterly is published four times ayear by the Utah State Historical Society,300 Rio Grande, Salt Lake City Utah 84101.Phone (801) 533-3500 for membership and publications information. Members of the Society receive the Quarterly, Beehive History, Utah Preservation, and the bimonthly newsletter upon payment of the annual dues: individual, $20; institution, $20;student and senior citizen (age sixty-five or older),$15;contributing, $25;sustaining, $35;patron, $50;business, $100

Manuscriptssubmittedforpublicationshouldbedouble-spaced withendnotes.Authorsareencouragedto includeaPCdiskette withthesubmission Foradditionalinformation onrequirements,contactthemanagingeditor.Articlesandbookreviewsrepresent theviewsoftheauthorsandarenotnecessarilythoseof theUtah StateHistoricalSociety

Periodicals postage is paid at Salt Lake City, Utah

POSTMASTER: Send address change to Utah Hisi Lake City, Utah 84101

190 I N THI

192 Th e Lincoln Highway and Its Changing Routes in Utah

215 "By Their Fruits Ye Shall Kno w Them" : A Cultural History o f Orchard Life in Utah Valley

232 Episcopalian Bishop Franklin S. Spalding and the Mormon s By

247 Bitter Sweet: John Taylor's Introduction o f the Sugar Beet Industry in Deseret


William G Robbins andJames C Foster,eds Land in the American West: Private Claims and the Common Good.

Reviewed by Douglas Seefeldt

CraigR. Miller,Larry Shumway,and Laraine Miner. Social Dance in the Mormon West;An Old-Time Utah Dance Party: Sheet Music and Dance Steps;An Old-Time Utah Dance Party: Field Recordings of Social Dance Musicfrom the Mormon West.

Reviewed by Kristen Smart Rogers

Jorge Iber Hispanics in the Mormon Zion, 1912—1999.

Reviewed by Richard O. Ulibarri

Margaret K.Brady. Mormon Healer and Folk Poet: Mary Susannah Fowler's Life of "Unselfish Usefulness."

Reviewed by Jacquelin e S Thursby

Richard L.Saunders. Printing in Deseret: Mormons, Economy, Politics, and Utah's Incunabula, 1849—1851: A History and Descriptive Bibliography.

Reviewed by Noel A. Carmac k

Matthew E Kreitzer,ed The Washakie Letters of Willie Ottogary: Northwestern ShoshoneJournalist and Leader, 1906^1929.

Reviewed by Brigha m D Madse n

ThomasJ Noel and Cathleen M Norman A Pikes Peak Partnership: The Penroses and theTutts.

Reviewed by Matthew C. Godfrey


Representatives of the newly formed Lincoln Highway Association could hardly wait for the Western Governors' Conference to convene in Colorado Springs in August 1913. Possessed of a dream for a modern highway that would span the entire continent, they were eager to promote their vision and lobby for specific routes among the political bigwigs of the West Buttonholing Utah governorWilliam Spry,they unroUed their map, outlined theirjagged route from Evanston to Ely,asked and answered questions, and left the conference convinced of Spry's concurrence.Yet, disagreement arose almost immediately over the particulars of the route, precipitating aconflict that lasted some fifteen years, wasted time and money, aggravated politicians in Nevada, and left several western Utah communities feeling betrayed and abandoned. It is an intriguing story of political maneuvering and technical problems well told as the first article in this issue

The second article is also concerned with man's marks on the landscape and the promotion of specific Utah communities to the outside world.But here the subject is orchards rather than roads.From the beginnings of pioneer settlement, enterprising men and women recognized the natural advantages of soil and climate for the production of fruit along the Provo Bench and elsewhere in Utah Valley Buoyed by pronouncements from church leaders, these early orchardists established an industry that brought strength to the local economy, beauty to the landscape, and culinary delight to consumers Ironically, it was the paved highway, along with


modern society's concomitant demand for automobiles, suburbs, and malls, that sounded the death knell for this century-long tradition The lore, nostalgia, and history stiU remain, however, and are served up here with all the flavor and refreshment of sweet cherries or cold apple cider on a summer afternoon.

Shifting the focus to biography, our third article advances the thesis that Franklin S.Spalding was the "right man" to serve asEpiscopalian bishop of Utah during the pivotal years of 1904—14 Gentlemanly but charismatic, this extraordinary prelate managed to be both doctrinaire and broad-minded in his relations with the Mormons. At times he chaUenged their beliefs and practices, and on occasion he defended the Mormon people.But at all times and in all circumstances he avoided personal rancor and denunciations.The Mormon leadership responded in kind, and the ecumenical attitudes begun in the 1890s continued to thrive during Spalding's tenure If, as B.H Roberts noted, his untimely death "left us with broken harmonies,"at least this engaging study has restored the good bishop to his rightful place within the historical memory.

Interpersonal dynamics also color the final selection in this issue as we review the earliest attempt to establish the sugar industry in Utah. With candor but compassion, the author probes the relationship between BrighamYoung and John Taylor in one of their most stressful and expensive undertakings Outlining the complexities of sugar technology and explaining such disadvantages as distance from successful factories in Europe and the paucity of operating capital,she carefully guides the reader to an understanding of the inevitability of failure Perhaps the wonder is that this unhappy venture did not leave even deeper personal and economic scars.

Here, then, are four articles, along with the usual complement of book reviews and book notices,for your reading pleasure.It is great summertime fare.

OPPOSITE: Bill Rishel, head of the Utah State Automobile Association and automobile editor for the Salt Lake Tribune, at the wheel of the first Tribune Pathfinder, an EMF Studebaker, in 1911. Rishel drove this car and its successors around the state, making maps, logs, and reports for the paper. His warnings might include such items as "bad mudhole at [mile] 31.9" and "deep sand at 37.5." On a steep stretch, he once wrote, "Passengers should get out here for safety, walk alongside of the machine with rocks or poles to throw under wheels should car get away from the driver." (From Virginia Rishel, Wheels to Adventure: Bill Rishel's Western Routes)


ONTHECOVER: The Episcopal St. Mark's Cathedral draped in flags on Dec 20, 1912. Shipler photo, USHS


The Lincoln Highway and Its Changing Routes in Utah

The Lincoln Highway, the first automobile highway to cross the entire width ofthe United States,was born from what must have been seen as an almost desperate need to improve the nation's roads During the first two decades of the twentieth century, rapidly changing manufacturing methods had made the automobile available to an increasing number of Americans People from almost all walks of life were purchasing automobiles as fast as they could be produced But drivers soon discovered that the condition of the roads was greatly hampering their ability to travel Roads that had been adequate for wagons, coaches, and carriages more often than not proved to be difficult or impossible for automobiles A 1935 history of the Lincoln Highway summarized the situation during these early days ofautomobile travel:

At that time there were almost no roads, as roads are known today in the United States There was no system of connecting roads covering even so [much] as a state, probably none which even covered a county.... There had grown two million miles of unrelated, unconnected roads, broken into thousands of star-like independent groups, each railroad station or market town the center of a star. As these carried little traffic, they were left practically unimproved. At their best, they were graded and graveled or macadamized; at their worst they were little, if any, better than the backwoods byways of Colonial times.1

This was a situation that simply had to be changed. The public looked to the government to do something, but the government was slow to respond. As a result of the

Automobile Club of Southern California setting a guidepost on the Lincoln Highway on July 10, 1918. Photo is of 900 East 300 South, Salt Lake City, looking west.

Jesse Petersen is the retired chief of police for Tooele City He became a charter member of the Utah Chapter of the Lincoln Highway Association in 1993 and has served as chapter president. Currently he is president of the National Lincoln Highway Association and is pursuing research on the highway and other early transportation routes
1 Lincoln Highway Association (LHA), The Lincoln Highway: The Story of a Crusade that Made Transportation History (NewYork: Dodd-Mead, 1935; reprint Sacramento: Pleiades Press, 1995), 3.

government's lack of action,the private sector stepped forward.The "Good Roads Movement" was born, and a number of groups were organized for the purpose ofpromoting long-distance automobile routes.InJuly 1913,at the invitation of Carl G. Fisher, a group of businessmen involved in the growing automobile industry came together and developed a plan for a highway that would cross the country from ocean to ocean. Incorporating this new organization asthe Lincoln HighwayAssociation,they announced their intent to designate and improve a road that would extend from New York City to San Francisco.Money for the needed construction would be raised through contributions from businesses and private citizens. The founders of the Lincoln Highway Association believed that once motorists had traveled for even a short distance on a well-designed and wellconstructed highway, they would not be satisfied until there were good roads to take them wherever they wanted to go.The association's objectives encompassed much more than the development ofa single route across the country.What the group was really attempting to do was to hasten the day when everyone in the country could own an automobile and could drive it wherever and whenever he or she wanted.2

In a general sense,the association's plan was successful During the next fifteen years the roads that made up the Lincoln Highway were improved to the point that thousands of cross-country motorists and many thousands of local travelers were using it Highway engineering had advanced to the level of ascience,and road construction methods had improved significantly But by far the most important development was the federal government's involvement In 1921 Congress passed the Federal Highways Act and began to appropriate money for the construction and improvement of interstate roads By the close of 1927, the leaders of the Lincoln Highway Association had reached the conclusion that they had accomplished their major goals,and the association was disbanded

Although the Lincoln Highway and its sponsoring organization, the Lincoln HighwayAssociation,are relatively little known today,they have an interesting and sometimes colorful history Many stories can be told about the events that occurred along the route But the argument can be made that events relating to Utah were the most interesting and controversial ofaU

In order to understand the story of the Lincoln Highway in Utah, it is important to keep in mind that the officials of the Lincoln Highway Association did not set out to build a new road.Their plan was to find already-existing roads that went in the general direction of their desired route and then incorporate these roads into their highway. Once the route across the country had been established, they would begin working toward the improvement ofthe roads that comprised it.

Immediately after the association was organized in 1913, its officers

2 Lincoln Highway Assocation founder Carl Fisher was also president of the Pres-to-Lite Company and builder of the Indianapolis Raceway

Carl G. Fisher, left, founder of the Lincoln Highway Association, and Henry Joy, first president of the association.

began working on the route. By the middle of August they had decided that the highway would begin in New York City, cross twelve ofthe centrally located states,and end in San Francisco.In amove that was calculated to attract some much-needed support, they decided to announce their decision during the Western Governors' Conference to be held in Colorado Springs. On August 26 Henry Joy, president of the association, addressed the governors, explaining the association's objectives and announcing the chosen route.Also representing the association at the meeting were its two vice presidents,Carl G.Fisher,who has always been regarded asthe founder of the association, and Arthur Pardington, who also held the position of executive secretary.AfterJoy's presentation, the governors gave the proposal a vote of support, and on September 10, 1913, the association publicly announced the route.3

The plan announced on September 10 would bring the Lincoln Highway into Utah about five miles west of Evanston,Wyoming From there it would follow the tracks of the Union Pacific Railroad through Echo Canyon From the mouth of the canyon, the route turned south, following what in earlier years was known as the Golden Pass Road, passing through the towns of Coalville, Hoytsville, and Wanship, then turning southwest through Silver Creek Canyon and emerging into the open meadows of Parley's Park Turning west, the highway would cross Parley's Summit then drop down Parley's Canyon to enter Salt LakeValley from the east

From the mouth of Parley's Canyon, the highway would head across the valley following today's 2100 South, State Street, 3300 South, and 3500 South West of the town of Magna, the highway would pass the southern tip of the Great Salt Lake then go through Grantsville Just after passing the northern tip of the Stansbury Mountains, it would turn south to traverse the length of SkullValley,then it would turn west again and cross through the area that is now occupied by the U.S Army's Dugway Proving

3 LHA, Story of a Crusade, 61-64 Henry Joy, who was also the president of the Packard Motor Company, was the person most responsible for selecting the route of the Lincoln Highway

Grounds Near the center of the proving grounds the route would turn southwest again and skirt the western base of the Dugway Mountains For the next several miles it would follow the edge of the mud flats of the Great Salt Lake Desert Near Black Rock inJuab County, the route would join the old Overland Stage Road and Pony Express Trail and turn west again to foUow the southern edge of the mud flats through Fish Springs and the town of Callao Heading north to get around the Deep Creek Mountains, the highway would follow the western edge of the mud flats until it could turn northwest through Overland Canyon Crossing the Deep Creek Summit at the upper end of Clifton Flat,the route would turn to the southwest and in about eight miles reach the town of Ibapah In another five miles it would crossinto Nevada.4

As it turned out, the route of the actual highway did not always follow the original plan; during the association's relatively brief existence, some significant and quite controversial changes were made The first major change came immediately following the public announcement ofthe route and was the result ofsome strong demands made by Utah's governor When Henry Joy had presented the association's plan at the Western Governors' Conference, he spent a significant amount of time discussing the intended route In attendance at that meeting wasWiUiam Spry, governor of Utah Spry would later claim that the route that was announced to the public on September 10 was different from the route as he had been "given to understand it."Two days following the public proclamation, Spry sent the following telegram to Carl Fisher:

At Colorado Springs conference was given to understand Lincoln Highway would go through Utah via Echo, Weber Canyon, Ogden, Salt Lake, thence west by Ibapah Our concrete road is now being laid between Salt Lake and Ogden. Route you now suggest omits Ogden City and Weber and Davis counties entirely and would restrict travel practically to mountainous and desert sections of state Under no circumstances can I endorse that route, and unless change is made to conform with my understanding at Colorado Springs shall be compelled to withdraw my support.5

Just how Governor Spry came to his understanding that the highway would go through Ogden remains something of a mystery The written material and the maps provided to the governors in Colorado Springs clearly indicated that the highway would go through Parley's Canyon The day after Fisher received Spry's telegram at the association headquarters, Henry Joy wrote a letter to Spry to remind him of what had been discussed during the conference He wrote,"On our map which we showed you at Colorado Springs we had the route drawn from Evanston directly southwest via Parley's Canyon to Salt Lake."6

Nearly a year later, Arthur Pardington sent a rather lengthy letter to Governor Spry describing his recollection of what had taken place during

4 Ibid., 64

5 September 12, 1913, Spry Collection, Utah State Archives, Salt Lake City.

6 September 13, 1913, Spry Collection.


the Governors' Conference: Routes of the Lincoln Highway, 1913-1928. You probably will recall that there was displayed on the wall of the room that afternoon a large map nearly 10 ft. in length and about 6 ft. in width, which we had especially prepared, as outlining the ideas of the Directors of This Association as to the most feasible route for a transcontinental Highway. The route as it was shown upon the map at that time entered Utah from a point just west of Evanston, and was shown via Parley's Canyon to Salt Lake City, eliminating Ogden.There was no objection raised at that time by you to the route as it was then shown.7

This seems to make it quite clear that Joy and Pardington were both convinced that they had said nothing to make Spry believe that they intended to send the Lincoln Highway to Ogden. However, Spry's

August 4, 1914, Spry Collection 196

telegram clearly indicates that he did have some reason to believe that the route would go through Ogden A possible explanation might be that at some point during the conference Governor Spry and Carl Fisher engaged in a private conversation during which Fisher may have agreed to the change that Spry wanted This would not have been the only time that Fisher had done something like that A few months earlier he had given the governors of both Kansas and Colorado reason to believe that the Lincoln Highway Association would choose a route that would go through their states.8 If such a conversation did take place between Spry and Fisher, it would explain why Spry's telegram was addressed to Fisher rather than to Joy,who was the association's president

Although the officers of the association were making every practical attempt to foUow what they believed to be the shortest and most efficient route, they also realized that they urgently needed the support of the various state governments So in September 1913 the decision to go along with Governor Spry's demands was quickly reached In addition to sending a letter, Joy telegraphed the governor the day after receiving those demands:

Your valued message received We have no desire nor do we assume to dictate route as to details We of necessity rely upon the States to wisely straighten or deviate from the suggested route to meet best conditions. Our desire is particularly to crystallize opinion on the main route as outlined leaving it to the judgement of the States to dedicate and put upon the map the best and most practical highway which will become the Lincoln Memorial Highway and serve the best interest of the greatest number. We cordially endorse your judgement, though regretting the necessity for the slight detour.9

Thus, the original route was in existence for only three days, September 10 through 13, 1913.The amended route would take the highway northwest from the town of Echo through Henefer, Morgan, Peterson, Mountain Green, and Riverdale.At Riverdale, motorists going to Ogden would have to leave the official route of the Lincoln Highway and go north afew miles.

The highway itself would turn south at Riverdale and go through Layton, KaysviUe, Farmington, and Bountiful. Entering Salt Lake City on what is now 300West, the route turned east on North Temple then south on State Street until it rejoined the route that had first been planned by the association.

There will always be a question about why Governor Spry insisted on this change in the route Did he really believe that it was the best route for travelers to follow, or were the reasons more political? An article published in the Salt Lake Tribune suggests that Spry's actions were in response to pressure from the citizens of Ogden Henry Joy was firmly convinced that the

period of time

9 September 13,1913, Spry Collection

8 LHA, Story of a Crusade, 37, and Lincoln Highway Forum, 7 (2000): 15 In spite of Fisher's assurances, the route of the Lincoln Highway never did enter Kansas, and it made only a temporary loop to Denver for a short

change was due to Spry's close affiliation with "Matt S. Browning of Ogden and his interests."Matthew Browning was the owner of Browning Arms,the prominent gun manufacturing company. 10

Whatever Governor Spry's reasons for demanding the change in the route,the leaders of the association quickly gave in,feeling that his support was crucial to getting their highway established. But ayear and a half later, apparently feeling much more confident about their position, they announced that the route would be changed back to the original plan. They had never been happy about being forced into the Ogden route, and during the eighteen months of its existence they had continually received reports that the traveling public did not like it either.To make matters worse, the association had learned that there was very little support for the Lincoln Highway from the residents of Ogden. The association had received numerous reports that when westbound travelers stopped in Ogden they were being advised to leave the Lincoln Highway and take a route that went to the north of the Great Salt Lake.WiUiam D.Rishel, the manager ofthe Utah StateAutomobile Association,was also convinced that Ogden residents were attempting to get travelers to use the north-of-thelake route.In an article published in the Salt Lake Tribune in March 1915 he warned, "If Ogden continues in its effort to divert such travel from Salt Lake by sending it north of the lake,the Lincoln highway will probably be changed to come through Parley's canyon and Ogden wiU find itself high and dry as far as transcontinental travel is concerned." 1 1 In April the association made its announcement.A press release from its headquarters in Detroit explained that the Ogden route had been dropped from the highway and that the official route would revert to the original Parley's Canyon route.12

Changes like this were not unusual From the association's very beginning, its officials had emphasized that one ofits intended goals was to shorten the route wherever possible by "taking the kinks out of the road." During the first ten years of its existence, the route was shortened by approximately 360 miles. In mid-1915 the association began to consider a proposal that could shorten the route between the Great Salt Lake and the Nevada border.This plan was first presented to officials of the association by Ely,Nevada,resident Gael S.Hoag,who was the manager ofthe Nevada Auto Association and the state's representative for the Lincoln Highway Association. Hoag had driven the Lincoln Highway between Ely and Salt Lake City on numerous occasions and was very familiar with Utah's west desert country. He told the association's leaders that there were two places in western Utah where the road could be shortened by nearly fifty miles.13

10 Salt Lake Tribune, April 13, 1915; Joy to Seiberling, December 2, 1915, University of Michigan Library, Ann Arbor, Michigan

11 Salt Lake Tribune, March 14, 1915.

12 Ibid., April 12, 1915

13LHA, Story of a Crusade, 171; Henry Ostermann, "Report on Lincoln Highway Situation in Utah,"


The first of these possible shortcuts would require the improvement ofa road through Johnson's Pass,located at the southern end of the Stansbury Mountains. This would cut the distance between Lake Point and Orr's Ranch in southern SkuUValley by twelve miles.There was already aroad of sorts through Johnson's Pass.The first known crossing of this pass with wheeled vehicles had taken place when James H. Simpson, a captain in the Topographical Corps ofthe U.S.Army,had managed to get through it with five army wagons in 1858.During the intervening years,the trail had been used occasionally by SkullValley ranchers hauling freight to the railroad station at St.John on the east side of the mountain. In early 1913 Joseph Nelson of Salt Lake City drove aFranklin touring car through the pass,and by 1915 Tooele County residents had been talking about building a good road through the passfor some time.14

The second shortcut would involve the construction of a causeway across eighteen miles of mud flats between Granite Mountain and Black Point Black Point was almost due west from Orr's Ranch at a spot where the flats necked down to their narrowest point If a road could be built across the mud, it would eliminate the loop that went through Fish Springs and Callao and would shorten the road by about thirty miles

In later years some suggested that the real reason for wanting to move the route away from Fish Springs was to keep unsuspecting travelers out of the clutches of John Thomas, owner of Fish Springs Ranch It can be argued that Thomas was one of the most famous—or, perhaps more accurately, infamous—characters to be found along the entire length of the Lincoln Highway His ranch was one of the very few places in the west desert where large quantities of water could be found, and Thomas had a reputation for gouging the motorists that he rescued from the mud holes in the road It was even suggested thatThomas occasionaUy diverted the water from his springs onto the road in an effort to get more business There is a recurring but unsubstantiated story that the famous flyer and racecar driver Eddie Rickenbacker found himself mired in one ofThomas's mud holes during a timed run along the Lincoln Highway According to the story, Thomas brought out his team of workhorses and pulled Rickenbacker's race car out of the mud When the driver objected to the cost of the service,Thomas turned his team around and pulled the car back into the mud hole After some heated discussion, Rickenbacker agreed to pay the asked-for price, and Thomas pulled the car out again But when Rickenbacker took out hiswallet,Thomas informed him that the price was

University of Michigan Library, 13 (this report to the LHA board from their field secretary is not dated but covers events from December 1, 1915, to February 8, 1916); Ezra C Knowlton, History of Highway Development in Utah (Salt Lake City: Utah State Department of Highways), 186 nl4.Th e LHA had developed a system of state and local representatives that they called consuls, and Hoag was "State Consul" for Nevada

19 9
14 Donald R. Moorman and Gene A. Sessions, Camp Floyd and the Mormons (Salt Lake City: University of Utah Press, 1992), 163; Salt Lake Tribune, March 14, 1915

now double.After all,thejob had been done twice. Another version of this story insists that Rickenbacker had to pay three times the normal fee:once out, once back in,and once out again.15

John Thomas, owner of Fish Springs Ranch, stands just behind his horses as he prepares to pull a vehicle out of the mud.

In spite ofthe stories,itisdoubtful that the directors of the Lincoln Highway Association were very interested in John Thomas But they did have a keen interest in the shortcuts, and they instructed Henry Ostermann, the association's field secretary, to give the proposal some additional study. Before the meeting was over, Frank Seiberling,a director of the association and president of the Goodyear Tire and Rubber Company,pledged to contribute the estimated $75,000 needed to build the causeway across the mud flats.From that point on,the new route would be known as the Goodyear Cutoff. A few days later, Carl Fisher offered to provide $25,000 to build theJohnson's Pass section.16

Ostermann had his marching orders,and the next step was to obtain the help and cooperation of the State of Utah. It isimportant to keep in mind that the Lincoln HighwayAssociation was not in the construction business Its task was to encourage local and state governments to undertake the work. In a few cases, as it planned to do in Utah, the association raised money to help pay for the improvement ofthese roads.So the plan in 1915 was to lobby influential people in support of the Goodyear Cutoff.


15 Drake Hokanson, The LincolnHighway:Main Street acrossAmerica (Iowa City: University of Iowa Press, 1988), 34;Joseph H. Peck, What Next, Doctor Peck? (NewYork: Prentice-Hall, 1959), 142.
20 0
LHA, Story of a Crusade, 172, 173, 177

Ostermann made an appointment for a meeting with Governor Spry and the state road commissioner, engineer E. R. Morgan,which took place sometime in mid-December 1915.17

But neither Spry nor Morgan was interested. At that time, Utah's officials were much more interested in the improvement of the route between Salt Lake City and Los Angeles, a road that would later become known astheArrowheadTrails Highway.18 It was clear that iftravelers took this road they would spend several more days, and a lot more money, in Utah than they would if they took a route that led west. However, recognizing that a certain number of travelers would insist on heading west, the governor and the road commission had begun working on plans for some sort of road in that direction. Historian Drake Hokanson charges that in a move calculated "to weaken the position of the Lincoln Highway proponents, Spry encouraged the improvement of the miserable path that went west of Salt Lake City across the salt flats toWendover."19 The governor told Ostermann in no uncertain terms that he wasnot interested in the Lincoln Highway in the western part of the state and had already made a


,8 Three items support this assertion: 1) In 1909, when the first state roads "were designated, the route from Salt Lake City to St. George was made a state road. But although a road existed on the Lincoln Highway route, no road going in a westward direction was made a state road The road did not even show up on the official Highway Department map (Knowlton, History of Highway Development, 146); 2) The author of Main StreetacrossAmerica concluded, "Governor William Spry had other ideas that didn't include the Lincoln Highway and in fact didn't include any road running directly west from Salt Lake City What Spry and his road commissioners pushed for was improvement of a highway that angled south-southwest from Salt Lake City toward Los Angeles This road kept the traveler within the state of Utah for several hundred more miles and several more days" (Hokanson, Main Street across America, 79); 3) In 1922, W D Rishel of the Utah State Automobile Association wrote to a number of California newspapers expressing what might have been the general attitude of Utah residents and officials: "Any road across the western section of our state is valueless to Utah We are really helping you out and are not benefiting Utah by the construction of one road or more from here west We have a good route to California at the present time, by the way of the Zion Park Highway or Arrowhead Trail From a selfish point of view this route will better serve Utah in the tourist travel. It will give the eastern tourist a chance to see the best sections of our state and it will serve the more populated sections of our state" (LHA, Story of a Crusade, 186). Leo Lyman argues, however, that Utah officials ignored the Arrowhead Trails Highway; see "The Arrowhead Trails Highway," UtahHistorical Quarterly 67 (Summer 1999): 242-64

19 Hokanson, Main StreetacrossAmerica, 79

LINCOLN HIGHWAY ASSOCIATION COLLECTION, TRANSPORTATION HISTORY COLLECTION SPECIAL COLLECTIONS LIBRARY, UNIVERSITY OF MICHIGAN (POR 7A) LEFT: Frank Seiberling, president of Goodyear Tire and Rubber, who contributed $75,000 to build a causeway across the Great Salt Lake mudflats. RIGHT: William D. Rishel, manager of Utah's auto club. Ostermann, "Report," 6

decision to build a new road that would head straight west across the desert This road would reach Nevada at the tiny railroad town of Wendover, about fifty miles north of the spot where the Lincoln Highway crossed the Nevada border.

The new road that the state was planning to build would follow the tracks of theWestern Pacific Railroad all the way toWendover and would have to cross the same type of terrain as the Lincoln Highway's proposed Goodyear Cutoff But theWendover route would cross nearly forty miles of mud flats as compared to the eighteen miles between Granite Peak and Black Point at the Goodyear Cutoff location. In addition, the Wendover road would have to cross about six miles of salt beds. In spite of these problems,theWendover route had the enthusiastic support of the Salt Lake City business community In September 1914,during a meeting sponsored by the Salt Lake Commercial Club and attended by the governor, the state road engineer, representatives from the Tooele and GrantsviUe commercial clubs, and the Utah Automobile Club, a resolution had been passed that supported the construction of the road toWendover.20 This resolution also included a proposal to change the route of the Lincoln Highway to this yet-to-be-built road to Wendover. When the officials of the Lincoln Highway Association learned about this action, they promptly rejected it and sent a scathing letter to Governor Spry asking where the people of Utah had gotten authority to make changes in the route ofthe association's highway.21

The news that the Lincoln Highway Association did not intend to change its route had no effect on the state's plans.InJanuary 1915 the state legislature appropriated $30,000 for the construction of the Wendover road, and, in a move that would be unheard of today, the Salt Lake City Council volunteered to contribute $10,000 for this project.22 Assoon as the weather permitted, work on theWendover road was begun. By December 1915 the state was fully committed to this route; and when Henry Ostermann presented the Goodyear Cutoff proposal to the governor, it was promptly rejected Not only did Spry flatly turn down the association's proposal but he also strongly suggested that the association put its money into construction oftheWendover road.23

Following the meeting with the governor, Ostermann and road commissioner Morgan boarded awestbound train toWendover so that Ostermann could get a first-hand look at the area where theWendover road was being built.As a result of this inspection, Ostermann estimated that construction of the road would cost at least $250,000, two and a half times as much as the amount estimated to build the Goodyear Cutoff.24 But when it became

20 Salt Lake Tribune, September 24,1914

21 Pardington to Spry, September 25, 1914, Spry Collection

22 Salt Lake Tribune, March 14, 1915.

23 LHA, Story ofa Crusade, 174

24 Ibid., 174; Ostermann,"Report," 17

20 2

Construction camp at Black Point on the western end of the Goodyear Cutoff. Up to 200 men lived here during 1918 and 1919 while the causeway was being built across the mud flats between Granite Peak and Black Point.

apparent that the Spry administration had no intention to help with the Goodyear Cutoff, the Lincoln Highway Association was forced to put its plans on the shelf.They did not throw the plans away, however, and when Simon Bamberger defeated William Spry in 1916, the association lost no time in dusting them off and presenting them to the new governor. Bamberger was quite interested in the proposed project and participated in a number of discussions with association leaders during the next few months. In November 1917 the association sent a draft of a written proposal to the Utah Road Commission. The commission gave the proposal to the state's attorney general, who made a few changes in the language, and on March 21, 1918, representatives of the Lincoln Highway Association and members of the road commission signed aformal contract.The significant portions ofthe contract were as follows:

1.Carl Fisher would give the state $25,000,and the state would build aroad throughJohnson's Pass.

2.At its own expense, the state would build a road from the west side of Johnson's Pass to Granite Mountain

3 The Goodyear Tire and Rubber Company and its president, Frank Seiberling, would give the state $100,000, and the state would build a road from Granite Mountain to Black Point.

4 At its own expense, the state would build a road from Black Point to Overland Canyon.

5 The State Road Commission would designate the new route of the Lincoln Highway asastate highway.25

On May 26, 1918, the State Road Commission announced that construction on the Goodyear Cutoff project would begin immediately Sixty convicts from the state prison would work on the road in Johnson's Pass, which would be known as the Fisher Section A construction camp

THE LINCOLN HIGHWAY ,; "-""•'-' » ..«• « «
LHA, Story ofa Crusade, 285; Salt Lake Tribune, March 16, 1922

Road grader working on the Goodyear Cutoff, 1919.

that would house about 200 men was set up at Black Point for the Granite Mountain-to Black Point-project, which would be known as the Seiberling Section. Construction equipment would be shipped by rail from Salt Lake City to Gold HiU and then taken cross-country to the camp,cutting anew,supposedly temporary,road asit went.

The Fisher Section was not an unusual project. Utah road builders had plenty of experience in building roads in mountainous areas.This is not to suggest that it did not require agreat deal ofwork.A significant amount of blasting had to be done in order to remove the encroaching cliffs in the narrows of the western canyon. Extensive cuts and switchbacks had to be cut from the mountain slopes on both sides of the pass.But the engineers were familiar with this type of work, and once begun, the project continued without interruption until it was completed in mid-1919.As soon as the road through Johnson's Pass was finished, the Lincoln Highway Association changed its official route, dropping the section that went through Grantsville and the north end of SkullValley.The towns ofTooele, Stockton, St.John, and Clover were now on the Lincoln Highway.26

The construction ofthe Seiberling Section would prove to be avery different story This was not anormal project at all The mud flats ofthe Great Salt Lake Desert had once been the floor of ancient Lake Bonneville, a large inland sea, and the flats are composed of a fine clay silt that washed down from the surrounding mountains and settled to the bottom of the lake When this material gets even slightly wet, it turns into a quagmire many feet in depth Water oozes through it and migrates from place to

20 4
LHA, Story of a Crusade, 182

place in unpredictable directions Although U.S. Army convoy of 1919 in Salt the surface may appear to be dry, mud may Lake City. lie just a few inches beneath These conditions soon proved to be a serious challenge for the construction crews R. E. Dillree, an engineer assigned to the project, described some of the problems:

In one place...it was necessary to use four tons of hay before work could proceed in order to secure traction which would allow [for] the movement of the grader, and even then, three caterpillars with a combined horsepower of 230, were required to pull one elevating grader Breakdowns were frequent, and it was only by the exercise of ingenuity and all available resources that many places were completed. Underground flows in many places caused saturation of desert material, and often sunk the vast caterpillar tractors halfway underground as if in quicksand.27

However, the work continued without serious interruption until midsummer of 1919, when crews completed a rock and dirt causeway across the eighteen miles between Granite Mountain and Black Point.The plans then called for alayer of gravel on top of the rough fill, but the crews had just begun this part of the project when they had to deal with another problem. During the summer of 1919,the U.S.Army decided it was time to conduct a full-scale test of the newly developed motorized vehicles it was bringing into service by driving a convoy of these vehicles across the entire length of the United States—on the Lincoln Highway The convoy consisted of about sixty heavy trucks, a half-dozen military staff cars, and

27 Salt Lake Tribune, February 2, 1919 20 5

U.S.Army convoy in western Utah. The convoy's purpose was to test army vehicles by driving them across the continent on the Lincoln Highway.

about the same number of sedans occupied by civilians,including aPackard belonging to the Lincoln Highway Association and driven by Field Secretary Henry Ostermann. In command of the convoy was Lt Col Charles W McClure, and attached to the convoy as an observer was a future general and president of the United States, Lt. Col. Dwight Eisenhower. The convoy left Washington, D.C., on July 7, 1919, and crossed the still-unfinished Seiberling Section on August 21 A few days later,Bill Rishel drove to the area to see how the causeway had held up.His description ofthe damage is vivid:"The new Seiberling Section looked like aplowed field.There were ruts hub deep and holes large enough to bury an ordinary touring car The new grade looked like aterrain shelled by modern bombers."28

The construction crews went back to work, first to repair the damage and then to complete the gravel surfacing. But late in September, Lincoln Highway officials discovered that the work had stopped. On September 27, 1919,Gael Hoag drove north from Ely to the construction site to see how the work was progressing.To his great surprise, he found the entire area deserted.The crews were gone, and so was the road-building equipment. After some investigation, he discovered that the machinery had been taken to Gold Hill and at that very moment was being loaded onto railroad cars

20 6
Virginia Rishel, Wheels to Adventure (Salt Lake City: Howe Brothers, 1983), 115

for shipment to Salt Lake City. Hoag imme- Tourists stopped in front of the diately wired Frank Seiberling,who was now hotel in Gold Hill during the president of the association, and reported the ig20s situation Seiberling fired off a letter to Governor Bamberger asking for an explanation.After await of two weeks, a reply came from the governor explaining that the equipment had been removed from thejob because it needed repair.An article published in the Salt Lake Tribune supported the governor's explanation:

Work on the Lincoln highway was stopped for this season yesterday by action of the state road commission upon the report of Ira P Browning, state road engineer, that the machinery being used for the work is badly in need of repair and two months would be required to put it into condition The machinery was ordered brought to Salt Lake and given a thorough overhauling, in order that it may be in the best condition when the work is resumed in the spring.29

But the work was not resumed the following spring The Goodyear Cutoff was never completed in its entirety.The causeway that was the Seiberling Section finally received a gravel surface when the area was turned into abombing range during the 1960s.The roads that the state had agreed to build from Orr's Ranch to Granite Mountain and from Black Point to Overland Canyon were never even started. The road between Johnson's Pass and Orr's Ranch, which the state had promised to improve, was taken overbyTooele County and finally paved in 1998

Although the initial explanations from the governor and the road commission did not sayit,the real reason for halting the work was alack of funds The money contributed by the Lincoln Highway Association had been spent and so had eighty to ninety thousand dollars of state money.

29 Salt Lake Tribune, October 1, 1919



And the state's engineers were estimating that it would cost about $40,000 more just to finish the graveling of the Seiberling Section.30 However, even though the route was not completely finished, automobiles could travel on it, and in late 1919 the Lincoln Highway Association changed its official route to the Seiberling Section. Callao was out, and Gold Hill was in.

For the next several years, the Seiberling Section was an on-again, offagain road. Sometimes it could be used, and at other times it could not. In May 1921J.H.Waters,the Lincoln Highway Association's representative for Utah and a member of the Salt Lake Commercial Club's Good Roads Committee, met with the Tooele county commissioners to teU them that unless some repair work was done, the causeway would soon be washed away. 31

A report to the members of the Lincoln Highway Association published in September 1922 mentioned that some maintenance work was being done on the Seiberling Section by voluntary labor recruited in Gold HiU, using equipment borrowed from Nevada's White Pine County.This work had filled in the washouts and made the road passable, but

The ungravelled desert grade, which comprises the eastern 10 miles of the 17, was very badly rutted in spots.... At points the grade has been seriously eaten into by water on the south side, with the result that it would be difficult for two cars to pass....and the water has washed out the grade completely for sections of 50 feet in extent at two points.32

Even though the state had done nothing to improve or maintain the Goodyear Cutoff since abandoning it in 1919, the final blow came in January 1927 when the state legislature passed a bill that withdrew it from the state highway system. This action served to prevent the state's road crews from doing any work on the unfinished road even if they had wanted to.33

At about the same time that the state road crews were packing up and leaving the unfinished Goodyear Cutoff, the Utah Road Commission was making a firm decision to renew its efforts to complete theWendover road. Ironically, during the same meeting in which they publicly announced that the men and equipment had been removed from the Goodyear Cutoff, the commission also approved a contract for work on the Wendover road.34 Although there had never been an improved or maintained road between Timpie Point andWendover, that did not mean that automobiles could not drive through this area.A few intrepid motorists were occasionaUy doing so, and several publications had described the salt beds as a place where

30 Simon Bamberger to Seiberling, May 24, 1919, quoted in a letter from Henry Joy to Austin Bennett, July 20, 1920, University of Michigan Library

31 Salt Lake Tribune, May 18, 1921

32 Austin Bement,"A Report on the Present Condition of the Lincoln Highway," September 25, 1922, 12, University of Michigan Library

33 Knowlton, History of Highway Development, 258, and LHA, Story of a Crusade, 191

34 Salt Lake Tribune, October 1,1919


automobiles could be driven at high speeds. An article published in June 1922 by the San Francisco Chronicle reported:

The Salt Lake men were so strong for their salt bed road that they even sold the idea of crossing the salt beds in the water, which in places measured eighteen inches deep Within the next three weeks this saltwater will have evaporated and the road between Grantsville andWendover will be a desert of rock salt, offering a speed of 100 miles an hour for anyone who cares to drive that fast.3r>

Road construction machine at work on the Victory Highway about twenty miles east of Wendover, c. 1924. Called the "big machine," it dredged up mud and carried it by conveyor belt to build up the roadbed.

But travelers to northern California or Nevada who were reluctant to drive through the saltwater had to take the Lincoln Highway, using either the unfinished Seiberling Section or the Fish Springs—Callao loop. There can be little doubt that the road commission's decision to go ahead with the Wendover road was a result of pressure from the business and civic interests of the Salt Lake City area. Responding to the lobbying efforts of the Salt Lake Commercial Club, the Salt Lake Rotary Club, the Utah Automobile Association, and other good roads enthusiasts, Utah's road officials had been making efforts to get this road built for several years As early as September 1915, state road crews began working in the mud flats

35 Quoted in the Salt Lake Tribune, June 11, 192^ 209


area, starting at Knolls and working in a westward direction. By November they had progressed about twenty-five miles and had reached the eastern edge of the salt beds,where they were forced to stop because this area was under several inches of water At this time they moved to Wendover and began working back toward the east.They had progressed about five miles in this direction when they again ran into standing water and were forced to call a halt to their work for the remainder of the winter When spring arrived,it became apparent that the crews'road-building methods were not working very weU. During the previous summer, road crews had followed the usual practice of "borrowing" material from the sides of the road in order to make the roadbed higher than the surrounding area The difference here was that they were working with mud They had scooped up the wet mud from the sides of the intended road and dumped it in the center, assuming that once it dried out it would make a good base for the road.At first, this technique seemed to work quite well, but during the winter, when the mud flats were covered with several inches of runoff water, the wind would whip up waves that washed the road material away.When the crews returned to the mud flats in the spring, they found very little of the roadbed remaining It was apparent that they would have to begin all over again.36 The crews did very little,if any,work during the summers of 1916 and 1917, but in 1918 and again in 1919 they tried again, using the same technique and finding the same results.37

While these early attempts to build the road to Wendover were going on, three separate but related events occurred, each of which would have a significant impact on the status of the growing controversy between the two routes.The first was the intervention of San Francisco. Beginning in 1918, the people of San Francisco began to show a strong interest in developing an improved road that would reach their area from the east.The California Automobile Association, which was based in San Francisco, commissioned astudy to determine which of the two routes across western Utah and northern Nevada it should support The study recommended the northern route, which went through Wendover, Elko, and Winnemucca, claiming that it had significant advantages over the Lincoln Highway route through Ibapah,Ely,Austin, and Fallon.38 The San Francisco people accepted this report and began to do everything they could to promote what became known as the "northern route."This included the formation of an organization called the Nevada-Utah-California Highway Association. Utah was represented in this organization by William Rishel, manager of

36 LHA, Story of a Crusade, 192

37 Salt Lake Tribune, October 10, 1915, June 4, 1916, April 10, 1917, April 14, 1920, October 21, 1923; Motorland Magazine (published by the California Automobile Association), December 1923; Rishel, Wheels toAdventure, 111, 116

38 Rishel, Wheels to Adventure, 111, and L A Nares, Report on Roads: Reno to Salt Lake City (San Francisco: California State Automobile Association, 1919), 20 (copy located at the University of Michigan Library)

21 0

the Utah Automobile Association, and F.C. Schramm, president of the Salt Lake Commercial Club, both avid supporters of the Wendover road. In November 1919 the organization announced that it had obtained pledges amounting to $450,000 to be spent on the road between Salt Lake City and Reno, Nevada, $50,000 of which would go to the Wendover road. Most, if not aU,of this money would come from the San Francisco area. 39 In March 1924 the association turned over $40,000 of this money to the state of Utah to help pay for the work that had been done on the Wendover road.40

The second major event was the formation of a highway organization that rivaled the Lincoln Highway Association. In 1919 the Victory Highway made its advent. Adopting this name from the recent military victory in Europe,supporters oftheVictory Highway planned it as another transcontinental route.Although it was never established very well in the states east of the Mississippi River, the Victory Highway did become a significant factor in the West. In Utah it immediately received the strong support of Salt Lake business interests,who saw it as a tool to be used for the completion of the Wendover road. When officials of this new association asked Bill Rishel to locate a route for their highway across Utah, he immediately announced that theVictory Highway would use the yet-to-be-completedWendover road.41

The third event to impact the future of the two rival roads was the passage of the Federal Highways Act of 1921.This legislation established the U.S.Bureau of Roads as a part of the Department ofAgriculture and began to make federal funds available for the construction of interstate roads.An earlier highways bill had been passed in 1916, but its impact on road construction had been minimal.The 1921 act sought to "expedite the completion of an adequate and connected system ofhighways,interstate in character."

Construction of the Goodyear Cutoff had been stopped because of a shortage of money Work on the Wendover road had been moving at a snail's pace for the same reason Now it appeared that both of these roads would be eligible for federal funding Both were clearly"interstate in character."But it was the State Road Commission's responsibility to determine which roads would be designated as federal aid roads, and this was to be accomplished through the development ofacomprehensive plan When the state of Utah submitted its plan to the Bureau of Roads in December 1921, the Wendover road was designated as an eligible road The Lincoln Highway in western Utah was not even mentioned.42

Immediately upon learning that Utah had failed to designate its route as eligible for federal funds, the Lincoln Highway Association contacted the

39 Salt Lake Tribune, March 20,1920, and April 16, 1920; Motorland Magazine, December 1919

40 Salt Lake Tribune, March 4,1924

41 Rishel, Wheels to Adventure, 100

42 Salt Lake Tribune, December 22, 1921, and Knowlton, History ofHighway Development, 188


federal Bureau of Roads, requesting the bureau to intervene, but as far as can be determined no significant action was taken on this request. During the following year, Utah's road plan worked its way through the federal process, and in early 1923 the bureau gave its approval and submitted the plan to the Secretary of Agriculture for final approval. The Lincoln Highway Association immediately filed a formal protest. Secretary Henry Wallace scheduled a hearing that took place on May 14, 1923. Included among those who appeared to testify were HenryJoy,Frank Seiberling, and Gael Hoag from the Lincoln Highway Association. Speaking against the Lincoln Highway and for theWendover road were former governor Spry, current governor Charles R. Mabey, road commission chairman Preston Peterson, and Dan Shields, the former Utah attorney general who had drawn up the contract between the Lincoln Highway Association and the state of Utah.

Nearly two weeks later,on May 25,SecretaryWallace announced that he had approved theWendover road asafederal aid project and that he had no authority to force any state to accept and improve a road that it did not want.The next day an article in the Salt Lake Tribune observed:

Just why Secretary Wallace deliberated so long before deciding the Wendover road controversy has not been explained. The Lincoln Highway association is a powerful organization and numbers among its members some very influential men in both business and political circles. Lhis association left no stone unturned to block the Wendover project; every influence they could bring to bear was brought into play; their activity in opposition to the Wendover route was much more elaborate than appeared on the surface, and the full record of their fight will never be made public.43

With federal funding assured,and with the promise of additional money from the Nevada—Utah—California Highway Association, work on the Wendover road resumed in earnest.The problem of getting a permanent roadbed established on the mud flats was finally solved when the state reached an agreement with the Western Pacific Railroad Company. The road engineers had finally given up on their attempts to use the surrounding mud to build the roadbed and had decided to haul in fill material of rocks and coarse gravel.The railroad owned alarge gravel pit located a few miles west of Wendover. For what was termed a "nominal cost," the railroad would provide the fill material and would transport it to the construction site.44

After almost ten years of work, theWendover road was finaUy completed. On June 6, 1925,a dedication ceremony was held at Salduro,a railroad section station located a few miles east ofWendover.TheVictory Highway

43 Salt Lake Tribune, May 26, 1923 It is still not clear why the LHA and Utah officials took such uncompromising stands The LHA certainly felt it was standing on high ground, feeling it had delineated the most effective route and that Utah's plan was one of mere expediency Also, the association felt an obligation toward those states, like Nevada, who had improved the route and would be left dangling if adjacent segments were not completed See Joy to Wallace, September 1923, University of Michigan Library

44 Knowlton, History ofHighway Development, 248.

21 2

across Utah was declared to be open. Meanwhile, the Seiberling Section of the Lincoln Highway continued to deteriorate.

From the very beginning of the Lincoln Highway's existence, Utah officials had repeatedly attempted to persuade the association to change its route to the Wendover road. As early as 1913, Bill Rishel had promised Henry Joy that some day there would be a road to Wendover, and he suggested that the association make plans to change its route when the road was completed.45 As mentioned previously, in 1914 a group of Salt Lakearea businessmen and state officials had made an attempt to change the route of the Lincoln Highway, but the association had rejected their proposal. The 1918 study of the two routes between Salt Lake City and Reno conducted by the California State Automobile Association had also recommended the Wendover route, and in 1922 an extensive study conducted by the U.S.Bureau ofRoads had reached the same conclusion.46 That same year, theVictory Highway Association had actually extended an invitation to the Lincoln Highway Association to share its route in the area west of Salt Lake City.47 And shortly after announcing his decision to approve theWendover road project, Secretary Wallace wrote to Henry Joy suggesting as strongly as he could that the association ought to make the change in its route.48

The Lincoln Highway Association had rejected all of these suggestions, maintaining that its route was superior and that the leaders of the association had a moral obligation to its members and the public to follow the best route.A further objection was that a change would create a gap in the Lincoln Highway. From Wendover, the nearest city on the Lincoln Highway was Ely,and there was no road betweenWendover and Ely.49

Now that theWendover road was finally open, efforts to get the association to change its route intensified. In March 1926 officials of the California StateAutomobile Association sponsored a meeting of prominent citizens and highway officials from California, Nevada, and Utah. Conspicuous by their absence were any officials of the Lincoln Highway Association. From those who were in attendance at the meeting, fifteen individuals were selected to conduct a thorough study of the various possibilities for the route of the Lincoln Highway in western Utah and eastern Nevada. This group, which became known as the Committee of Fifteen, spent six months studying the feasibility of various routes. Their

45 Rishel, Wheels toAdventure, 100

46 Frank A Kittredge, Nevada-Utah Route Study (San Francisco: U.S Bureau of Roads, 1922), copy in Utah Department ofTransportation library, Salt Lake City

47 Salt Lake Tribune, August 13, 1922

48 Rishel, Wheels to Adventure, 100; Kittredge, Nevada—Utah Route Study; Salt Lake Tribune, August 13, 1922; Henry Wallace to Joy, June 28, 1923, University of Michigan Library The Victory Highway came through Vernal, Heber, and Park City Between Kimball Junction and Lake Point in Tooele County it shared the route of the Lincoln Highway

49 West of Ely, however, the road was in good shape. Nevada had been working on this part of the Lincoln Highway for years.



conclusion was that the highway should follow theWendover road.50

In late 1927 the officials ofthe Lincoln HighwayAssociation were finally forced to admit that all oftheir options had run out.They reluctantly came to the conclusion that if they wanted their highway to cross the entire country without interruption, they would have to give up on the Goodyear Cutoff. On October 20, 1927, the association's executive committee agreed to make the change.This action was finalized by the board of directors on December 2, 1927,and brought about the final changes in the route of the Lincoln Highway in Utah.51 Tooele, Gold Hill, and Ibapah were out.Grantsville wasin again and sowasWendover.

As something of an afterthought, before acquiescing to this final change in its route,the Lincoln Highway Association had obtained apromise from the Bureau of Roads that a new road would be built to bridge the gap between Wendover and Ely This road, which would make the Lincoln Highway a truly transcontinental road once again,was completed in April 1930,nearly three years after the association had ceased to exist.52

During this period, the U.S.Bureau of Roads had assigned numbers to all of the country's interstate highways and had declared that the names previously attached to these roads were no longer valid In Utah, the Lincoln Highway between the Wyoming state line and Salt Lake City became U.S. Highway 30 South. Between Kimball's Junction and Wendover, the shared route of the Lincoln Highway and the Victory Highway became U.S.Highway 40.53 Also during this time, Utah's legislature had passed the biU that removed the Goodyear Cutoff from the state's road system.The communities of Callao, Gold Hill,and Ibapah,which had experienced a few brief years of relative prosperity, quickly returned to their status as isolated outposts in the desert.Today, although very few of them are aware of it, the people who travel on Interstate 80 are following the final version ofthe Lincoln Highway acrossthe state of Utah.54

50 MotorlandMagazine, June 1927, and LHA, Story of a Crusade, 191.

51 LHA, Story ofa Crusade, 192

>2 Lincoln Highway Forum 4 (Summer 1997): 7 The association closed its offices in December 1927 With its coast-to-coast route established and being improved in many areas, and with the federal government firmly in control of interstate highways, the leaders of the association felt that their job had been completed.

53 George R Stewart, U.S. 40: Cross Section of the United States ofAmerica (Boston: Houghton Mifflin, 1953), 4 For a short period the road between Kimball Junction and Salt Lake City had two numbers: 30 and 40 US 30 South would soon be changed to go down Weber Canyon to Ogden, then north to Idaho to rejoin US 30.

34 Through the years, the highway has undergone changes: Bypasses were developed in many areas; Interstate 80 covers it in others; and a number of sections have been abandoned A three-mile section on the Skull Valley Goshute Reservation has not been used for sixty years but appears as it did when it was abandoned The name of the old highway persists in a few places In Grantsville, Utah, there is a street named "Old Lincoln Highway," and in Cheyenne, Wyoming, the main street is still "Lincoln Way."

21 4

"By Their Fruits Ye Shall Kno w Them" : A Cultural History o f Orchard Life in Utah Valley

Where orchards flourish, they are the dominant human mark on the landscape Their thousands of neatly organized trees not only produce fruit but also represent a certain set of cultural values Those values are woven through national and local history,but they have received almost no attention from scholars This essay describes orchard culture and suggests that it is impossible to understand the history of Utah without understanding this history of orchard life

Two ofthe most significant folk tales inAmerican history are about fruit trees.The first is Mason Weems's account of George Washington and the cherry tree.The second is the story ofJohnny Appleseed planting apple nurseries throughout the Old Northwest.The stories share several characteristics The first is their popularity; both stories circulated widely in the first halfofthe Apricot orchard in Provo, n.d.

21 5
Gary Daynes is assistant professor of history, and Richard Ian Kimball is visiting assistant professor of history, at BrighamYoung University


nineteenth century,Washington's story inWeems's Life of Washington and the Appleseed stories in a series of magazine articles and romantic-era novels.1 The stories also emphasize certain common themes.They teach that fruit trees, by themselves or in an orchard, bring beauty to rural areas The Weems account describes the cherry tree that George slew as"a beautiful young English cherry tree"situated in a garden (an 1846 engraving shows the tree in a cultivated area just outside the Washingtons' front door). Johnny Appleseed stories note that he customarily planted apple orchards to take the place of wild flora on the frontier.2 The beauty of fruit trees, then, was of a certain sort—flowery to be sure, but well-ordered and civilized.

Fruit trees did not just civilize nature; they also civilized human beings. The typical telling of the Washington story emphasizes how George's honest confession that he had cut down the tree demonstrated his good character ButWeems's story makes it clear that George's father was a man of good character as well.When he discovered the damaged tree,Augustin Washington "came into the house, and with much warmth asked for the mischievous author, declaring at the same time that he would not have taken five guineas for his tree." In the face of his father's wrath, George confessed. Immediately Augustin's anger broke. "Run to my arms, you dearest boy...glad am I, George, that you killed my tree;for you have paid me for it a thousand fold. Such acts of heroism in my son, is worth more than a thousand trees, though blossomed with silver, and their fruits of purest gold."To demonstrate his love to George,Augustin later planted cabbage seeds in the shape of George's name.When the seeds germinated the boy could see his father's love displayed in the garden.3 The Appleseed legends likewise taught character Appleseed was not the only person planting fruit along the frontier—his biographer Robert Price describes several previous orchards—butAppleseed became renowned because ofhis dogged dedication to his task and the self-sacrificing way in which he carried it out Appleseed's bare feet were nearly as famous as his trees,and stories of hispiety always accompanied stories ofhistrees' fecundity.4

The same cultural characteristics that appear in the folk stories of the antebellum period—ordered beauty and the civilization of nature and man—are present in the most widely consulted guide to fruit growing published in the nineteenth century—Andrew Jackson Downing's Fruits

1 Mason L Weems, The Life of Washington, ed and intro by Marcus Cunliffe (1806; reprint Cambridge: Harvard University Press, 1962); see especially Cunliffe s introduction for the publication history. For the Appleseed story publication information, see Robert Price,Johnny Appleseed: Man and Myth (Bloomington: Indiana University Press, 1954), 246-64; and for an exhaustive bibliography up to 1944, Robert Price,John Chapman: A Bibliography of "Johnny Appleseed" in American History, Literature and Folklore (Paterson, NJ: Swedenborg Press, 1944)

2 Weems, Life ofWashington, 12—13, plate following 164; Price, John Chapman, 37-42

3 Weems, Life ofWashington, 12—14.

4 Price, John Chapman, 37—42

21 6

and Fruit Trees of America.5 Downing is more famous among scholars today for his Treatise on the Theory and Practice of Landscape Gardening and The Architecture of Country Houses, ahouse planbook for the middle class But in the nineteenth century,hiswork on fruit outsold allhis other writings.6

Fruits and Fruit Trees ofAmerica is 750 pages long It tells horticulturalists how to plant, graft, prune, and propagate more than one hundred varieties of apples, dozens of types of pears, peaches, plums, and cherries, and a smattering of quince,blueberries,raspberries,strawberries,melons, oranges, and olives.A work ofsuch heft needsjustification; Downing provided it in hispreface There,he claimed for fruit the same virtues found in the stories ofWashington andAppleseed.Orchards were beautiful, he wrote.

A man born on the banks of one of the noblest and most fruitful rivers in America, and whose best days have been spent in gardens and orchards, may perhaps be pardoned for talking about fruit-trees.

Indeed the subject deserves not a few, but many words. "Fine fruit is the flower of commodities." It is the most perfect union of the useful and the beautiful that the earth knows Trees full of soft foliage; blossoms fresh with spring beauty; and, finally—fruit, rich, bloom-dusted, melting, and luscious—such are the treasures of the orchard and the garden, temptingly offered to every landholder in this bright and sunny, though temperate climate.7

And orchards civilized nature and man:

I must add a counterpart to this. He who owns a rood of proper land in this country, and, in the face of all the pomonal riches of the day, only raises crabs and chokepears, deserves to lose the respect of all sensible men.... At any rate, the science of modern horticulture has restored almost everything that can be desired to give a paradisiacal richness to our fruit gardens Yet there are many in utter ignorance of most of these fruits, who seem to live under some ban of expulsion from all the fair and goodly productions of the garden.8

To these virtues,Downing added another. Orchard work made economic sense.Downing described it this way:

When I say I heartily desire that every man should cultivate an orchard, or at least a tree, of good fruit, it is not necessary that I should point out how much both himself and the public will be, in every sense, the gainers. Otherwise I might be obliged to repeat the advice of Dr. Johnson to one of his friends. "If possible," said he, "have a good orchard. I know a clergyman of small income who brought up a family very reputably, which he chiefly fed on apple dumplings." 9

Historians who have written about orchards have focused almost exclusively on this last issue—the economic value of fruit. So while their work

5 Andrew Jackson Downing, Fruitsand FruitTrees ofAmerica, originally published 1846 (New York: John Wiley, 1858)

6 Andrew Jackson Downing, A Treatise on the Theory and Practice of Landscape Gardening (New York: CM Saxton, 1856); Andrew Jackson Downing, TheArchitecture of Country Houses (New York: D Appleton, 1859) Downing's most recent biographers pay almost no attention to his writings on fruit See David Schuyler, Apostle ofTaste:AndrewJackson Downing, 1815-1852 (Baltimore: Johns Hopkins University Press, 1996); Judith Major, ToLive in theNew World (Cambridge, MA: MIT Press, 1997)

7 Downing, Fruitsand FruitTrees, v.

8 Ibid

9 Ibid.,vi

21 7


has done a great deal to describe labor relations between orchard owners and workers and has helped us see how agriculture has become increasingly industrialized, it has done little to explain the cultural context of fruit growing.10 Cultural context is particularly important for understanding fruit growing in Utah, because the virtues associated with fruit had both cultural and theological significance for orchardists here.Indeed,the attachment to beauty, order, self-discipline, family strength,and economic success that accompany orchard culture are the defining characteristics of the history ofUtah County.11

More than fifty years ago,Wallace Stegner described the "characteristic marks of Mormon settlement" as "the orchards of cherry and apple and peach and apricot (and it is not local pride which says that there isno better fruit grown anywhere), the irrigation ditches, the solid houses, the wide-streeted, sleepy green towns. Especially," Stegner observes, "you see the characteristic trees, long lines of them along ditches, along streets, as boundaries between fields and farms."12 Stegner believed that what he called "Mormon trees"—the Lombardy poplar—said something about early Mormon settlers; that the way Mormons organized the landscape possessed ameaning that went deeper than poplar roots;that trees penetrated the core of the Mormon experience and reflected peculiar LDS values. He noted that the"mundane aspirations ofthe Latter-day Saints mayjust as readily be discovered in the widespread plantings of Mormon trees.They look Heavenward,but their roots are in earth.The Mormon looked toward Heaven, but his Heaven was a Heaven on earth and he would inherit bliss in the flesh."13 Since Stegner, commentators on the Mormon landscape have continued to focus on Lombardy poplars. But they have overlooked the orchards that Stegner noted.14 This is surprising, since in Mormon theology it is orchards and their fruit, not Lombardy poplars, wide streets or

10 David Vaught, in "A n Orchardists Point ofView': Harvest Labor Relations on a California Almond Ranch, 1892—1921," Agricultural History 69 (1995): 565, notes that "Social historians have studied how farm laborers perceived themselves in their own times. They rarely, however, have attempted to explain the orchardists' world view or behavior except along rigid economic lines." Among the most recent works on labor and industrialization in fruit growing are Gilbert G Gonzalez, Labor and Community: Mexican Citrus Workers in a Southern California County, 1900-1950 (Urbana: University of Illinois Press, 1994); Cindy Hahamovitch, The Fruits of Their Labor:Atlantic Coast Farmworkers and the Making of Migrant Poverty, 1870-1945 (Chapel Hill: University of North Carolina Press, 1997); Steven Stoll, The Fruit of Natural Advantage: Making the Industrial Countryside in California (Berkeley: University of California Press, 1998); and Miriam J. Wells, Strawberry Fields: Politics, Class, and Work in California Agriculture (Ithaca: Cornell University Press, 1996) The cultural context of fruit growing has been taken up in fiction and memoir

See, for example, John McPhee, Oranges (New York: Farrar, Strauss, and Giroux, 1966); David Mas Masumoto, Epitaph for a Peach: Four Seasons on My Family Farm (San Francisco: Harper, 1995); Yvonne Jacobsen, PassingFarms, Enduring Values: California's Santa Clara Valley (Los Altos, CA: William Kaufmann, Inc., 1984); and John Irving, The Cider House Rules (1985; reprint New York: Ballantine, 1999) These works, though valuable, either describe only a single orchard or focus on a short period of time

11 For a typical treatment of the history of Utah County, see Richard Neitzel Holzapfel, A History of Utah County (Salt Lake City: Utah State Historical Society, 1999)

12 Wallace Stegner, Mormon Country (NewYork: Bonanza Books, 1942), 21

13 Ibid., 24 "Mormons" and "LDS" refer to the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints

14 It is not the main purpose of this essay to address the literature on Mormon landscapes But it should

21 8

gridded town plans,that hold the greater significance

Almost from the beginning of the movement, Mormonism placed special theological emphasis on fruit trees. For centuries, Christians had received the scriptural injunction to look for fruits, and Mormon scripture quickly picked up this motif. Just eight chapters into the Book of Mormon, Father Lehi sees in avision "a tree,whose fruit was desirable to make one happy";that exceedingly white fruit, when consumed,was "most sweet,above allthat Ihad before tasted" (1Nephi 8:11) Mormon prophets from Lehi to Joseph Smith and BrighamYoung looked at fruit trees not only as sources of food and income but as symbols of prosperity, progress, and prophecy fulfilled.

Mormon leaders in pioneer Utah often spoke of orchards asexamples of pragmatic,earthly success and asindicators of divine pleasure Most prominently, LDS leaders viewed orchard-planting as an evidence of faith. The Book of Mormon compares faith to a seed, and the act of planting fruit seeds exercised faith in aprovident God who would provide temporal and spiritual blessings to his children George A Smith, speaking in Utah in 1858,forged another link between fruit trees and faith:

The individuals who believed that it was not possible to raise fruit here have no currant bushes, no apple trees, no apricot trees, no peach trees, and no plum trees; in fact, they have not got any fruit-trees at all, from the fact that they did not believe that fruit could be raised; and their works have shown their faith They have got most excellent faith, in their way, but it does not produce any fruit.15

The previous year,with a federal invasion looming on the horizon, Heber C Kimball spoke of planting fruit trees as an act of resistance and as evidence ofabeliefin ahigher power:"Well,we shallprosper, and we shall not burn up our houses; we shall not cut down our orchards, nor throw down our walls, nor our barns; and I am not going to stop building, because Ijust want to secure my fruit; I want to secure it and take good care of it Am I discouraged?" Kimball continued, "Many persons, if they

be noted that paying attention to orchards raises questions about that literature The main trend in Mormon landscape studies argues that the Mormon landscape, with its wide streets, town plans, and Lombardy poplars, was unique But the orchards that filled much of that landscape were similar to those elsewhere in the United States And while Mormons added a theological meaning to orchards, the other meanings of fruit growing matched those in the broader American culture. This essay suggests, then, that Mormon landscape studies should recognize the ties between Mormons and American culture, just as Mormon history has On Lombardy poplars and gardens, see Esther Ruth Truitt, "Enclosing a World," Utah Historical Quarterly 56 (1988): 352-59 On the "City of Zion" plan, see Richard H.Jackson, "The Mormon Village: Genesis and Antecedents of the City of Zion Plan," BYU Studies 17 (1997): 223—40 and Christopher Smith, "LDS Founder's Blueprint to Build Heaven on Earth Earns Award for Church," Salt Lake Tribune, June 2, 1996 More general works on Mormon cultural geography include Richard Francaviglia, The Mormon Landscape: Existence,Creation, and Perception asa Unique Imagein theAmerican West (New York: AMS Press, 1978); Richard H Jackson, "The Mormon Experience: The Plains as Sinai, the Great Salt Lake as the Dead Sea, and the Great Basin as Desert-cum-Promised "Land"Journal ofHistorical Geography 18 (1992): 41-58; Martin Mitchell, "Gentile Impressions of Salt Lake City, Utah, 1849-1870," Geographical Review 87 (1997): 334—52; William Norton, "Mormon Identity and Landscape in the Rural Intermountain West," Journal of theWest 37 (1998): 33-43, 66-70

15 George A. Smith, in Journal of Discourses (Los Angeles: Gartner Printing & Litho Co., 1956), January 3,1858,6:55



had a peach-pit or an apple-seed, would not put them in now. I am going to put in more now than I ever did,and raise them; and Iwill give them to those that will take them and be choice of them and live their religion." Reaching his fuU power of pronouncement, Kimball warned, "Those that will live the religion of Christ will have orchards."16 The message could not have been more clear—plant fruit seeds in the ground and the seed of faith in your heart The two actions were part of the same process Stately rows of fruit trees not only brought spatial order to Mormon communities but they also proved that the faithful were willing to follow orders, to be obedient to church leaders and Him who gave the law ofthe harvest

Successful fruit production,particularly in semiarid Mormon country, likewise validated the early Mormon variant of the idea that "rain foUows the plow."In this case,the Lord foUowed the seed.BrighamYoung taught in 1870, How many contended against our setting out our fruit trees? Said they, "you never can raise an apple, plum, or pear, and you certainly can never raise a peach or an apricot." We told them we should set out trees and trust in the Lord; and although when we came here everything was freezing to death, yet now, through the Lord blessing the elements and tempering the soil, water and atmosphere, the Saints in every settlement are raising beautiful grains and fruits; and the people are increasing and multiplying.


The fruitfulness of the trees, and apparently even the womb, proved that God blesses those who plant a seed in faith. Three years later, George A. Smith returned to the same theme,but in more explicit terms:

It seems that the brooding of the Spirit of the Lord over [our] land has softened the climate, and large crops of many varieties of fruit, including the apricot and peach, are raised [here] now. I believe it is the case universally where the Latter-day Saints have settled in these valleys, and commenced their work with faith, trusting in the Lord, that he has softened the elements and tempered the climate, until they are now favorable Specifically, once-forbidding Iron County (where peaches "were killed to the ground each year") had become "quite apeach growing country."


In addition to acting as reifications of faith and fertility, trees played a pragmatic role in pioneer Utah Providing shade, sustenance, and a windbreak, trees made life much more comfortable in nineteenth-century settlements.But fruit trees also served pioneer society by giving young men an opportunity to work where they could be watched and trained by mindful parents "Raise orchards, if only for the welfare of your children," BrighamYoung counseled,

that they may be preserved from growing up thieves. The temptation is strong for the children, and if they can get fruit in no other way they are sorely tempted to steal it Do not lay a foundation to make your children thieves The man who sends his little son or hired boy on to the prairie to herd sheep or oxen, lays a foundation for making that boy a thief; and he who 'will do this will have the curse of God resting upon him in proportion.19

16 Heber C. Kimball, in Journal of Discourses, October 18, 1857, 5:335.

17 Brigham Young, in Journal of Discourses, April 17, 1870, 13:315

18 George A Smith, in Journal of Discourses, August 7, 1873, 16:197

19 Brigham Young, inJournal of Discourses, June 22—29, 1864, 10:330

22 0

Orchards lining the backyards of the Saints

Three-year-old peach orchard provided a convenient and honorable work- with potato crop growing place where children could be taught respect between the trees> ProvQj Cm 1904. for honest work within the fold of the church, rather than the fold of far-away prairie sheep. Fruit trees proved socially beneficial as well as financially advantageous

Fruit trees proliferated along boulevards throughout the Wasatch Front and filled acres of farmland in the hinterlands of the Salt LakeValley and beyond They proved the Saints' permanence and offered evidence of the Lord's blessings To many pioneer eyes,anyway,it was as if Mormon horticulture had redeemed the earth and brought the return ofEdenic paradise

Twenty years after entering the valley, Orson Pratt described the area from aunique perch:

When emerging from Parley's Kanyon in the stage, I put my head out of the window to look for the city of Great Salt Lake, but it was so completely shrouded in trees that I scarcely get a glimpse of it. Now and then I caught sight of a chimney peeping out above the stately shade trees and smiling orchards; but it was impossible to get a full view of the city generally, it was so completely covered with orchards and ornamental shade trees. I thought to myself that I never saw a grander sight.... And during the twenty years that have rolled over your heads, you have beautified this city, and made it a paradise.20

One needed to look no farther than the groves of productive trees in Salt Lake City to see that the Mormons had successfully brought order to the wildernessWest Fruit trees were a major part of the Mormon vision Not only did they provide a measure of Mormon permanence but they were also a constant reminder to the early Saints that their God had rewarded their hard work and dedication. Hanging out of that stagecoach, Orson

20 Orson Pratt, in Journal ofDiscourses, August 11, 1867, 12:85

Pratt surely found enough evidence to Early Utah Valley. conclude that the Lord will follow the plows ofhis people.

Early Utah Valley fruit growers described their work in language that followed the teachings of Mormon leaders and the national discussion regarding the benefits of fruit culture The first issue of the Farmer's Oracle, published in Springville on May 22, 1863, devoted much of its space to fruit growing.The editors noted that all sorts of fruit and berries grew in Utah County and that"from the abundance offruit and rich flavor,we find the soil and atmosphere congenial to their growth." That abundance provided prosperity and contentment. The editors argued that fruit paid better than any other crop grown in Utah and would aslong asthe population continued to grow But fruit provided less-material benefits aswell:

Groves of trees around a homestead, through a town or city, materially softens the climate—tempers the heat and cold and checks the winds Your family may sit in the cool shade and eat of the fruit, whilst they listen to the cheering notes of wild songsters in the branches Plant orchards! They are comfort, life and health to your family, and pay in dollars and cents besides.2I

In 1869 William Mendenhall of the Springville Farmer's and Gardener's Club expressed a similar sentiment when he proposed beautifying Springville by putting out rows of apple and cherry trees on both sides of

21 Farmer's Oracle, May, 22, 1863, 4-5, MS FM 35, Special Collections, Harold B Lee Library (HBLL), Brigham Young University, Provo, Utah The abundance of fruit in Utah County was a point of fact In August 1863 the Pleasant Grove Branch of the Deseret Agricultural and Manufacturing Society reported "656 apple trees and 2065 peach trees in bearing; and about an equal number of young trees not yet in bearing"; Farmer's Oracle, August 11, 1863.


Main Street from "Houtz MiU on the North to Roundy's on the South."

22 Mendenhall and the editors of the Farmer's Oracle did their fruit work within a wide geographical context Mendenhall was the president of the state Fruit Grower's Convention during the time he proposed lining Springville's streets with fruit trees The Oracle published its correspondence with the editor of Denver's Rocky Mountain News, W N Byers, who had written to determine whether fruit trees were available in UtahVaUey The paper replied that "Apples, peaches, apricots, nectarines, pears, cherries, strawberries, currants, gooseberries and grapes have been produced of excellent flavor and good size,"and that fruit trees"can be readily obtained from our nurserymen, offrom one to three years old,grafted or budded, at from 25c to $1 each."The Oracle also suggested to its readers that they form farmers' and gardeners' clubs in order to respond to the federal government's call to "distribute through the country the most choice variety of seeds, cuttings and plants, to advance and assist the agricultural and horticultural interests [ofthe country]."23

It was within a well-developed cultural context that growers began to grow fruit on the Provo Bench,24 an area offering well-drained soil, regular breezes that kept cold air from building up among the trees, and, after a herculean effort, plenty of water.25 The Cordner family grew the first berries on the Provo Bench in 1877.Many other families followed. Peaches were ready to harvest in 1892, and the other tree fruits followed in quick succession.26 By 1910,the entire Provo Bench was covered with fruit trees. The sight was stunning. A man who drove coal from Price to Salt Lake City in the 1930s recalls leaving Provo,climbing up the long hill to Orem, and then being surrounded by fruit trees lining both sides of State Street from what is now 1800 South in Orem until Pleasant Grove. Nothing but fruit stands,sixhouses,and the SCEFLATheatre broke up the green vista.27

22 Minutes of the Farmer's and Gardener's Club, Springville, 1869—1871, February 6, 1869, MS FM 35, Special Collections, HBLL

23 Mendenhall's presidency is reported in Minutes of the Farmer's and Gardener's Club, Springville, 1869-1871, January 23, 1869, MS FM 35, HBLL The Farmer'sOracle correspondence with W N Byers is in the August 11, 1863, issue, and the call for cooperation with Washington, DC , appears in the June 30, 1863, edition of the paper

24 The Provo Bench included all of the land above the Provo River basin, including what is now Indian Hills, Edgemont, Grandview, and Orem For much of the twentieth century it was the top fruit-producing area in Utah County, which was, in turn, the most productive county in Utah As early as 1890, Utah County was the largest producer of fruit in the state It still is, having, in 1993, 79 percent of the fruit trees in the state For early statistics see Report of the Governor of Utah to the Secretary ofInterior (Washington, DC : Government Printing Office) for the years 1887, 1891, and 1895.The 1993 numbers are in the Utah Fruit Tree Survey, 1993 (Salt Lake City: U.S. Department of Agriculture, Utah Agricultural Statistics Service, 1993)

25 The two most important irrigation efforts were the creation of the Smith Ditch, which served Edgemont, and the Murdock Canal, which brought water to Orem; Bud Smith, interview with authors, February 28, 2000, and Harley Gillman, interview with authors, November 5, 1999, transcripts in authors' possession

26 Leo Perry, "Agriculture" in Laureen R . Jaussi, ed., It Happened in Orem (Orem, UT : Ore m Bicentennial Commission, 1978), 33—34

27 Paul Young to authors, November 1999, in authors' possession

22 3

Salt Lake and Utah Railroad station, Orem.

Though the view reminded visitors of Eden, it hid from sight a complex system for producing and marketing fruit. Orchard

•"'"-" - "-"•••• work began in late February when landowners and their families, occasionally aided by neighbors and paid labor,pruned their trees Once spring came, orchard families sprayed,irrigated, and prayed that alate frost would not kill off their crops ByJune,sweet and tart cherries were ripe,followed in quick succession by apricots,plums,peaches,pears,and apples, as well as the berries, tomatoes, and potatoes that growers planted in and around their orchards.The work of the harvest lasted weU into October, after which families would again prune, and sometimes plant new trees.All the while, women and children bottled, dried, and stored fruit for the family to eat during the coming winter.28

While some family members and laborers stayed in the fields, others got the fruit to market. The Provo Bench's orchards were tied into national fruit markets quite early In 1899 a rail spur connected the Carry Hurst Fruit Farm at the mouth of Provo Canyon to markets outside Utah.29 A larger rail spur was built in 1910, after fruit growers changed the name of the area to Orem in a successful effort to entice railroad executive Walter C Orem to extend his rail line into town By the 1920s the area's fruit (especially apples and pears) rode the rails to markets in California as well as the Midwest. Later, LDS church-owned orchards sent produce as far as Canada. Growers who did not ship to distant markets had other options. Some trucked their fruit directly to the wholesale grocers in Salt Lake City;others carried it on acircuit that wound through the Uinta Basin and into western Colorado and southern Wyoming. Those who preferred to avoid such long-distance arrangements could sellto itinerant fruit peddlers, to local groceries (though chains likeAlbertson's refused to buy local produce), and packing companies, or, through roadside stands, directly to the public.30

UtahValley marketers sold more than fruit.They also sold an image of

28 On the annual work routine, see Alex Wadley, Harley Gillman, Cleo Cullimore Marshall, and

Hindley interviews with authors, November 1999, typescripts in authors' possession.

29 Perry, "Agriculture," 34

30 Marketing information from interviews

with Hindley, Wadley, Gillman, Omar Kader, Rick Rowley, Frank Long, Nina Clegg, and Glenn Zimmerman, November 1999, typescripts in authors' possession See also, Jaussi, ed., It Happened in Orem, 45, 62.

Apple orchard near Provo, c. 1904.

the good life A 1911 pamphlet urging midwesterners to move to Elberta in Utah Valley promised the "latest and best of all the irrigated fruit projects of the West." The advertisement claimed that "this favored location means complete protection from hot winds, cold winds, dust storms,blizzards and like unwelcome visitations too common to the aridWest."31 The pamphlet claimed that Elberta was aprimeval land, one prepared since the beginning of time for the cultivation of fruit. Note the religious character of this sales pitch:"But since long before the time that man dwelt on earth this vast garden has lain dormant for want of but one thing—water. Put water on it, and the warm sunlight from cloudless skies works miracles of growth and fruitage."32 Martin Walker, an Orem fruit grower,put the same sentiment more succinctly in the sign that hung above hisfruit stand Itread simply,"This isthe Place."33

Such a religious aUusion on a fruit stand suggests the close connections between beauty, local pride, and prosperity.Walker's stand was supposedly the right place because it sold good fruit produced by good people. Elberta's founders drew similar connections when they noted that "Ours is a land of sunshine—a land of fruit and flowers—a land where money grows in trees—a land which the Government says is as productive as the Valley of the Nile—a land at least twenty times asproductive as Nebraska, Iowa,or Illinois."34

The economic side oforchard life was at once competitive and communal.The Provo Bench is composed of many micro-climates, each of which responds differently to changes in temperature, wind, and water supply. Some years,late frosts would kiU off the fruit in low-lying orchards Other years those orchards would ripen first, allowing growers to be the first on the market with a new crop. Growers also competed for labor during harvest season,especiaUy during war years and boom years,when labor was scarce and prices high.The hottest competition was for water. On at least

31 Utah Lake Land, Water and Power Company, Elberta Advertising brochure, 1911, 1, Utah State Historical Society, Salt Lake City, Utah.

32 Elberta brochure, 2

34 Elberta brochure, 24

33 The sign quoted the words of LDS president Brigham Young when he arrived at the Salt Lake Valley in 1847.
22 5


one occasion,adispute over an irrigation turn led to a shooting death.35

According to oral histories and written sources, though, cooperative work outpaced competitive practices. Cooperation began with the family. Every family member worked on the orchard Though there was an informal division of labor along gender lines (women and girls sorted and bottled fruit; men and boys tended and picked it), that division often broke down under the pressures ofthe growing and harvesting schedule. In the 1930s and '40s girls and boys picked cherries together, traveling on the back of an open truck from their homes to the orchards.And once economic conditions required growers to have outside incomes in the 1960s and '70s, women worked alongside their husbands to plant, spray, and manage their orchards,while the childrenjoined in during the harvest.36

Cooperation was not restricted to nuclear families

Large portions of the Provo Bench orchards belonged to extended families—the Crandalls, Alfreds, Gillmans,Walkers, and Erckanbracks all had extensive holdings. Extended families provided a ready source of labor (many people recall working with their cousins on their grandfather's land) aswell as a cushion

35 Bus Gillespie, interview with authors, April 27, 2000, audiotape in authors' possession Court records do not contain a reference to this incident

36 On girls picking fruit, see Marshall, Hindley, and Clegg interviews. On women working alongside men, see Gillman, Zimmerman, and Rowley interviews

TOP: Irrigation pump. BOTTOM: Orchard irrigation, Utah Valley.

against disaster when a particular crop or Harvesting apples in Grand orchard washit with bad weather. Valley, Uintah County.

If growers did not have nearby support from extended families, they sometimes created informal networks ofassistance Such was the case with the non-Anglo orchard families The Provo Bench was home to many such families—the Shimadas, the Kaders, the Kagonis,the Kazzens,the Lupus,and theAllams.With the exception of the Shimadas, all of these families were from the Mediterranean, where they had grown fruit before coming to the United States And with the exception of the Kaders,aUofthese ethnic families were Christian The children were friends and workmates.The adults attended weddings and funerals together.During Prohibition, atleast one ofthe families produced wine for their friends And they found a common religious cause at St Francis Roman Catholic Church (even if they had come from another branch of the Christian faith).37

Extended family relations also determined who provided labor for the orchards. Before World War II, almost all labor came from the neighbors and relatives of orchard owners During the war, though, this labor source dried up as the military drafted Utah Valley's able-bodied men. Only the aged and those who could get military deferments stayed at home.TofiU the need for labor, orchard owners on the Provo Bench turned to new types of workers These workers were of two sorts The first group, composed of German POWs andJapaneseAmerican residents oftheTopaz Relocation Camp,were involuntary migrants.The Germans worked only a single season in Orem, while the Japanese Americans labored during two seasons All of the Germans left Utah at the end of the war, but a few

37 Omar Kader to authors, November 8, 1999, February 20, 2000; Larry Shimada, interview with authors, March 4, 2000, audiotape in authors' possession Elberta also claimed that it housed a diverse population One newspaper article quoted in the brochure was written by an editor who owned forty acres in the fledgling town and who emphasized not only the location's beauty but also the fact that settlers would enjoy "the best of eastern people for neighbors." For those considering relocation, the section of the brochure on available churches details the existence of a local Protestant congregation and contains photos of Presbyterian, Congregational, Methodist, and Catholic churches in Salt Lake City; Elberta brochure, 22.



JapaneseAmerican laborers stayed and made Orem home.38

The second type of workers, composed of Mexicans, Mexican Americans, Navajos, and Utes, came to the area seeking work.This source of labor continues to the present. Much migrant labor functioned through extended families. Both Omar Kader and Rick Rowley report that the laborers on their family orchards were related to each other and, in Rowley's case, to his fulltime Mexican American foreman. Once established, these work relationships endured for many years. Each year the extended family would arrive in UtahValley, work in the orchards where they had worked before,and then move on. 39

In the best economic years of the 1950s, '60s, and '70s,the family labor system was supplemented with a more formal labor arrangement. In 1952 several local growers formed the Timp Labor Association, whose purpose was to find, transport, and house migrant orchard workers. The TLA followed an organizational plan that had succeeded in Utah Valley for decades: informal networks of people who worked in a certain sector of the fruit business eventually turned to formal cooperative organizations. Orem-area fruit peddlers had created an association at the end of the nineteenth century.The organization met regularly during the off-season, sponsored parties,and organized the fruit peddling during harvest. In the 1920s local growers built a fruit cannery and in the 1930s formed a Cold Pack Association to process berries. 4 0 The first leaders of the Timp Labor Association came from Orem's most prominent fruit-growing families— the Crandalls and Strattons.The labor association recruited throughout the West,bringing in mostly Mexican and Native American workers. Because most orchards were too small to provide housing for the migrants, the labor association created several labor camps where the workers lived during the harvest.The TLA lasted, at least formally, until 1982, when it was disbanded.41

The disintegration of the TLA in the early 1980s is but one sign that orchard life on the Provo Bench was well past its prime. Orchards provided a moderately prosperous way of life through World War II.Then, for the next twenty years, fruit-growing was a profitable venture, albeit not one that made anyone wealthy. A series of events in the 1960s, though, weakened the industry enough that it was unable to recover during the high inflation years of the 1970s,42 when fruit growers elsewhere made

38 On the German POWs and Japanese laborers, see Salt Lake Tribune, June 10, 1945; Ro n Livingston to Hollis Scott, February 1996, copy in authors' possession; Hollis Scott files at Orem Heritage Museum; and Hollis Scott, interview with authors, Febuary 2000; Kader interview

39 Tim Crandall, interview with authors, July 20, 2000, and Kader, Rowley interviews, in authors' possession

40 pgj-j-y^ "Agriculture," 34-5

41 Timp Labor Association records are available at the Utah State Archives, Utah County Clerk Incorporation Case Files, Series 5026, incorporation number 027908 See also Long interview At least two cooperative fruit organizations still remain: the Utah Valley Fruit Growers Association and the Mountainlands apple cooperative.

42 On California fruit profits in the 1970s, see Victor Davis Hansen, Fields without Dreams (New York:


significant profits.

Packing fruit in Hurricane,

In the early 1960s, Utah fruit growers Cm ^g^s. suffered through three years of frozen blossoms.Then, in 1967,another freeze was accompanied by news that the state was re-valuing agricultural land in Utah County.Rather than tax land atitsusevalue,the state began to taxit atitshighest commercial value This meant that orchard owners had to pay taxes on their land as if it held factories instead of fruit.43

The poor harvests and tax crisis amplified the economic concerns of Utah County's leaders. In 1966 they formed the Utah Valley Industrial Development Association (UVIDA), a quasi-governmental agency whose goal was to improve Utah County life through commercial development Though UVIDA labored to replace orchards with commercial development, the way that it came into being—through the cooperative efforts of localbusiness,government,and education leaders—suggests that the culture of orchards had some influence on the form ofthe organization In a series of conferences beginning in 1967, UVIDA leaders, nationally renowned business consultants, and prominent Mormons encouraged Utah Valley residents to reject farming in favor of commercial development In doing so, they drew explicitly on the cultural values that had knit Utah Valley together during itsfruit-growing heyday.Again and again,UVIDA speakers soothed listeners by promising that their religious and cultural values could

Knopf, 1995) Hansen's family made a lot of money in raisins during the inflationary years of the 1970s, only to lose it in the decades since

43 The Utah State Historical Society library has a clipping file on "Fruit" that contains accounts of the poor harvests in the early 1960s On the weather events of 1967, see "Fruit Loss Heavy in County," Provo Daily Herald, April 21, 1967; "Farmers Use Smudge Pots Again in Bid to Save Fruit," ProvoDaily Herald, May 2, 1967; and "Utah Soaked by Rain; Snow Falls," Provo Daily Herald, May 11, 1967. On the revaluation of land, see "Orem Citizens Blast Re-evaluation Plan," Provo Daily Herald, June 27, 1967, and "Utah County Tax Controversy," Provo Daily Herald, August 13, 1967 The revaluation, which had the support of Governor Calvin Rampton, was challenged in the courts but was upheld

22 9

support businesses as well as orchards. Ernest L.Wilkinson, president of Brigham Young University, told a UVIDA gathering on campus, "In my judgment, the true patriots oftoday,in this day ofconfiscatory taxes,are the professional men, and in particular the industrialists who are willing to risk their fortunes in new and continuing industrial enterprises." Howard W Hunter ofthe Quorum oftheTwelve added that the LDS church supported industrialization "There are some who have taken the statements of the leaders of the church to mean that the church has opposed the entry of outside business and outside capital. I cannot see grounds for such a conclusion The church has a definite interest in the economic development of our state."And at a meeting the same year, N. Eldon Tanner, second counselor in the LDS First Presidency and a renowned industrialist, confirmed the church's support for development and added that "in this growth and expansion we desire that the religious and human values be preserved and upheld above all else."44 Geraldine Harrison, a candidate for the state legislature from north Provo,echoed the focus on the preservation of traditional values through development: "Our state is unique and our tourist development programs should be continued and geared to accentuate these distinctive qualities.I am greatly concerned over the fact that our well-trained youth must leave the state to earn aliving.This trend must be reversed."45

UVIDA's efforts to win industrial development eventually led to commercial expansion in the vaUey.UVIDA supported the Mountain Shadows maU,built on orchard land at Center Street and State Street in Orem in the late 1960s And UVIDA together with the Orem city council arranged a series of tax breaks to entice stores to the University MaU,built on orchard land at 1300 South State Street in Orem.The first major store to commit to the mall,which was announced in 1968 and completed in 1975,was the LDS church-owned ZCMI.46

When theAmerican economy rebounded in the 1980s,bringing with it thousands of new Utah County residents, orchard owners sold their land and either left the business entirely or moved south to Payson, Santaquin, and Genola. For a decade, those southern orchards replaced the fruit previously produced on the Provo Bench. But today the water supply in southern Utah County isincreasingly saline,and fruit prices continue to be low. In the face of these problems, the southern orchards, too, are up for "commercial or residential development," as one "For Sale"sign in Genola put it.47

44 Wilkinson's and Hunter's remarks were made at a "Balanced Growth Conference" and reported in Provo Daily Herald, October 30, 1967;Tanner's comments are in Provo Daily Herald, March 16,1967

45 ProvoDaily Herald, May 13, 1968. There is no evidence that orchardists were involved in UVIDA, with the possible exception of Harvey Gillman, who as a member of the Orem city council seemed to support commercial development However, his name never appears as a spokesperson or member of UVIDA

46 Provo Daily Herald, May 23, 1968.

47 On fruit production since 1972, see the 1972, 1979, and 1993 Utah Fruit TreeSurveys (Logan: Utah

23 0

It would be wrong, however, to interpret the decline of orchards as a rejection of the values that sustained them. Instead, the same devotion to family, civilization, work, order, and the market that animated orchard owners in the nineteenth century encouraged many at the end of the twentieth century to leave behind the fruit work that had sustained them. This is not to say that a commercial life can sustain those values aswell as an agricultural one. State Street,which in the orchard years drew the community together, today, by virtue of its heavy traffic, divides it The fruit stands that once lined the street carried locally grown goods. Now, State Street's stores sell nary a local product. And the orchard lands that gave Orem asense ofpublic purpose have been replaced by the fences and culde-sacs of the more private suburban landscape The City of Orem, recognizing the ways in which the connections between residents have been broken by the development of the past twenty years,has recently founded neighborhood councils in hope that neighbors will again work together. But it seems unlikely that orchard values can long survive in the absence of the orchard lifestyle that supported them

Many of the people who grew up around orchards are skeptical about the prospects for today's generation. Cleo Cullimore MarshaU put it most bluntly when she lamented that the Gibson orchard, where she once picked fruit, has been uprooted and replaced with a "playground for the lazy, do-nothing children of today." Others doubt whether young people today would be capable of the back-breaking work and long hours that define orchard work.Those who stillown orchards prefer migrant Mexican workers over local teens because the local young people simply do not work as hard Rick Rowley put it this way: "Without the migrant population that moves and comes from Mexico and moves around, the fruit industry would very,very much suffer and probably die,because the averageAmerican,white,black,whatever you call them,will not work, will not pick fruit It'sjust gone."48

Certainly there is nostalgia in these complaints, but it is a nostalgia not confined to old orchard hands.The new Harmon's grocery store on 800 North in Orem is in a strip mall called "The Orchards" (built on orchard land). Developers of a new subdivision west of Utah Lake have dubbed their project "Mosida Orchards"in spite of the fact that no fruit trees have grown in that area for eighty years.Though the number of orchards on the Provo Bench has decreased to almost none, most new homes sport at least one fruit tree And, each summer, the roadside fruit stands are packed with people hungry for avicarious taste oforchard life.

State Department of Agriculture, Plant Industry Division) and the annual Utah Agricultural Statistics and Utah Department ofAgriculture and Food reports (Salt Lake City: Utah Agricultural Statistics Service)

48 Marshall interview; see also Rowley, Hindley, and Clegg interviews on the perceived laziness of today's young people.


Episcopalian Bishop Franklin

S. Spalding and the Mormon s

Franklin Spencer Spalding was the right man to be Episcopalian bishop of Utah. In a sense, he was bred to the role.Born March 13, 1865, in Erie, Pennsylvania, he was baptized onJune 13,1865,by his father,John Franklin Spalding, rector of St. Paul's Episcopal Church. The family's anchor was Franklin's mother, Lavinia D. Spencer Spalding, with whom he was always close.His younger siblings were William, Elizabeth, Ned (who died at sixteen), and Sarah, all of whom remained important to him, since he never married. When Franklin was eight, his father was ordained missionary bishop of Colorado, Wyoming, and New Mexico, and the family reached Denver on February 27,1874.

Franklin Spalding loved theWest.He thrived in its mountains and valleys and wide open spaces. In Denver the children attended the public schools then transferred to Jarvis Hall, an Episcopal school, which moved from Golden to Denver in 1877.Spalding attended Princeton University and the General Theological Seminary in NewYork, graduating from the latter in 1891.He was ordained to the diaconate and returned to Colorado to work under his father, becoming the headmaster of Jarvis Hall and being

Roger R Keller is a professor of Church History and Doctrine at Brigham Young University

ordained to the priesthood in 1892 On Easter Day 1897,he was invited to become the rector of St Paul's in Erie, the same church his father had served He held this position until December 14, 1904, when he was ordained the missionary bishop of Utah, an assignment that also included parts of Colorado, Wyoming, and Nevada. 1 This office would bring Spalding into close contact with the Mormons, and that relationship would play asignificant role in his episcopate,which stretched from 1904 to 1914

During those ten years in Utah, Bishop Spalding's understanding of and relationships with the Latter-day Saints clearly underwent growth Soon after his arrival, he wrote his mother that "There are a lot of very nice people here One would hardly know there were any Mormons," 2 betraying perhaps preconceptions on his part about the nature of the Mormon people In the same letter, Spalding noted that he had made the acquaintance of Dr William Paden, the pastor of the Presbyterian church, who was astrong opponent ofthe Mormons However, Spalding also stated that the Congregational minister, Mr Goshen, disagreed with Paden on "fighting the Mormons," for he felt that stringent opposition did more harm than good Thus,Bishop Spalding from the very first was confronted with two different relational styles toward the Latter-day Saints, one confrontational and the other representing astance ofpeaceful coexistence

Having recognized some positive aspects of Mormon life, he still saw differences between the pioneers who had settled in Colorado and the Latter-day Saints of Utah In his first annual address as the bishop of Utah, he contrasted these two groups, indicating that the former was comprised ofyoung and progressive men and women from the best parts of the East "There isapush,ago,an ambition, aconfidence in the larger future which is not as general in Utah," he said By contrast, "The Mormon farmer is easily satisfied, the poorest condition here being better in most cases than he was used to."3

In addition to his initial reactions to the social climate,Bishop Spalding tried to gain insights about the Mormon people through study of their writings His reaction to the Book of Mormon was unfavorable He wrote to his mother, "I am patiently reading the book of Mormon It is terrible rot, but I suppose I ought to know it if I am to represent the district adequately I shall be expected to be an authority on Mormonism."4 This

1 John Howard Melish, Franklin Spencer Spalding: Man and Bishop (New York: Macmillan Co., 1917), 1-11, 12, 35, 48, 50-51, 120-2 The one issue that was important to Spalding that this article will not address was his active support of Marxist socialism He had profound sympathies for the working man derived from experiences in Erie and in the West

2 Franklin S Spalding, Salt Lake City, to his mother, January 16, 1905, in Melish, Franklin Spencer Spalding, 161—63.

3 First Annual Address of the Bishop of Salt Lake City, May 2, 1905, Episcopal Diocese of Utah collection, ace # 426, box 1, fd 2, Manuscripts Division, Special Collections, Marriott Library, University of Utah, Salt Lake City. Hereafter, only box and folder numbers will be given for materials from this collection

4 Spalding to mother, August 6, 1905

23 3

reaction never seems to have changed Bishop Spalding was convinced that the Mormons were wrong theologically on many points He thus was willing to chaUenge those errors when he felt it appropriate, but he never did so with rancor.

Bishop Daniel Tuttle, the first Episcopal bishop of Utah, had set the direction for Episcopalian ministry in the region, a direction followed largely by aUwho succeeded him in the bishopric.According toTuttle, the Episcopalian church should seek to neither antagonize nor directly assault Mormon theology or practice, but to plant and maintain a positive good It sought to win the judgment, the conscience, the affection, the respect and allegiance of men, whether Gentiles, apostate Mormon, or Mormon, by putting into competition with Mormon doctrine and practices the faith and practice of the Church, saying not a word against the Mormons. 5

Spalding followed this agenda but only in part.As a seeker of truth, he was unable to let go unchallenged that which he considered to be error. By 1907 his thoughts were beginning to crystalize, i.e., he had a mission not only among the Mormons but a mission to them However, such a mission would be fraught with problems, he felt, because of what he saw as the nature and character ofthe Latter-day Saints:

The problem is extremely difficult because the consistent member of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints lacks almost completely the two mental traits which every teacher must count on—a sense of historical development and intellectual humility This is written in no spirit of unkindness but with a sincere feeling that this Church of ours has something to give our brethren in Utah We are an historic church, teaching the historic faith.6

What Bishop Spalding felt Episcopalians had to offer to the Latter-day Saints was a fuller truth than that which they themselves possessed. He celebrated the good relations that existed between Episcopalians and Mormons, a relationship that existed because the Episcopal church had refused to participate in the political attacks upon the Mormons and had not been blind to the good that existed among them. In addition, by abandoning their church's parochial schools (with the exception of Rowland Hall) after a good public school system had been developed, the Episcopalians had expressed their confidence in the people of the state.7 Further, everyone knew that St. Mark's Hospital was present for all the people of the state,notjust for a few of a specific faith.8 Consequently, the tensions that existed between Mormons and Christians of other denomina-

5 Daniel S Tuttle, Reminiscences of a Missionary Bishop (NewYork:T Whittaker, 1906), 368

6 Journal of Convocation, 1907, 19-20, box 1, fd.3.

7 Besides showing goodwill toward the people of the state, the willingness to support public education had the effect of diluting the Mormon influence in the schools Bishop Spalding wrote to his cousin on November 13, 1908, "Isn't it better that the State Institutions, Public Schools, County High Schools and State University, should be strong and attractive than that the Mormons should, like the Roman Catholics, develop their own educational system where they teach their doctrines and train their preachers?" Melish, Franklin SpencerSpalding, 170

8 Report of the Bishop of the Missionary District of Utah, 1907—08, 1, box 4, fd 5

23 4

tions, such asthe Presbyterians, were notpresent between Mormons and Episcopalians

None should doubt, however, that Bishop Spalding had serious objections to the theology of the Latter-day Saints. Believing most Mormons tobeself-deceived about theuniqueness ofJoseph Smith andhis communication with the divine,9 Spalding stated that "patiently and fearlessly andhopefuUy wemust tryto make them seethat it isalie they are holding in the right hand."10 Despite this assessment, however, Mormonism wasto be taken seriously. Because it wasa religion, it could not be laughed out of existence; the quickest wayto turn believers into bigots,inSpalding's view,was tolaugh atthem.Thus,"Itisalways wiser to take amanasseriously ashe takes himself.Then youputyour self onhis level andapoint ofcontact ispossible."11 Inaddition, onemust be accurate about theMormon faith

External experiences also shaped Spalding's attitudes toward his Latter-day Saint neighbors. In 1908he hadthe opportunity to attend the Lambeth Conference andPan-Anglican Congress in England. The latter had a particular impact on him,for he learned that the emphasis of Anglican missionaries across theworld wasthat Christ wasthe fulfillment of the world's great religions, notthedestroyer ofthem. Bishop Spalding's comment was that

if the men who hold the partial truth are ever to be brought to fuller light, it will be by the recognition of the truth they already hold, not by emphasizing their errors. We wh o are working in Utah among those whose vision of truth we feel is clouded may well consider carefully this new spirit and motive of the thoughtful missionary.12

In that spirit he called hisfellow Episcopalians to be"good citizens, good neighbors,true friends.We must trytoseethebest andnottheworst inthe lives andbeliefs ofour feUowmen."13 Clearly,however, hiswasnota stance that wasdesigned to develop mutual admiration between two schools of thought Rather, Spalding had a definite missionary orientation, for he went ontosay,"Starting from points ofagreement wewill beable to show that ourthought ismore logical, more scriptural, more religiously inspiring,than theconclusions towhich others have come."14

The driving force behind Spalding's stance toward Mormons, aswell as toward all other people, wasChrist Bishop Spalding sought no personal glory Hesought only tobeaservant ofhisLord andMaster:

9 Spalding to Isaac Russell of New York City, December 13, 1912, LDS Church Archives, Salt Lake City. Isaac K. Russell, the Utah-born grandson of LDS apostle Parley P. Pratt, went to New York and worked as a journalist.

"Undated holograph, Episcopal Diocese of Utah Archives, Salt Lake City Hereafter noted as Diocesan Archives


12Journal of Convocation 1909,18, box 1, fd 3

"Ibid., 19

'"Journal of Convocation 1910, 15, box l,fd 3

23 5


We must with all the power of our bodies, our minds, our hearts, our spirits, bring Christ into the lives of our fellow citizens Where they are ignorant, we must teach them the truth; where they are superstitious we must lead them into the light; where they are evil we must offer them Christ's power for righteousness; where they are sad and dispirited we must bring them the peace that passeth understanding and the love that never faileth; where they are careless and worldly we must show them life's real values.15

In the end, he believed that people would be united not by theology, which always divides, but by religion, meaning the way in which persons live out their Christian faith."It is more important that we learn to recognize the value of Christ-like living by members of other Christian Churches," he said,"than that we are able to prove to Christians in other churches that we have theological statements and ecclesiastical authority which they must accept from us."16

In summary, there seems to have been a maturing in Bishop Spalding's attitude toward the Mormons He came to Utah with a rather narrowperception of them, if the 1905 letter to his mother is any indication. However, he seems to have quickly gained an appreciation for Latter-day Saint values in many areas while at the same time being wholly convinced of the error of their theological ways In conjunction with his belief in recognizing "Christ-like living" in other churches, he came to the point where he believed he had a responsibility through rational, logical discourse, based in part on the methods of higher biblical criticism, to suggest a fuller truth to his Mormon neighbors—the truth of historical Christianity.

A large part ofthe role ofthe bishop ofUtah was to raise money for the support ofthe ministry within the state.Consequently, Spalding was forced to travel a great deal.In doing so,he met many people and spoke to them about Utah and the Mormons who lived there Naturally,he became something of an authority on the Mormons in the eyes of people across the country and in England. Many of those who wrote him on the Mormon question were clergy.One letter from Herman Page of St.Paul's Church in Chicago expresses the appreciation of one Episcopal cleric for Spalding's methods in relation to the Mormons:

I rejoice that you take exactly the attitude that you are taking. It seems to me that there can be no course so foolish as to despise any institution which shows a marked power for growth Anything which grows has some kind of life in it, and deserves, as well as demands, serious treatment That is exactly the way I have always felt about this other great movement, Christian Science, which has been making such marked progress, the greatest center of which, I suppose, is right here in my neighborhood.17

One letter came from the vicar of St Paul's parish inWarwick, England

15 Ibid., 22

,6Journal of Convocation 1911, 33, box l,fd 3

"Herman Page, St Paul's Church, Chicago, to Spalding, Salt Lake City, December 13, 1909, Diocesan Archives Hereafter, unless otherwise indicated, Spalding will be assumed to be in Salt Lake City


The vicar reported to Spalding that the Mormons were active in his area and that he and others were opposing them on the grounds that they were heretical and blasphemous and that they advocated and practiced polygamy.18

Laypersons also wrote. One letter expressed thanks for his missionary work in Provo and Springville.19 Another discussed the Mormon situation in Utah and stated that the author's investigations showed that the Mormons had violated their pledges not to continue polygamy.20 Other letters came seeking information about Mormon polygamy,21 requesting a reading list on Mormonism, 2 2 and asking for general information about Mormons.

A glimpse into the way in which Spalding responded to some of these questions is found in a letter he wrote to William Seely in 1910. In that letter he acknowledged what he considered to be the seriousness of the Mormon question and then began to correct some misperceptions. He stated that polygamy was dying out because the younger generation did not want it and that there had probably not been more than 120 plural marriages contracted since 1892. 2 3 He rejected the suggestion that Mormon missionaries were preying on young women in order to make them polygamous wives, and he indicated that the church would prefer immigrants to be men who could pay tithes rather than young women who were looking forjobs.Besides,he said,the young women who immigrated to Utah were not used for immoral purposes or pressed into polygamy but were actually well cared for and were able to find good employment as domestics and shop clerks.They would even be assisted in the purchase ofland.He noted that Mormons were sociable people,that in new towns they had dances two or three times a week to bring young

18E H [Longland] (handwriting unclear), St Paul's Vicarage, Warwick, England, to Spalding, May 3, 1911, Diocesan Archives

19 Alice Nevitt to Spalding, March 11, 1910 Diocesan Archives

20Burton J Hendricks, Portland, Oregon, to Spalding, March 11, 1911, Diocesan Archives One of the issues that Spalding had to address was polygamy Between 1890 (the year the church's Manifesto advised against contracting plural marriages) and 1904 the church sanctioned polygamous marriages, creating what were called the "new polygamists." However, after 1904 any further plural marriages were held to be illegitimate by the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints Thus, Hendricks's research was correct concerning the period prior to 1904 However, even after 1904 the polygamy question had not fully vanished, for there were still many Mormons living in polygamous situations and many others who were secretly contracting plural marriages One of the former was the president of the church, Joseph F Smith, who had five wives and continued to live with them While Spalding saw that polygamy was dying out, he could not deny that it still existed. It was this tension between official policy and the continuing practice of polygamy that gave some force to the diatribes of anti-Mormons like C. E. Mason. For a fuller discussion of polygamy, see Richard S Van Wagoner, Mormon Polygamy: A History (Salt Lake City: Signature Books,

21 [E.J Nard] (Handwriting unclear), Denver, to Spalding, December 8, 1912, Diocesan Archives

"Mar y Fuller [Studger] (Handwriting unclear), Paris, to Spalding, October 21 , 1913, Diocesan Archives

23Spalding probably meant the year that President Wilford Woodruff issued the Manifesto (1890), rather than 1892


people together, and that these dances were always opened and closed with prayer In his view, Utah was no worse morally than anywhere else His basic advice to Seely was that the greatest good could be done by showing young women inclined to join the Mormons how "crude, distorted, and improbable a religion Mormonism really is." He felt that 70 percent of those who came to Utah were sadly disappointed and that celestial marriage and baptism for the dead were "hardly worth coming to America •

to enjoy.

Bishop Spalding's lectures on Mormonism outside Utah were sometimes more pointed than those he gave inside Utah In notes for atalk apparently given at Faith Chapel, Baltimore, Maryland, on March 27, 1911,he made the following points: 1) one cannot trust the Mormon church on religion;

2) the head of the church is unreliable;3) plural marriage is an indulgence for sin;and 4) the Mormon people are gullible and ignorant.25 A newspaper article written about one of Spalding's speeches by LDS elder Frank Bacon from Erie, Pennsylvania, accuses him of focusing on the Mountain Meadows Massacre, suggesting that Joseph Smith was an epileptic, stating that Mormons were more to be pitied than blamed, saying that there had been no good schools in Utah until non-Mormons came,and ending with an appeal for funds to fight the Mormon monster. Bacon also asserts that Latter-day Saints did not similarly go out of their way to attack Spalding's church or any other.26

Despite the above report by Bacon, it is unclear whether Bishop Spalding spoke too differently to varied audiences and in different settings Aletter to his sister is enlightening.

I had a wonderful time at the Grace Church service. It was packed and the service beautiful. After the service there was a big reception of old friends in the vestry—Erie people, and what do you think! Bishop Nibley of Salt Lake,Wilfred Langton of Logan, Lawyer Watkins ofVernal—all big Mormons They said I had been fair and they wanted to thank me There was a big account in the Times and I suppose Miss Mason and her crowd will be angry at me, but I don't care I know most of the people who heard my sermon felt I was putting it in the right way and that my policy was better than hers, so I felt pretty good though I don't know yet about money. 27

Apparently, he sought to be fair to the Latter-day Saints, as long as he was also honest with himself and to his own faith He seems to have tried to be evenhanded and charitable, playing up the good points of his opponents along with those points that he felt were less than laudable.

24Spalding to William Seely,Yorkshire, Englandjuly 29,1910, box 12, fd

4.John R Sillito addresses this correspondence fully in "Franklin Spencer Spalding and Mormonism: A Documentary Approach," Sunstone 4 (July-August 1979): 33-35

25Handwritten notes on an envelope with the notation at the top: "Baltimore, Md, Faith Chapel, 1200 SS.Mch 27,1911"; Diocesan Archives

26Clipping dated July 29, 1912[13], but without a notation of the newspaper from which it comes; Diocesan Archives.The paper is probably the DeseretNews.

27Spalding to "his sister," January 22, 1912, in Melish, Franklin Spencer Spalding, 199. Whether this is the same speech in Erie as the one referred to by Bacon is not clear

5 5 94

However, that very fairness, which was generally appreciated by Mormons, often led to trouble, particularly with virulent anti-Mormons such as the Miss Mason mentioned in the above quotation.

Fairness was a hallmark ofBishop Spalding's life.In aletter to his cousin he gives atheological foundation for that fairness toward Mormons:

I've read carefully the whole of the Mormon number of "The Home Mission Monthly" and I thank you for sending it to me I do not want to criticise it harshly for I know the men and women who wrote the articles are dead in earnest and are doing a great deal of good and yet I confess I do not approve of much that they say or of the way in which they say it It seems to me the articles show a tendency to select the worst and not the best in Mormonism and judge the system by that Haven't we changed our thought with reference to foreign missions and oughtn't we to-day to change it with reference to Mormon missions? When we were little we were taught that we ought to send missionaries to China and India and Japan because the people there were utterly depraved and their religion the work and worship of devils, now we deliberately try to see the virtues of the heathen and like St Paul we say,"Whom therefore ye ignorantly worship, Him declare I unto you." I want to think and act that way to the Mormons. 2 8

Not everyone, however, was as generous as Spalding.The person with whom the bishop seems to have had the most difficulty philosophically was Miss C.E.Mason,president ofthe Interdenominational Council ofWomen for Christian and Patriotic Service,later to be known as the International Council for Patriotic Service (Inc.). In a 1909 letter to Mason, Spalding tried to correct misinformation that she was apparently disseminating. He pointed out that it was critical that both of them be strictly accurate in all that they might say,for inaccuracies could create witch-hunts.He ended by saying,"My feeling therefore is that while societies like yours can do an immense amount of good by telling the people in foreign countries the actual truth about Utah and its advantages to settlers, they play into the hands ofthe Mormons when they are inaccurate and extreme."29

Such rationality and generosity was apparently beyond the comprehension of Mason and her colleagues The literature of the International Council for Patriotic Service (Inc.) ispermeated with bigotry The council's purpose is stated in its stationery's masthead,which reads,"A non-sectarian body whose purpose at this time isthe defense ofthis nation and its homes against the evils of Mormonism." What are those evils? The council answered by saying,"For years now, very subtly,The Mormon Church has slowly,but nevertheless surely,broadened its sphere ofactivity,extended the practice of Polygamy and quietly secured a hold upon our political machinery which threatens the disintegration of our nation's fundamental institutions."30

28Spalding to "his cousin," November 13, 1908, in Melish, Franklin Spencer Spalding, 168—69

29 Spalding to Mason, Tarrytown, N.Y., December 14, 1909, box 12, fd 5

30Undated cover letter headed "America, Awake," Diocesan Archives Perhaps this is the letter about which William Faber of Detroit queried Bishop Spalding in October 1912 Several items from the society may be found in the Diocesan Archives.

23 9


The council's Leaflet No. 1,publishedJuly 15,1912,made the following assertions:

This map of the chief Mormon Missionary stations show how the Mormon Church, like an octopus, is drawing under its evil control, converts, mainly young women, from all over the world; from these centers converts are sent to Mormon settlements in the west, by their votes to increase the political power of the Mormon Church and by their tithes, its financial power... THE MORMO N CHURCH IS SIMPLY A GREAT RELIGIOUS SECRET SOCIETY EXISTING VERY LARGELY FO R CRIMINAL PURPOSE. 3 1

Bishop Spalding found himself in a difficult position vis-a-vis persons such as Mason and her coUeagues On the one hand, they could provide funds that would assist in the broad mission in Utah, amission that focused on ministering in mining camps and among NativeAmericans aswell as on building churches in established communities like Salt Lake City, Ogden, Logan, and Provo But on the other hand he would not compromise his principles offairness and honesty for afew dollars.Well before the material quoted above was released,he was already in dialogue with Mason.

May I ask you to try to understand the difficulty of [my] position? [he asked.] I think it is generally recognized that it is the duty of all Christian missionaries to believe the best they can about the people among whom they work I have behind me the examples of Bishop Leonard and Bishop Tuttle and I have had nearly seven years of experience in the state and although my conciliatory and kindly attitude toward the Mormon people out here—which I will resign before I will discontinue—may not please you and the members of your organization, I believe it is the Christlike way of acting and I also believe it gives me a hearing among the Mormons which I think in the long run is going to produce good results.32

Mason responded on March 29,1911,in atwenty-page letter.Essentially, her letter was a reiteration of her prior prejudices, based in part on information supposedly gained from William Paden, pastor of the Presbyterian church in Salt Lake City,who was lessbalanced in his view of the Mormons than was Bishop Spalding. Mason called Spalding a coward but ended the letter by indicating that she still believed they could work together for a common good if Spalding would make known to her the evilsthat he saw. 33

His response was measured, beginning with the statement that he doubted that he could make Mason understand hispoint ofview.He noted once again that her expectation that he share his perceptions ofthe evils of Mormonism with her ran counter to his philosophy He ended by saying, "No doubt our work supplements each other but tho my personal knowledge may prevent my adopting your somewhat harsh method of criticism I do not think it makes me a coward nor do I think your knowledge of me is accurate enough to justify you in suggesting such a charge."34 Thus,

31 The International Council for Patriotic Service (Incorporated), Leaflet No. LJuly 15,1912.

32 Spalding to Mason,Tarrytown, N.Y., March 22, 1911, box 12, fd 5

33 C. E. Mason,"The Castle," Tarrytown, N.Y., to Bishop Spalding, March 29, 1911, Diocesan Archives.

34Spalding to Mason, May 8, 1911, Diocesan Archives

24 0

Spalding was not willing to see his opposition to certain aspects of Mormon life and theology misrepresented by persons who wore prejudicial blinders. In this stance of fairness, he followed in the footsteps of his predecessors but found himself at variance with the philosophy of other clergy in the area,particularly the PresbyterianWilliam Paden.

To suggest that the Mormon community generally respected Bishop Spalding does not mean that he did not elicit opposition from the Latterday Saints. He did. In a sense, the policies of Bishops Tuttle and Leonard may have luUed the Mormons into expecting to hear no criticism of their faith from an Episcopalian bishop. However, Spalding did not believe in being silent if by speaking out he could lead his neighbor to a fuller appreciation of the gospel. It appears that while Mormons were capable of criticizing other denominations for lacking proper authority, they were not generally capable of receiving criticism themselves. So when in 1907, relatively early in his episcopate, Spalding dared to criticize the Latter-day Saints along with some other religious groups, the response from LDS apostle Orson F.Whitney was rather harsh.

According to the Salt Lake Herald, Spalding had raised questions about the Mormon church's ability to foster progress and establish purity in the home, the latter being an obvious reference to polygamy Elder Whitney's response was impassioned

I do not know Bishop Spalding...but I do know he does not know the Latter-day Saints and he does not understand their religion Either this or he has made a grave mistake I have a personal regret in this matter because in times past I have sustained the most friendly relations with the Episcopal bishops. I never knew a man more honest, upright, sincere than Bishop Tuttle. I do not believe he ever uttered an unkind word against one who earnestly accepted our belief; I do not know whether or not he ever attacked the Mormon religion. In a conversation with Bishop Tuttle's successor, Fabian Leonard, I commended the liberal position of the Episcopal churchmen "Oh, that is characteristic of the Episcopal bishops," he replied My hope of the ideal has been dashed to pieces in the utterances of Bishop Spalding.35

ElderWhitney went on to suggest that statements such asthose made by Spalding had been directly responsible for the eviction of several Mormon missionaries from Germany Even worse, such criticisms could "result not only in expulsion, but in bloodshed and murder."36 While the language on this latter point may be overblown, it clearly represents a too-recent memory of the sufferings ofLatter-day Saints at the hands ofmobs that were all too often incited by members ofthe clergy.

B H Roberts, another high LDS official, also chaUenged the bishop in a general conference address, but he did so in a graceful and open manner Apparently, in a conference of the Episcopal church in Utah, Spalding had questioned the place of Christ in Mormon theology Roberts said,"In the publication of the proceedings of a great religious conference held in our

35 Salt Lake Herald, October 6, 1907 36 Ibid 241

state, we are charged with holding to other names than the name of the Nazarene and other sources of salvation than Jesus Christ." He continued, "I believe the statement of the minister was made with good intent and was not designed to be vicious, and I believe it was made through misunderstanding. If I can set him right I believe he will regard it asa favor." He then proceeded to spell out the place of Christ and ofJoseph Smith in LDS thought with a stress on the eternal greatness of Christ in relationship to any human being.37

Roberts's expressed attitude toward Spalding is indicative of the relationship the two men had They could agree to disagree agreeably and had a warm personal relationship As early as 1909, the two men knew each other well enough that Spalding asked Roberts to critique a manuscript for him It is not clear from Roberts's reply whether Spalding himself had written the manuscript, but Roberts approached the task with seriousness and courtesy He suggested sonie corrections and then ended his letter, "Now, of course, Bishop these are comments hurriedly made and not at all made in a sensorous [sic] way,but simply to point out what I think are some unintentional inaccuracies that are doubtless unavoidable on the part of those who undertake, even though desiring to be fair, to state our position I am willing to admit also that perhaps we are over sensitive and too exact in such matters."38

A year later,Bishop Spalding wrote to Roberts, noting that Roberts had made an error concerning apostolic succession within the Episcopal church. In his New Witnesses for God, Roberts had quoted a passage from the Book of Homilies of the Church of England, which had been used by Roberts, andJames E.Tannage before him, tojustify the LDS position that apostolic authority in the Anglican communion had been broken. Bishop

Franklin S. Spalding.
Undated newspaper clipping, Diocesan Archives "Brigham H Roberts to Spalding, May 21, 1909, box 12, fd 7

Spalding pointed out that such was not the case and that the passage in question addressed a particular instance and was not to be generalized. He concluded by saying,"I hope you will pardon the liberty I am taking in callingyour attention to this matter but I know that you, like myself, desire to be scrupulously accurate in any statements we make and especially with reference to an important matter likethis."39

Roberts responded and acknowledged the distinction that Bishop Spalding was suggesting but then said, "But will you pardon me if I suggest that the distinction which appears so material to you, does not impress me as important.... By the way, if I can make it convenient, I should be very pleased to listen to your lecture on the 11th ofMarch, and promise myselfthat pleasure ifIcanbe in town."40

When Bishop Spalding felt that a Mormon tract was misrepresenting him, he turned to B.H. Roberts.41 Roberts began an investigation, writing to Elder Rudger Clawson,president of the European Mission, to see if he could shed light on the issue Clawson sent the publication, which had been issued by the Liverpool office and contained a quote by Spalding, to Roberts.42 Roberts then forwarded this pamphlet, along with Clawson's letter,to Spalding.43

Even misquotations do not seem to have damaged the relationship between Spalding and Roberts On March 10, 1914, Roberts wrote the bishop that Spalding had misquoted him.The February 1914 Utah Survey had quoted Spalding as saying that since the 1890 Manifesto "Over two hundred names of new polygamists have been published, and Mr Roberts told me that he thought there were ten times as many whose names had

39Spalding to Roberts, February 19, 1910, box 12, fd 7

""Roberts to Spalding, February 28, 1910, box 12, fd 7

41 Roberts to Spalding, March 23, 1911, box 12, fd. 7.

42Rudger Clawson, Liverpool, to Roberts, Salt Lake City, April 8, 1911, Diocesan Archives

43Roberts to Spalding, April 18, 1911, Diocesan Archives

B. H. Roberts.
24 3

not been published."44 Roberts contended that he would never have made such a statement, because he did not believe it Spalding wrote back the next day, stating that he thought he had been accurate but would never want to perpetuate an error As a matter of fact, he noted that a smaller number would be better for his argument "Since you have read my paper you know that there was absolutely no intention to exaggerate the amount of polygamy in Utah but on the other hand a desire to convince people that polygamy was not an issue today."45 Roberts's reply was pointed but still kind:"In a matter involving the reputation of so large a community as the Latter-day Saints,I am of the opinion that more care should have been taken to verify the impression ofyour conversation with me,since it would have been so easy to have verified or corrected your impression, and especially since it was so necessary to the consistency ofyour argument."46

The next day a letter to the editor appeared in the evening paper The heading read, "Bishop Spalding Says He Misquoted Speaker." Spalding stated, "Mr Roberts now informs me that I must have misunderstood him Upon many matters of theological belief I cannot agree with Mr Roberts,but Ihave perfect confidence in his honesty and sincerity I deeply regret that I have—without intending to do so—reported incorrectly his opinion

Roberts's appreciation for the retraction was generous. He wrote his friend, "I want to thank you for the frank and gentlemanly and liberal manner in which you have proceeded in that matter, and to express my entire satisfaction and appreciation ofwhat you have said.Your explanation isworthy ofyourself,the act ofaChristian gentleman."48

In summary, Bishop Spalding's relationships with Mormons were of mixed character. Some Latter-day Saints resented his willingness to challenge fundamental Mormon beliefs, while others, like B. H. Roberts, were able to develop a relationship with him that would endure until Spalding's death.

Bishop Spalding's "crowning" endeavor in his dialogue on Latter-day Saint error was the publication in late 1912 of the pamphlet entitled foseph Smith, Jr., as a Translator.49 He was convinced that if he could demonstrate rationally that Joseph Smith did not accurately translate the Book of Abraham, which included facsimiles of Egyptian drawings that the text "explained," he could by extension show that Smith could not have translated the Book ofMormon Since Mormonism rested on the truthfulness of the Book of Mormon and on Joseph Smith as a prophet of God,

44Roberts to Spalding, March 10,1914, LDS Church Archives

45 Spalding to Roberts, March 11, 1914, LDS Church Archives

46Roberts to Spalding, March 13, 1914, LDS Church Archives

"Letter to the Editor, Deseret News, March 14, 1914, Diocesan Archives.

48Roberts to Spalding, March 15, 1914 LDS Church Archives

49Rt Rev F S Spalding,Joseph Smith,Jr., asaTranslator (Salt Lake City:The Arrow Press, 1912)

24 4

Spalding believed that if Smith could be shown to have translated something inaccurately, the whole Mormon edifice would crumble and Latter-day Saints would return toafuller gospel asrepresented by historical Christianity.To this end,Spalding solicited theexpertise ofacademics with special knowledge in Egyptology He requested that they review the Abraham facsimiles and report whether Smith had accurately rendered their meaning.50

All scholarly evaluations came back stating that Joseph Smith's "translation" was no translation at all,and these evaluations formed the major portion of the pamphlet Joseph Smith, Jr., as a Translator. The pamphlet created a sustained debate that was carried on in the Salt Lake City newspapers, but because of the intensity of the dialogue it was collected and published in the LDS-published Improvement Era from February to May 1913 From theMormon viewpoint, Bishop Spalding's argument was flawed primarily because theauthorities,while agreeing that Smith didnot translate the facsimiles properly, did not agree among themselves on the meanings of the facsimiles. Bishop Spalding, however, felt that the eight witnesses he put forward had sufficiently established his position.51 Even though theMormons would notaccept hisrational argument oraccept the historical-critical methodology as normative, he felt he had done a great deal ofgood bycreating thediscussion:

I am sure the whole discussion is doing a lot of good. Two things I feel are needed to help our Utah situation First, intellectual honesty and second, as a step to it, making the me n in Uta h realize that they are playing their part before a larger audience than the members of their own church. There are so many fine people in Utah and in the Mormo n Church that we must save them from what is becoming of necessity more and more a position of intellectual dishonesty52

Bishop Franklin S Spalding's crusade wascutshort when on September 25, 1914, a carstruck andkilled himat South Temple andE Street in Salt Lake City. He left behind a legacy of interfaith dialogue. Spalding wasa committed Christian evangelist who believed that he had a fuller understanding of the gospel to share with hisLatter-day Saint neighbors The anti-Mormons inhislife caused himagreat deal ofdifficulty, for they were notasconcerned with truth orwith Christian human relationships as he was.They wore blinders regarding theMormons; Spalding didnot.

50Spalding to Dr H V Hilprecht, University of Pennsylvania, Philadelphia April 23, 1910, Diocesan Archives Similar letters were sent to the following Egyptologists wh o responded to Bishop Spalding's inquiry: Dr. A. H. Sayce, Oxford, England; Dr.W. M. Flinders Petrie, London University; James H. Breasted, Ph.D., Haskell Oriental Museum, University of Chicago; Dr Arthur C Mace, Assistant Curator, Metropolitan Museum of Art, Department of Egyptian Art, Ne w York; Dr John Peters, University of Pennsylvania, in charge of expedition to Babylonia, 1888-95; Rev Prof C A B Mercer, Ph.D., Western Theological Seminary, Custodian Hibbard Collection, Egyptian Reproductions; Dr Edward Meyer, University of Berlin; and Dr. Friedrich Freiheer Von Bissing, Professor of Egyptology, University of Munich

51F S Spalding, "Rev Spalding's Answer to Dr.Widtsoe," Improvement Era 16 (April 1913): 615—16

52Spalding to Isaac Russell, New York, January 3, 1913, LDS Church Archives



B. H. Roberts recognized Spalding as a Christian gentleman and developed a collegial relationship that extended into friendship. Roberts's eulogy given at the memorial service in Salt Lake City provides a fitting summary of that friendship as well as of the bishop's life According to the Salt Lake Tribune, Roberts called Bishop Spalding his most honorable opponent and said that in his death all Utahns had suffered a "real loss...for Bishop Spalding had dedicated his life and his energies to the betterment of mankind, irrespective of their condition or beliefs His religion.. knew no petty limitations born of creed or class." Spalding, his friend said, had the rare and precious quality ofintellectual honesty asweU as the quality of tolerance He was a student of life,"a worker, a reformer, a leader and an idealist."Though his idealism was "as high as the stars,"it was not abstract but personal, connected with everyday life. Roberts concluded his eulogy by saying simply,"His death hasleft uswith broken harmonies."53

53 Salt Lake Tribune, November 2, 1914. Spalding's funeral service and burial took place in Denver, but two thousand people attended a memorial service for him in the Salt Lake Theater His death was noted in many publications throughout the country; he had been well known and well respected See Melish, Franklin SpencerSpalding, 295—96


Bitter Sweet: John Taylor's Introduction of the Sugar Beet Industry in Deseret

Since the mid-1800s, rumors have circulated that Church of Jesus Christ of Latter-day Saints president Brigham Young and his successor,John Taylor, did not get along.This position could be supported by the record of a heated discussion that took place during a meeting on March 17, 1853.The minutes reveal that Young accusedTaylor of knowing no more of business "than amere stranger," not knowing "that a million doUars is worth a red cent,"being as"wild in [his] calculations asaman can be,"and"manifest[ing] the spirit ofan old English lord." After Young hurled these accusations, Taylor rebuffed, "I am as independent as any other man in my way, and I know the respect that is due to your office and calling in the Kingdom of God; but, no man has the authority,in any position that he may hold, to cram a thing down my

Notes and drawing probably made by John Taylor showing sugar-making equipment he had studied in France.



throat that isnotso."1

The story that brought this argument to ahead began in 1849 During the church's general conference in October,Young called forty-two-yearoldTaylor toopen France tothespreading ofthe Mormon gospel, translate the Book ofMormon into French,andlook for"new ideas,newenterprises, and new establishments...that could be organized in Utah."2 Despite Taylor's many achievements onhisensuing European mission,hisintroduction ofthesugar beet industry toAmerica isoften considered adark spot within alife ofaccomplishment.

The Saints needed sugar,andthere wasascarcity.During theearly years in theSalt LakeVaUey,thepioneers used parsnips, carrots,beets, watermelons, andjuice from cornstalks for sweetener.3 In 1849Louis Vasquez "opened a store ofgoods in Great Salt Lake City andquickly sold allhis sugar at3pounds for $2."4 Thenext year, in September, thechurch's First Presidency stated:

Sugar is not only a beverage, a luxury, but it is, in its nature and substance, one of the component parts of our animal structure; and a free use thereof is calculated to promote health; and could the Saints have a more abundant supply, they would need less meat Should every person in Deseret consume one-third of an ounce of sugar per day through the coming year, it would require about one hundred and twenty tons, more than has [been] or will be brought by our merchants this season. 5

The First Presidency estimated that theSaints would need three hundred tons of sugar per year. At forty cents per pound, the cost would be $240,000 Young, calling this expense "suicidal," determined that the Saints should find their ownsweetener resources. 6

Just twoweeks after being caUed as a missionary, on October 19, 1849,Taylor headed for Europe. OnJune 15,1850, the Millennial Star, a Mormon newspaper published inEngland, announced,"ElderJohn Taylor, one ofthe Quorum oftheTwelveApostles,with EldersJohn Pack, Senior President ofthe Eighth Quorum ofSeventies; andCurtis E.Bolton, High Priest, arrived in Liverpool on the 27th ofMay in good health These brethren areonamission toFrance topreach theGospel."After abrief stay in England,Taylor arrived atBoulogne-sur-mer,France,onJune 18.7

1 "Minutes of the Deseret Manufacturing Company with President Young, March 17, 1853," MS 14280, fds 9 and 12, Church of Jesus Christ of Latter-day Saints Archives (Church Archives), Salt Lake City, Utah

2 Philip De La Mare, "The Deseret Manufacturing Company, 1908," MS 3079, Access No : 28882ARCH-88, Church Archives

3 Leonard J Arrington, Great Basin Kingdom (Cambridge, MA: Harvard University Press, 1958; reprint, Salt Lake City: University of Utah Press, 1993), 116

4 Journal History of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, November 21, 1849, Church Archives (hereafter Journal History)

5 "Fourth General Epistle, September 27, 1850," in James R. Clark, ed., Messages ofthe First Presidency of the Church ofJesus Christ ofLatter-day Saints, 1833-1951, 5 vols (Salt Lake City: Bookcraft, 1965) 2:57

6 "Governor Young's Message to the State of Deseret's Legislative Assembly, 1850," cited in B. H. Roberts, A Comprehensive History of the Church ofJesus Christ of Latter-day Saints, 6 vols (Salt Lake City: Deseret News Press, 1930) 3:490

7 Francis M. Gibbons, John Taylor: Mormon Philosopher, Prophet of God (Salt Lake City: Deseret Book,

24 8


In mid-October 1850Taylor visited Jersey Island, where he met ayoung convert, Philip De La Mare.Taylor asked the young man to accompany him to Paris and help translate the Book of Mormon. De La Mare, a journeyman and blacksmith, willingly accepted the call. He would not only be invaluable in the mission field but would also become instrumental in bringing the beginnings of the beet sugar industry to Utah. Utah—Idaho Sugar Company executive Fred G.Taylor said ofDe La Mare,"He was well on his way to a successful engineering career. But the call of the gospel dwarfed aUother things."8

Three months after the Book of Mormon translation was completed, Taylor received a letter from Young urging him to get "ideas and machinery ifnecessary" to build up Deseret's industries.9 Taylor shared Young's vision of an independent Deseret, and he suggested in December 1850,"There is nothing we require but we can manufacture ourselves We need sugar, the sisters won't like to get along without their tea; I care nothing about it without the sugar myself. How must we get that?We are going to raise beets,the same asthey do in France."10

By March 1850, Deseret's delegate to Congress had obtained enough sugar beet seed to plant two acres in the Salt LakeValley.By the end of the season, a satisfactory crop of both seed and beets had been raised.This led church officials to announce that attempts would be made to "relieve the sugar market" by cultivating and refining sugar beets. Seth M. Blair and JosephYoung attempted to extract beet juice, but, lacking necessary information and expertise, they failed.11 To Brigham Young, the matter was becoming more urgent, and in a message to the legislature that December he discussed the soaring freight rates ofsugar importation.12

1985), 106; Millennial Star, June 15,1850; Roberts, A Comprehensive History, 3:392

s Leon R Hartshorn, "Philip De La Mare, Pioneer Industrialist" (M.S thesis, Brigham Young University, 1959), 15; Fred G.Taylor, A Sagaof Sugar (Salt Lake City: Deseret News Press, 1954), 29

9 Philip De La Mare, "Deseret Manufacturing Company." Taylor is credited with translating the Book of Mormon into French with the help of his first Paris convert, Louis A Bertrand, a writer on economic questions However, Taylor's companion, Elder Bolton, stated emphatically that Taylor "never had anything to do with it [the French translation of the Book of Mormon] at all, except to raise part of the money for its publication." Bolton, desiring credit for the work, wanted the "facts to be known...for the benefit of posterity." He recorded that he himself was responsible for the translation; see Curtis E Bolton journal, July 20, 1850, French Paris Mission Records, LR 29782, reel, Church Archives

Deseret was the Mormons' name for their theocratic "kingdom." By the time Taylor received the letter, however, the name and the kingdom had been supplanted; Congress formed Utah Territory in September 1850

10 Millennial Star, December 1, 1850

11 "Sixth General Epistle, September 22, 1851," in Clark, ed., Messages, 2:8-83.

12 Arrington, Great Basin Kingdom, 116

John Taylor.
24 9


Young and his counselors wrote to ask Taylor to remain in France another year: "It is our wish that the presidency in England, France and other places should search out such practical operators in the manufacture of sugar as fully understand their business,and forward them to this place, with all such apparatus as may be needed and cannot be procured here."13 This counsel sent Taylor, De La Mare, and Curtis Bolton to northern France in search of sugar industry experts. A factory in Arras, Pas-DeCalais, France, produced from two to three million pounds of sugar per year,and these three men investigated the soil and plants of the area Taylor was satisfied that Deseret's conditions were comparable to Arras's soil and climate,and that the industry could thrive in Utah.14

Despite Taylor's optimism and energy, Bolton tired, complaining that he was giving aUhis time and attention to sugar manufacturing On October 7,while visiting a sugar refinery that was housed inside the Barriere Passy convent, Bolton interpreted for Taylor for more than three hours. He wrote,"[JohnTaylor] runs me to death.My ankle pains me at night so I can scarcely sleep."Three days later the pair took a seven-hour railroad ride to "a number of other sugar manufactures." Bolton lay down complaining of pain.Filled with asense ofurgency about the project,Taylor told Bolton to "rise in the name of the Lord," and Bolton did as he was commanded. In Arras,Taylor met for two weeks with Mr Crespel,the managing partner of the plant.While Bolton complained that his mission president "never would be hurried by anybody,"Taylor drew plans ofthe plant so they could duplicate the systemin Utah.15

Plans that seem to fit this description are found in the LDS archives.A small book ofplans,with the date October 17,1851,inscribed on the front page, is entitled "Plans and models of Manufacturing of Sugar from the beet root at Crespel-Delisse atArras."The book contains fifty-one pages of notes and twenty rough sketches of machinery and processes. It also includes one large colored drawing of sugar beet machinery In 1853 Taylor toldYoung, "I made the plans for the machinery and sent them [from] France."16 Such records indicate that the book ofnotes and sketches was made byTaylor.

Taylor now dedicated himself to implementing his plans in Deseret. The first hurdle was to obtain capital.Taylor and Philip De La Mare found two other investors in England, and the four became partners with equal shares in anew company.The stock wasvalued at 50,000 pounds sterling,equal to

13 Ibid

14 Ibid De La Mare contracted typhoid fever in France, remaining seriously ill for over a month He left Paris for his home on February 25, 1851 While Taylor and Bolton continued to explore the sugar industry, De La Mare attended a mission conference in London on June 6, 1851, assisted in preparing the LDS periodical L' Etoile du Deseret, and helped his father construct the Victorian Pier on the Isle of Jersey; see Hartshorn, "Philip De La Mare, Pioneer Industrialist," 21—24

''Bolton journal, October 7—25, 1851.

16 "Minutes of the Deseret Manufacturing Company, March 17, 1853."


a quarter of a million dollars.17 A cash book reports the receipts and disbursements as follows:

Recapitulation ofDeposits to Deseret Manufacturing Company18

Joseph H.Russell

JohnW Coward

£4999 10 11 1/2

£1000 0 0 1/2

JohnTaylor £ 223 4 2

Philip De La Mare £ 350

Interest £ 724

TotalAmount £6645 9

Coward was a salt dealer and recent convert to the LDS church from Liverpool; Russell was the Scottish shipbuilder who had constructed the Brooklyn, the ship that carried Sam Brannan's company to California.19 The four partners signed articles of co-partnership on April 4, 1851, forming the Deseret SugarWorks (later the Deseret Manufacturing Company) The partners agreed to

enter into a co-partnership for the purpose of purchasing machinery and lands, erecting buildings, and fitting up and establishing a sugar manufacturing in the Territory of Deseret, or Utah territory. The object is to manufacture sugar from the beet root and also molasses, spirits, oil and such other things as we may deem expedient

The agreement also clarified thatTaylor was not "to engage to do anything that [would] interfere with his official duties in his office and calling."20

After signing the contract,Taylor wroteYoung:

You in your epistle speak about manufacturing sugar, etc Since then I have organized a company to manufacture sugar at home instead of having the merchants carry it to the valley; but I will need a little of your counsel and assistance in the matter The company will bring out apparatus and machinery to manufacture from 150 to 300 tons of sugar in the fall.21

Taylor then contracted Fawcette,Preston, and Company of Liverpool to manufacture the equipment. The cash book records three receipts to Fawcette and Co., with £2,500, or $12,500, paid.22 The equipment manufactured was identical to the Arras Sugar Company's, with one exception.Arras's hydraulic press cylinders were made of cast iron.To lessen transportation weight,Taylor suggested that the cylinders be replaced with

17 B. H. Roberts, The Life ofJohn Taylor (Salt Lake City: Bookcraft, 1965), 240; Gibbons, John Taylor, 129.

18 [John C Coward], "Cash Book of the Deseret Manufacturing Company (1851-1853)," cited in Hartshorn, "Philip De La Mare," 31

19 Hartshorn, "De La Mare," 32; GibbonsJohn Taylor, 129.

20 "Articles of Co-partnership of the Deseret Sugar Works," Deseret Manufacturing Company, MS 14280, Fd 13, Church Archives

21 John Taylor to Brigham Young, March 13, 1851, cited in Samuel Taylor and Raymond Taylor, Tlie John Taylor Papers: Recordsof the Last Utah Pioneer (Redwood City, CA: Taylor Trust Publications, 1984), 169.

22 "Minutes of the Deseret Manufacturing Company, March 17, 1853"; [Coward], "Cash Book."



wrought iron.23 The production ofthe new factory equipment was reported in the Millennial Star: "This machinery [is] in every respect of the best quality that could be procured.. .and such is its weight, that it will require about fifty teams and wagons to convey it from Council Bluffs to Great Salt Lake City."24 The company ordered twelve hundred pounds of "the best French Beet seed," at £2,500, and made other preparations, including "finding European brethren who might know the mechanics and chemistry of beet sugar manufacturing."25 The need to find skilled engineers to go to Salt LakeValley was constantly on Taylor's mind. For instance, at a conference held in Carpenters' Hall, Manchester, England, in October 1850 Taylor called for "the emigration of mechanics to theValley.. that we may manufacture our own materials."Mechanic Elias Morris was called at Holywell on September 28, 1851, to the sugar venture. Morris, along with three brothers,John,William, andJoseph Nuttall,whom Taylor had converted in Liverpool, were in charge of getting the equipment to America After organizing the company, securing equipment production, purchasing and shipping seed, and finding trained manpower,Taylor sailed for America on March 6,1852,aboard the Niagara, arriving atBoston twelve days later.26

InJanuary 1852Joseph Russell and Philip De La Mare,accompanied by his family, left Europe on the ship Kennebeck. They were heading for St.Louis,where they planned to secure wagons and teams for hauling the equipment across the plains On March 28 Utah's first sugar beet factory headed for America under Morris's charge aboard the Rockaway, arriving eight weeks later at New Orleans. Mr.Vernon, Mr. Mollenhauer, Mr. Bollwinkel, and Mr. Conner, sugar experts employed by the Deseret Manufacturing Company (DMC) to eventually assemble the factory equipment, also sailed on the Rockaway.27

The DMC's first setback of many took place in New Orleans, where officials charged Morris $4,056 duty on the machinery.The church ended

23 Philip De La Mare, "Why the First Efforts at Sugar-making in Utah Failed," 1893, cited in Hartshorn, "Philip De La Mare," Appendix 1.

24 Millennial Star, April 1, 1852

25 Journal History, March 6, 1852; Ibid., March 13, 1851; DeseretNews, April 19, 1851.

26 Millennial Star, December 1, 1850; Andrew Jenson, Latter-day Saint Biographical Encyclopedia: A Compilation of Biographical Sketches of Prominent Men and Women in the Church ofJesus Christ of Latter-day Saints, 4 vols. (Salt Lake City: Andrew Jenson History Company and Deseret News, 1901), 1:355; Philip De La Mare, "Deseret Manufacturing Company"-Journal History, March 6, 1852

^Journal History, January 10, 1852; Jenson, Latter-day Saint Biographical Encyclopedia 1:355; [Lydia De La Mare], "Biography of Philip De La Mare," MS, n.d., Church Archives

Philip De La Mare.
25 2

up paying the fee, and the company proceeded up the Mississippi River by boat to St. Louis and then up the Missouri River to Fort Leavenworth, Kansas.28 However, Taylor was convinced that a conspiracy lay behind the excessive tariff charges. He visited Col.Thomas L. Kane in Philadelphia, then proceeded to Washington, where he tried to have the government tariff rescinded and the money returned to the church. Although Taylor met with Utah's territorial delegate to Congress,John M. Bernhisel, and Senator StephenA.Douglas,he was not able to get the charges reversed.29

At every turn, the machinery shipment seemed to be doomed. If something could go wrong, it did.When the machinery arrived in the U.S., Philip De La Mare was trying to find, purchase, and break to the yoke 600 oxen to pull the wagons and also trying to buy 100 head of cattle. Russell, meanwhile, was supervising the construction of fifty-two wagons at Omaha, Nebraska. Neither of these tasks proved to be easy. De La Mare recorded that in trying to find and purchase enough oxen he traveled on foot more than 1,000 miles,carrying the great weight of $6,000 in gold in a money belt around his waist.30 But he found only 400 animals, mostly untamed, which he purchased from more than 100 sellers. Philip's son, Thomas De La Mare, records that his father felt the task was "almost beyond the power ofman to accomplish."31 When she was ninety-two years old,Alice De La Mare Gowans remembered, "Father worked hard. He was gone from his family most of the time fixing a broken wagon wheel or a broken axle or shoeing an ox.The greatest hardship was inWyoming where there was a terrific blizzard and not much to eat. It stormed so badly they couldn't keep a fire."32

While livestock problems kept De La Mare occupied,Joseph Russell was working with wagons. Russell had experience in shipbuilding, but this knowledge did not transfer over to wagon making. The wagons he constructed "proved to be absolutely worthless and completely unable to sustain the weight of the machinery."Most fell apart and had to be discarded or were donated to destitute LDS pioneers. De La Mare then met Charles H. Perry,who was willing to let the DMC purchase forty Santa Fe wagons on credit. De La Mare also purchased flour on credit, but the flour turned out to be full of worms and plaster of paris, and it had to be replaced at church expense. 33

OnJuly 4, 1852,the Santa Fe wagons,each pulled by eight yoke of oxen and carrying five to eight thousand pounds of machinery, started the

28 Arrington, Great Basin Kingdom, 117

29 Roberts, Life ofJohn Taylor, 240—41; Gibbons,John Taylor, 132—33

30 Philip De La Mare, "The Deseret Manufacturing Company, 1908," MS 3079, Access No: 28882ARCH-88 , Church Archives

31 Thomas De La Mare, "The Life of Philip De La Mare" (Grantsville, UT: Leland S.Tate, 1943), 4

Cited in Hartshorn, 37

32 Alice De La Mare Gowans, interview by Leon R. Hartshorn, 1959, cited in Hartshorn, 39.

33 Philip De La Mare, "The Deseret Manufacturing Company, 1908," MS 3079, Access No: 28882ARCH-88 , Church Archives



journey The trip went without major incident until the Sweetwater River, 200 miles east of Salt Lake City, where catastrophe struck: the company encountered two feet of early snow and temperatures below zero.In addition, cholera spread throughout the camp,and De La Mare lost one of his daughters to the dreaded disease However, the worst leg of the trip came later EliasMorris,who traveled to meet the company, explains:

We found a foot of snow and but very little provisions in camp... [Q]uite a percentage of the poorest [cattle] had laid down in the brush to rest for the last time Of those that were found dead we cut out their tongues and hearts, which were cooked and thus satisfied our own hunger. When we gathered in all the other cattle we could find we had just about enough left to take the family wagons to Green River On the first night from Green River, they took a stampede and were either lost or stolen by the Indians

When we left camp with the families we left six single men and supplies such as shotguns, rifles and ammunition, to hunt the lost cattle, as well as game for their own support as we had no provisions to leave with them The second day they found the cattle They followed us the next day As they were all strangers to the road and our tracks were covered with snow, they took the wrong road by mistake.34

In Salt Lake,Taylor began to worry about the delay and sent Joseph Home andAbraham O.Smoot with fresh supplies.After Smoot found the camp, company members told him of their ordeals. Smoot noticed three large white letters, "DMC," painted on the boilers and asked what the letters stood for When no one answered immediately, Smoot told the company, "If you don't know I think I can tell you. DMC in this case means Damn Miserable Company."35

Along with provisions, Home brought money to purchase cattle from fur trappers.These reliefwagons kept the equipment moving;however, near Bear River, steep mountains forced the company to leave heavier nonessential pieces of machinery behind This machinery did not reach Salt Lake until the next spring.The rest of the equipment arrived in Salt Lake City on November 10, 1852.36 Young wanted to build the sugar plant near Temple Square,but he deferred toTaylor's wish to build it in Provo, where Taylor maintained there were "excellent facilities for power."Typical of the DMC's luck,though,snow and bad weather delayed the machinery's arrival in UtahValley another three weeks.37

Ten cases of 500 pounds ofbeet seed each,packed in large tin boxes,had arrived in Salt LakeValley more than a year before, on September 25, 1851.38 Taylor assured the Saints he had sent "the best French beet seed [and that] the average crop in France is 35,000 lbs. of beets to the acre." The crop,Taylor predicted, would "pay better than any other kind."39 The

34 Deseret Weekly, March 26,1898

35 Journal History, September 30, 1852; DeseretWeekly, March 26, 1898 According to Arrington, Great Basin Kingdom, 117—18, the members of the company themselves came up with the epithet

36 Philip De La Mare, "Deseret Manufacturing Company."

37 Arrington, Great Basin Kingdom, 118

38 "Sixth General Epistle, September 22,1851," in Clark, ed., Messages, 2:94

39 Taylor and Taylor, TheJohn Taylor Papers, 170

25 4

next spring much of the seed was planted on the church farm south of the city.40

While the territory had awaited the slow-moving equipment, Taylor remained enthusiastic about the project. In the Salt Lake Tabernacle on August 22,1852,he announced:

We will make you sugar enough to preserve yourselves in We can have as good sugar in this country as anywhere else; we have as good machinery as is in the world I have seen the best specimens of it in the World's Fair, but there was none better than this; there is not any better on the earth, nor better men to make sugar than those who are coming.41

On September 4, 1852,Young reassured the legislature,"The arrival in our territory, of the machinery for the manufacture of sugar, from the beet," along with the most "energetic enterprising, and able men [will] doubtless soon furnish an abundant supply of that article, for the wants of the people."42

Without machinery, however, beet farmers began to feel the pinch To alleviate their concern,Taylor published the following in the Deseret News on October 16, 1852:

As many people who have raised beets are desirous of knowing whether the sugar factory will commence this season or not; I take this opportunity of informing the public that our machinery is expected to arrive in eight or ten days from this date; that our buildings are progressing as speedily as possible and that we anticipate being able to commence the manufacturing of sugar in five or six weeks from this time.

As we have not yet tested the saccharine properties of the beets, we are not prepared to give an accurate estimate of their value, or of the amount of sugar that we can give per ton, but we can expect to be able to give from six to eight hundred weight of sugar for the amount of beets that would grow on an average acre of ground, (estimating that at twenty tons to the acre, which is a very low estimate) delivered at the factory [The mill is to be in] Provo city Furnish us with the beets and you shall have one hundred tons of sugar this season

Despite the optimistic public statements, cumulative frustrations with the project had been causing friction. Joseph Russell, whom Taylor had criticized for building defective wagons, in turn shared his negative views of Taylor with Young. Russell's complaints spurred two meetings. On November 1, 1852, a DMC meeting called to discuss the wagon fiasco began withYoung declaring,"Now make your sugar If I were to spend my whole life in making this one thing I shaUhave done a deed worthy of praise."Then the complaints began. RusseU accused his three partners in the business,Taylor,John Coward, and De La Mare, of withdrawing from his society for ten days. Coward then charged Russell with complaining about Taylor.Taylor remarked that it would have been better if they had

40 Arrington, Great Basin Kingdom, 117.

41 Brigham Young, et al Journal of Discourses, reported by G DWatt, 26 vols (Liverpool: F D and S.W Richards, 1854), 1:25

42 Deseret News, September 4, 1852



never seen Russell's wagons Russell contradicted, "It wasby [Taylor's] statements that this thing started and...there has been extravagance." Coward told Russell that hehadtreatedTaylor andhimself condescendingly,that he"manifested abadspirit andwould never approve of anything." Mid-meeting, Russell did an about-face and denied charging Taylor with neglecting hisduty In general,Young seemed to sympathize with Russell's arguments. He put his hand on Russell and cajoled, "We have been acquainted with Brother RusseU formany years andhe canmanage business"—but he made no such validation ofTaylor or the others. Taylor offered to let "any person examine the books," and the meeting adjourned.43

Though theminutes offer no conclusions,Young subsequently reversed his decision about theplant's location.The machinery wasreturned from Provo to Salt Lake City in early December and partially set up on the northeast corner ofTemple Square in a carpenter's shop.44 After two months of experimentation with the equipment that had made it to the valley, the"energetic, enterprising, and able men"could only produce a small quantity ofinedible molasses.45 Nonetheless, on February 19, 1853, the Deseret News prematurely announced, "The sugar works situated on Temple Square arenowin successful operation, persons having beets that are desirous toexchange forsugar cannowbe accommodated."46

The factory wasthen moved four miles southeast ofTemple Square to Kanyon Creek, in an area that became known as Sugar House.47 But repeated attempts to make sugar were in vain; the company failed to produce an edible product. Finally,Young took control oftheDMC.The following notice appeared inthe Deseret News onMarch 5,1853:

The machinery of the Deseret Manufacturing Company, having passed into the hands of the trustee in trust; this is to notify all persons interested that Orson Hyde, will hereafter take the superintendence and control the department allotted for making sugar from beets and all those holding equitable claims against the company, are hereby informed, that arrangements will be made to cancel them as soon as circumstances will permit.

Brigham Young

The affair came toahead onMarch 17,1853,whenYoung held another meeting with the DMC.Those in attendance were BrighamYoung, John Taylor, Heber C.Kimball, Orson Hyde, Daniel H.Wells, George D.Watt,

43 "Minutes from a meeting at the Governor's Office, November 1, 1852," Deseret Manufacturing Company, MS 14280, fd 8, Church Archives

44 De La Mare, "Why the First Efforts at Sugar-making in Utah Failed."

45 Arrington, GreatBasin Kingdom, 118

46 DeseretNews, February 19, 1853

47 In 1930 a monument was erected in memory of this event in what is now known as the Sugar House area of Salt Lake City An inscription reads, "Erected in recognition of the first efforts to manufacture beet sugar in Western America With dauntless perseverance through severe hardships the machinery was brought from Liverpool, England, to this place, where, in 1853, the sugar mill was constructed May the spirit of this courageous venture continue to characterize this community To the founders of a pioneer industry as a tribute to the heroic efforts of Brigham Young, John Taylor, Philip De La Mare, Elias Morris,

25 6

Joseph Russell, and John Coward First,Young demanded a statement of "the fundamental loyalties ofthe people in the company."48 Although Philip De La Mare was not listed among those attending,he told his granddaughter Isabel De La Mare about a conversation that took place at the meeting According to Isabel,he said,

Several of those who had lost money in the sugar beet manufacturing venture were grumbling about the failure of the undertaking Brigham Young confronted them and asked, "What did you come to the valley for?" They replied, "We came to benefit ourselves." President Young said to them, "Well, you had better go back." Then he turned to Philip De La Mare who had lost more in the venture than they all and said, "Why did you come?" Philip answered, "I came for my religion." Brigham Young patted him on the shoulder and said, "You'll be all right; we won't need to worry about you. 49

Two sets of minutes exist for aDMC meeting on this date The minutes are not identical, although some information appears in both One set of minutes records the meeting at the governor's office, while the other states that the group met in the Legislative Hall The secretary who set the governor's office minutes was George D Watt; the other secretary is unidentified, but the handwriting indicates that the secretary was probably

JohnW Coward

In piecing together Watt's and Coward's notes we find the following conversation Young made it clear he would "assume no personal obligations but only act in his role asTrustee-in-Trust for the Church." Russell blamed Taylor for the faulty wagons, for going ahead to Salt Lake and not staying with the company, for bringing the machinery to Deseret for his own personal profit, and for signing a paper and then trying to "creep out of it." Russell demanded that Taylor return the machinery to Russell and Young in good order.Taylor replied he was "prepared any day to do [so]." Taylor asked Coward if"Brother RusseU's mind was not forgetful of things talked over twenty times."Coward supported Taylor ButYoung sided with RusseU,accusingTaylor ofsuch DMC blunders asthe faulty wagons and of incurring debt for the church, making personal profit, and not paying workers As recorded previously, during this meeting Young's statements aboutTaylor's business sense were negative Taylor defended his abilities and remindedYoung that he had done business in Nauvoo Then the following interchange took place:

Young: You got up a business [in Nauvoo] and ruined many a poor family and Iknow it!

Taylor: I deny it!

Young: What business didyou do there?

Taylor: I attended to my own printing office.

Abraham O Smoot, and others who here laid the foundation of the beet sugar industry in the West from which event this immediate industrial and business center derives its name, this monument is erected A D , 1930"; see Hartshorn, "Philip De La Mare," 46

48 "Minutes of the Deseret Manufacturing Company, March 17, 1853."

49 Isabel De La Mare, interview by Leon R Hartshorn, Tooele, Utah, June 12, 1959, cited in Hartshorn, "Philip De La Mare," 49


Young: Yes and we put it up which cost us rising on $7,000 which we never got one cent ofto this day!

Taylor: Ihad property there!

Young: You had not

Taylor: I received my business in Nauvoo under Joseph Smith's directions myself!

Young: There is the man that transacted that business (referring to Heber C.Kimball).

Taylor: Ibegyour pardon sir,he did not!

Young: And do you know the reason whyJoseph Smith did not do it? It was because of the thorns that pierced him and the troubles he had to endure through that Printing Office, it was that, that made him not care about it Ifwe were to let you take your own course one year instead ofgaining by thisbusiness you would involve the works in debt.

When Young told Taylor, "I shaU free you from any responsibility as it respects this matter,"Taylor replied that he was glad to be rid of it. After such a dialogue one would assume there would be hard feelings between these two leaders However, the conclusion of the minutes shows the maturity of both.Young made an important distinction: "It is nothing against your moral or religious character A man'sjudgement in temporal matters has nothing to do with religion I can go with Bro.Taylor into the Holiest of Holies and pray with him, but that does not say he knows anything about business Ihave no feelings but what Ifreely tell." 50

Though he was dismissing Taylor from his position with the DMC, Young declared, "Bro.Taylor and I are just as good friends as we were twelve months ago."Taylor responded that he "would go and fight for Brother Brigham today."Young replied, "And I would do everything for him."Taylor agreed, "I am thankful I can swim in the same stream with men who know what is right." The discussion ended with the men's relationship intact.Taylor was relieved ofaUDMC responsibility,and Orson Hyde,whomYoung called asmug businessman,was appointed to supervise the construction of the sugar plant building.51 It is interesting that though Young had been critical of Taylor's part in DMC, Young ultimately recognized Taylor's seniority in the Quorum of the Twelve, ensuring that he would succeedYoung aspresident.52

The passing of the company to Orson Hyde marked the DMC's terminal iUness;its death took place four months later. On July 14, 1853, the Deseret Manufacturing Company officially passed out of existence when the church assumed company debt The cashbook shows these figures and explanations:

=0 "Minutes of the Deseret Manufacturing Company, March 17, 1853."

51 Ibid

25 8
02 Susan Easton Black, Who's Who in the Doctrineand Covenants (Salt Lake City: Bookcraft, 1997), 144

Amount advanced over funds deposited by the shareholders to pay debts, contracted by the agents ofthe company:

After the church assumed financial responsibility for the sugar factory, the enterprise did not fare any better Since there were no architectural plans, Truman O Angell's expertise was called upon to design the plant, but he was unfamiliar with factory construction His efforts, assisted by British experts, resulted in the construction of a 103 x 40-foot, three-story adobe structure, with two adjacent machine houses funded by tithing labor The research of LDS economic historian Leonard Arrington shows that men were credited with $1.50 per day for construction work, or $3.00 per day if they brought teams; with the credit the men could obtain flour, feed, and other supplies out of tithing storehouses.Approximately $45,000 worth of labor, produce, and supplies were donated to ,i c TT r . J *.u u r, J Sugar factory in Sugar House the Sugar House factory, and the church used * ' * an additional $5,000 cash from tithing built in 1853 on the southeast resources for construction.54 corner of2100 South and 1100 Planting,weeding, thinning, and harvesting East.

53 Hartshorn, "Philip De La Mare," 44.

54 Arrington, Great Basin Kingdom, 118

$4,531.11 ChurchAmount 9.786.91 3/4 Total amount overpaid the funds ofthe company ^ $ 14,318.02 3/4 G.S.L. City,June 14 185353


beets waslabor-intensive work. Farmers continued to plant sugar beets; while the factory wasunder construction, two planting seasons went by. The Deseret News carried editorials and feature articles encouraging the farmers to persevere. 55 Young wasemphatic that beet cultivation continue: "We aresanguine that this canbe done, andit isourpurpose to continue our labors in this enterprise until it is fully accomplished." The First Presidency sought "theblessing ofthe Lord, that nofailure ofthe kind will again thwart ourwishes,andthat weshall soon beable tofurnish, from the beet, sugar sufficient for home consumption."56 Thefarmers' dedication to cultivating beets canbeseen as"ameasure oftheir faith andobedience."57

In 1855, when the building wascomplete, 300 acres in cultivation had produced 3,000 tons ofbeets ready torefine Over aseven-week period the factory ground more than 22,000 bushels of beets into molasses, but the production ofsugar wasacomplete failure.Thejuice turned black, soured, and fermented. Hogs would not even eat the stuff.Adding to difficulties, the crop failed in 1856because ofdrought andgrasshoppers.After the fall of 1856, attempts to produce sugar ceased, at a loss of $150,000 to the church, investors,andbeet raisers.The equipment wassalvaged andused to manufacture linseed oil,paper, iron, and wool; the building housed wool-carding machines,amachine shop,andpaper factory.

Young then advocated the culture of sorghum cane, distributing free seed tofarmers andorganizing theDeseretAgricultural and Manufacturing Society to promote sorghum. The cane grown throughout the territory furnished molasses, which remained the principal sweetener in Deseret until Utah's first successful beet sugar factory opened inLehi in 1890.58 Historians still debate the cause of the failure Administrative, chemical,mechanical, and financial problems have allbeen cited One early critic oftheDMCadministration wasJudge Henry H Rolapp of Ogden In the Deseret Evening News on September 24,1891, Rolapp criticized the early sugar venture, stating that it had been "operated by men wholly unskillful in its manipulations." Rolapp was especially critical ofTaylor Architect Angell agreed with Rolapp and stated that the DMC's greatest need was"a set of strangers to run said factory."59 In defense ofTaylor's management, it is important to remember that De La Mare's experience never lessened his esteem forJohn Taylor According to historian B H Roberts,

In fact and in memor y [De La Mare and Taylor] remained friends; and whe n in the course of events some would attempt to blame "his chief" or censure his judgmen t or charge him with bringing to Utah and installing faulty or inferior machinery, or defects

55 Ibid., 119

56 Deseret News, December 10, 1856

57 Arrington, Great Basin Kingdom, 119

58 Ibid., 119-120; Wayne Stout, "The Mighty John Taylor" (1977), 81, MS, Special Collections, Harold B. Lee Library, BrighamYoung University, Provo, Utah.

59 Arrington, Great Basin Kingdom, 120


in his undertaking, or that superior workmen had not been secured for the manufacture of sugar, Philip always defended him.60

De LaMare responded to Rolapp in the Deseret News:

I discover some errors which I desire to correct, injustice to President John Taylor— Being the only surviving member of the original company, and as my days may not be long upon this land, I desire to write this much in behalf of the honor of President John Taylor, and the other few men that spent their time and money so freely to try to establish the first sugar factory in Utah. 6 1

De La Mare held that the DMC critics were not in possession of aU the facts and their criticisms were colored with prejudice. Instead of the managers, he blamed the soil in which the beets had been cultivated. The alkali in westernAmerican soil producedjuice requiring different processes than European methods, he said. Most seed was planted on lowlands, and De La Mare maintained that the juice was dark because it was filled with minerals. He and one of the sugar experts from England, a Mr. Mollenhauer, also found that "retorts" had not been ordered, since they were not included in Crespel's plans. Retorts were "the cast iron ovens wherein bones were burned to make the animal charcoal that had to be used in clarifying and purifying the juice of the beet before it could be granulated and made into sugar."De La Mare and Mollenhauer did gather a few bones together and burned them in a charcoal pit, and from the few bones [they] burned.. clarified a few bottles of black beet syrup until it was as clear as crystal; and satisfied [themselves] that the sugar could be made, and all that was needed was an abundance of animal clarifying matter, and had [they] secured that, Utah would have made beet sugar twenty years ahead of any other part of the United States.62

De La Mare was sure that retorts would have saved the company, but by the time the lack was discovered, there was opposition to any further expense. Others disagree that having the retorts would have made a difference. Arrington writes that the French plans lacked "sufficient detail to ascertain how aU of it fitted together," and he doubts that "individual items were numbered and classified." On the other hand, De La Mare declared thatTaylor's plans were so detailed and complete that he"even had a still made in Liverpool to work up the refuse of thejuice into alcohol." De La Mare added that in the faU of 1853 the machinery ran "all right and filled every reasonable expectation."63

Others suggest that the machinery was doomed before it ever landed on

60 Roberts, ComprehensiveHistory, 3:411—13

61 De La Mare, "Why the First Efforts at Sugar-making in Utah Failed."

62 Ibid

"Arrington, Great Basin Kingdom, 118-19; De La Mare, "Why the First Efforts at Sugar-making in Utah Failed." A sample of Taylor's notes gives a sense of the way he explained the details: "Carbonic acid gas is made in cast iron retorts, it is made of coal coke and wood coke of nearly equal proportions but generally more of coal than wood There are two small air pumps 17 inches long by 6 inch diameter and a small balance wheel 4 and 1/2 feet diameter at the rim is 3 and 1/2 by 1 and 1/2 inches This is to force the gas from one retort to the other." Found in Philip De La Mare, "The Deseret Manufacturing Company, 1908," MS 3079, Access No: 28882-ARCH-88, fd 1, Church Archives



American soil.In the history ofAmerican sugar beet manufacturing there were sixteen failed attempts in seventy-seven years. During this same period there was continual commercial success in Europe.64 The vice president of the Utah—Idaho Sugar Company, Fred G.Taylor, declared, "Master(s) in the art of sugar making jealously guarded their secrets from others, particularly from prospective competitors Nowhere does the record show that [Taylor] obtained any information regarding the chemistry or chemical controls."Taylor biographer Francis Gibbons also suggests that French manufacturers omitted key elements from the plans and/or formula to protect their interests.65

A final deterrent to success was the need for more capital. Arrington concludes that Latter-day Saints were crippled in completing projects because finances were nonexistent;the sugar industry would have "achieved more of traditional financial success if knowledgeable private interests had been allowed afreer hand in the day-to-day direction, and astronger voice in the making of basic decisions."66 If the sugar industry had been controlled by private investors and businessmen rather than by church leaders, it may have succeeded. Also, because Utah's territorial economy was self-contained it had no outside capital and was therefore unable to support such an enterprise.

Though the DMC failed to produce sweetener, some historians, including B H Roberts, have considered Taylor's introduction of France's sugar industry to Deseret to be laden with achievement. First in the line of accomplishments is his hunch that sugar beets could be raised in Utah. Intermountain farmers proved him correct.Hisjudgment that Deseret's soil and climate were akin to France's was vindicated, and the attempt stirred interest and pointed the way for the church's successful sugar manufacturing in the 1890s.According to Roberts, the venture also produced men with financial, moral, and physical courage who possessed progressive views; and the character of the men involved with the manufacturing—furnishing capital, conveying the equipment, or building the plant—demonstrates the high level of integrity of church converts.67 Arrington adds that the development of the sugar factory also encouraged efforts that led to some of Utah's major private industries It helped establish the economic foundations of an independent religious commonwealth that utilized European immigrants' skills.At the same time, LDS businessmen learned the "concept of collective entrepreneurship and administration," which served them weUin later undertakings.68

In addition,it isimportant to note that the site ofthe factory that closed

63 Taylor, A SagaofSugar, 55; Gibbons, John Taylor, 134

66 Arrington, GreatBasin Kingdom, 129


68 Arrington, GreatBasin Kingdom, 130

64 Taylor and Taylor, Tliejohn Taylor Papers, 175nll Roberts, The Life ofJohn Taylor, 401-402; De La Mare, "Deseret Manufacturing Company."
26 2

in 1856 housed an operational factory forty years later.

During the early twentieth century, LDS church leaders chose to view the earlier attempt at making sugar as a step in an eventually successful venture rather than asafailure.For instance,in 1903Apostle HeberJ. Grant declared, "God will vindicate His mouthpiece as he [did]...in the establishment of the sugar industry."69 Thirteen years later,Apostle Francis Lyman called the sugar industry one of the Saints' "most prominent achievements," affirming that the present industry was a product of the ideals ofTaylor andYoung.70

With two church presidents involved, many LDS historians have been careful in assigning blame for the DMC failure. Thus, we may never pinpoint the exact cause of the failed sugar industry in Utah in the 1850s. Perhaps the venture was merely premature; in 1879, twenty-seven years after the Sugar House plant closed, America's first sugar beet factory produced an edible product inAlvarado, California.After this success, there were no other U.S.failures.71

69 Heber J. Grant, address in Semi-Annual Conference of the Church ofJesus Christ of Latter-day Saints (Salt Lake City: Deseret Book Company, October 1903), 10

70 Francis Lyman, address in Eighty-sixth Semi-Annual Conference of the Church ofJesus Christ of Latter-day Saints (Salt Lake City: Deseret Book Company, April 1916), 27

71 Fred G.Taylor, A Saga of Sugar, 70



Land in the American West: Private Claims and the Common Good

Press,2000 xii + 222pp Paper,$20.00.)

"OH, GIVE ME LAND, lots of land under starry skies above Don't fence me in." More than simply the familiar refrain from theWWII-era hit record by Bing Crosby and the Andrews Sisters, Cole Porter's prescient lyric also corrals a sentiment that lies at the heart of both acherished American myth and a persistent western attitude: that the public lands should provide opportunities for private ambitions.

This book, the result of aJanuary 1997 symposium at Oregon State University, isa collection ofessays organized around the theme of "the tension between private claims and the common good" (vii).Explored in turn are the very concepts of public and private property rights, urban and rural perceptions of property, and discreet land use case studies In his introduction, "In Search of Western Lands," co-editor William Robbins sets the stageby evoking the name offormer Oregon governor Tom McCall (1967—75), the man towhom this work is dedicated A visionary of sorts,it was McCall who signed that state's progressive land-use planning system into law in1973. For the first three quartersof the twentieth century, much of the private property versus public lands story was one of negotiation between those who would use the land for mining, grazing, or logging and the various agencies created by the federal government to manage the multiple use of the nation's resources. But asRobbins points out, these nearly century-old business practices have come under a different kind of attack since the 1970s asnew federal legislation (such asthe Endangered Species Act and the Clean Water acts) and a new social environmental awareness and activism have challenged the fundamental conceptions of the proper use ofpublic lands

The book isdivided into three main parts The first, "Three Perspectives on Property Rights," perhaps best reflects the crossdisciplinary nature of the original conference, as itcontains two evocative papers by economists Daniel Bromley and Bruce Yandle on the nature of public and private property rights, and another by political scientists Sarah Pralle and Michael McCann onthe rhetoric of property in American legal and political history. Part two, "Urban and Rural Vantage Points on Property," provides a strong fulcrum for this collection by balancing the theoretical


musings of the first section and the case study investigations of the third section on the twin axes of the city and the country. In this section, Carl Abbott's paper, "Land for Cities, Scenery for City People," describes and organizes the different kinds of demands that cities make upon their sites and regions before concluding with his prescriptions for successful urban planning. William Rowley's paper, "From Open Range to Closed Range on the Public Lands," is a valuable summary of the history of western public grazing policy from the years after the CivilWar to the end of the twentieth century.

Part three, titled "Three Case Studies of Land Use,"follows the private-versus-public conflict as it plays out on the ground Maria Montoya's intriguing paper on the Taylor Ranch case from the San LuisValley in southern Colorado studies the status of the land as commons between conflicting Hispano and Anglo land tenure systems Stephen Haycox's contribution is a fascinating study of territorial governor Ernest Gruening's political rhetoric for Alaskan statehood, which cast public lands agencies in the role of dastardly viUains out to foil the cause Perhaps of most interest to readers of thisjournal isArthur Gomez's paper,"Public Lands and Public Sentiment:A Comparative Look at National Parks." Using President Clinton's September 1996 dedication of the Grand Staircase—Escalante National Monument as a launching point, Gomez examines the Clinton administration's Land Legacy Initiative conservation plan for the twenty-first century and its impact on several other Utah national parks. Gomez reveals the political maneuverings and personal acrimony present in Congressman James V Hansen's 1995 National Parks System Reform Act bill and the 1996 set-aside in order to show how Utah "became the stage for the dramatic western 'shoot-out' between state and federal leaders" (149) Gomez concludes that the ensuing debates over Hansen's proposed Park Closure Commission, New Mexico Representative Bill Richardson's Common Sense National Park System Reform Act, the November 1995 temporary closure of all national parks, and Arizona governor Fife Symington's "takeover" of Grand Canyon National Park all reveal the extent to which federal and state officials have behaved more like protestors than partners in the conservation of the nation's natural resources

The coUection closes with an epilogue by RichardWhite titled, "Contested Terrain:The Business of Land in the American West." In revisiting older scholarship on the history of the public lands,



White asks new, broader questions concerning the very meaning of the terms "public" and "private" and how an historical understanding of these concepts might help all parties determine the country's best use of the public domain. Ultimately, the significant public lands problems facing Americans cannot be solved, White argues,until we "forthrightly face the issue of resurrecting 'public' as ameaningful category" (204).

Land in the American West makes a significant contribution to the ongoing (dare one say eternal?) debate over public lands policy and should therefore be added to the reading lists for graduatelevel courses in western history and environmental history. But the evenhanded tone of the prose and the forthright purpose of the project calls for those western scholars,local, state, and federal agency officials, sagebrush rebels,Wise-Use movers, and countysupremacists who missed the conference in 1997 to spend some time with the ideas and perspectives contained in this book.

Social Dance in the Mormon West By CraigR Miller,with an essaybyLarry Shumway (SaltLakeCity:UtahArts Council,2000.57pp.Paper,$12.00.)

An Old-Time Utah Dance Party: Sheet Music and Dance Steps

Music transcriptions andpiano reductions byLarry Shumway;dance notesbyCraig R. Miller andLaraine Miner (SaltLake City:UtahArts Council,2000 73pp Paper,$10.00.)

An Old-Time Utah Dance Party: Field Recordings of Social Dance Music from the Mormon West (SaltLake City:UtahArts Council,2000.Two-disk CD setand booklet,$10.00;two-audio tape set,$9.00.)

(Dance Preservation package:both books and CDs ortapes,$28.00.)

BEFORE MOVIES, BEFORE TELEVISION and a hundred other distractions, dance was a primary—perhaps the primary— form of entertainment and socialization in Utah More, it brought people together, young and old, in a rhythm and order that confirmed community connections. According to dance historian Laraine Miner, social dance in the Mormon West was distinctive: "The religious tenents [sic] have provided an atmosphere for its

DOUGLAS SEEFELDT Arizona State University

flourishing, and have contributed a wholesome,joyous feeling to the style The historical influence of persecution shaped the style at first by giving it a fervency bordering on defiance" (Social Dance, 28).

This set of books and recordings captures something of that fervency. Behind them lies an ambitious project: folk musicians around the state have been recorded and interviewed, histories collected and written, photos gathered, live recordings transcribed, and dance steps analyzed and described. All of this comprises an ardent attempt to capture and convey the essence as well as the elements of old-time dancing in the Mormon culture.The project was carried out not a minute too soon, because the tradition is dying.Though community dancing still finds a place in Utah, it is usually only on a specialized, nostalgic level.This project, then, seeks "to identify this heritage, place it in its historical and contemporary context and provide the tools to encourage its perpetuation" (55).

Perhaps this review should start with the dancers themselves, those who spun, two-stepped, quadrilled, promenaded, and waltzed around countless dance floors. From the first, Brigham Young urged his people to forget their troubles in music and dance. On the emigrant trail,"No matter how difficult had been the journey during the day, when dusk came and the camp had been pitched,the evening meal eaten,the weariness of the day was forgotten in a dance" (17). Dance continued to rejuvenate the Utah settlers after a week of bone-wearying work, and it likewise refreshed their descendants. Some of these dancers are frozen in photos in the book, and some (four couples) are "ghosts" dancing in stocking feet in 1944 recordings made of Cedar City's John Perry Orchestra.

Unfortunately, the men and women who called the dances have only a smaU presence in the books and recordings, a regrettable omission. Jewel Widdison may be heard calling for the Hooper Hometown Players,but in general the text gives short shrift to the callers who synchronized the moving pleasures of the dancers. Surely the caller's art and the callers'stories are important, too.

The musicians,the men and women who provided the foundation for community dancing, do get significant attention Most of Utah's old-time musicians are now beyond the reach of recording equipment, but Social Dance introduces us to many of their stories On the recordings,the Hooper Hometown Players,the Orderville Orchestra, Poverty Bench Boys, Quentin Nisson Band,



Washington Orchestra, John Perry Orchestra, Peterson Band, Shumway family, Gifford family, and pianists Maryette Carling, Mabel Allred, Rena Tait, and Pattie Richards aUplay.Their music rings with gusto, verve, and personality These musicians are not record-label, marketable, folk music-reviving virtuosi; this music is the real (old) thing. To some it may sound homely. I say, keep listening.Let it sink in.

The transcriptions prepared for the book of sheet music capture the style of dance-hall piano-playing: exuberantly wide bass/chording in the left hand, four-note chords and flourishes in the right.The making of these fine transcriptions must have been a labor of love indeed, and experienced musicians wiU be able to pick the tunes right up (Be advised, however, that chord names have not been provided.) The sheet music, of course, is only a help: it is from the recordings that musicians should absorb the authentic performance styles.

The written dance steps are similarly helpful and are actually decipherable (mostly) through concentration combined with trial and error. Unfortunately, instructions for exactly "what a caller should say and when she should say it are not included So a little experience with old-time dance would be a big help for someone seeking to turn words into movement. Still, some of the dances are simple enough for anyone to understand and call. In other words, if you can rustle up a couple of competent musicians—or even just a strong pianist—and someone who is wiUing to study the dances and practice calling, you can have yourself an old-time dance party.These are indeed tools.Put them to use.

Though the books and recordings cannot cover everything when it comes to dance in Utah, they cover much: The text describes dance halls, tune origins, the evolution of dance "within the Mormon culture, the building of community through dance, and more Wonderful photos add their own commentary It all adds up to aprovocative look (and listen) at afolk art that has sustained communities and individuals in the past and may offer the same in the future

"Perhaps old-time social dance wiU still be here when society has tired of popular fads and passing technologies," the author writes. "Perhaps it wiU again be fashionable for communities to support local musicians who create their own music and to participate once again in social activities rather than simply observe as spectators.When society is ready to look to its heritage for inspiration and guidance, these dances will be ready Perhaps

26 8

a future generation, maybe even ours,will find strength and continuity by turning to the same old-time community social dance that helped to shape the culture of the Mormon West" (9)


Utah State Historial Society

Hispanics in the Mormon Zion, 1912—1999 ByJorge Iber (College Station: Texas

A&M University Press,2000 xvi + 196pp Cloth,$34.95.)

THIS WORK BY JORGE IBER helps fill a prodigious vacuum in the history of Hispanics in Utah Not since 1975, when Utah: A Hispanic History, edited by Vicente Mayer of the University of Utah's American West Center, "was published has there been a strong survey of this growing population In this study,which is apublication of his dissertation at the University of Utah, Iber attempts to do two things The first is to trace the growth and development of Hispanics in the state and the other is to chronicle the incidence of Hispanic conversions from the Catholic church to the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints Both of these efforts are laudable and useful as contributions in a very needed area, but this reader found them somewhat distracting

Ibers claim that the most unique feature of the Utah Hispanic community is"the presence of a large number of LDS Hispanics" is questionable. It may very well be that many more Hispanics have converted from Catholicism to the many Protestant groups than to Mormonism. He also notes that Catholic Hispanics in the twentieth century discriminated against those "who converted to Mormonism, without noting that this same discrimination by Catholics happened to those who left for Protestantism. He implies that this discrimination relates to the fact that those Catholics who did not convert to Mormonism found themselves outside of an ethnic network that tied Mormon Hispanics to the majority population of the state.Elsewhere, he states that "association with the LDS network did not overcome all obstacles created by racism." That non-Mormon Hispanics found themselves outside of the perceived "network" is certainly true,but the fact is that Hispanics "who converted to Protestantism also felt discrimination from Catholics and from Mormons as "well. Therefore, Protestant Hispanics found themselves in the same situation as Catholics in that regard, inasmuch as they did not have any more


connection -with Mormonism than did Catholics.The point is that in this area the author raises more questions than he answers. For that reason, future efforts need to focus not only on the myriad of religious issues but also on many other aspects of the Hispanic experience in Utah. One such -work could usefully compare and contrast the experiences of those "who left Catholicism for Protestantism with the experiences of those "who became Mormons. It may very -well be that the predominant number of those "who convert are among those who are moving into the middle class. If this is so, is the conversion economic as "well as spiritual?This is only one of a number of intriguing questions that should stimulate interest in further historical study.

Another concern is that readers "who do not know better "will assume that the only Hispanics in Utah are located in the Salt Lake City area This is particularly noticeable when the author describes the achievements and shortcomings of the SpanishSpeaking Organization for Community, Integrity, and Opportunity (otherwise known as SOCIO) SOCIO "was a strong Hispanic organization in the 1970s, and "while the state leadership "was located in the Salt Lake City area, there "were important chapters in other counties and cities Of particular relevance "were the SOCIO achievements in Carbon, Davis, Tooele, and Weber counties Future studies of Hispanics need to consider them beyond the shadow of the state's capitol

With these criticisms noted, the work also contains some major strengths, of which there are many For example, the preface is excellent It not only spells out the intent of the volume but also provides a sound exposition of relevant -works that precede or parallel the present study, which covers the years from 1912 to 1999 with special emphasis on the post-WoridWar II period

Another heart-warming contribution that this reviewer appreciated was the time and space Iber took to help readers understand the differences between "Manitos," Mexicans, Puerto Ricans, and others. I was also impressed that much of the work came out of the ongoing oral history projects started in the 1970s. These are truly avaluable resource.

The footnotes are meticulously prepared and useful. The bibliography is substantive and will be greatly appreciated by those "who come behind.There is no question that this is avery scholarly work and an important contribution to the state's history.


Mormon Healer and Folk Poet: Mary Susannah Fowler's Life of "Unselfish Usefulness"

MARGARET K. BRADY, WHO DESCRIBES herself as a woman, a non-Mormon, an academic, and a family friend of the Fowler and Fackrell families, set upon a quest to learn more about folk medicine in early Utah. She came across the typescript of Mary Susanna Fackrell Fowler's diary in the Marriott Library at the University of Utah.That discovery led her to research related materials, family interviews, and century-old Utah history and sites. Mary Fowler, the polygamist wife, mother, folk healer, and poet whom Brady reveals in the pages of this book, was a woman of multiple aesthetics: folk, literary, Mormon, and communitybased. Her life, as Brady skillfully and perceptively illuminates it, was a braiding of cultural forms. Fowler, pioneer mother of eight and devoted sister-wife to her husband's second spouse, once wrote a tender homage to an earth-nourishing groundcover of snow, which she called a remarkable "example of unselfish usefulness." Brady wrote of Fowler, "Just as the snow performs its mission on earth in 'beautifying, purifying, and gratifying,'just as it 'gives life and health,' so too she strives to perform these same functions within her community" (99).

Mary Fowler was well known and respected both in Orderville, where she lived until she was twenty-six, and in Huntington, where she lived the remainder of her life Brady wrote that "for Mary, the nurturing of her family, caring for the sick, service to her church, and personal expression through her own writing continued to develop as central themes" (21) Diary references illustrate the close relationship for Mary Fowler of healing practices and prayer In a section called "Herbalism and Spirituality," Brady respectfully describes Fowler "as a healer -who relies on herbs and mud sweats [blended] "with her religious and spiritual commitment" (94)

Fowler's poetry "was "written for a close community of peers and deeply rooted in the concerns that belong to that community" (129). She expressed her own beliefs and values while reinforcing her connections to the Mormon community. Interconnectedness, which Brady effectively develops,was at the core of Mary Fowler's life.

Brady has researched the topic well and has further authenticated


and situated the narrative by contextualizing it with respected academic voices. She reveals her personal investment in the research and narrative by introducing Chapter One as "Mary Fowler as I came to know her? Brady has presented authentic texts with as little editorial intervention as possible. She has used and explained folklorist Elaine Lawless's concepts of reciprocal ethnography, in which both the folklorist/ethnographer and those interviewed work collaboratively. Drawing from the work of feminist scholars Susan Miller and Susan Stanford Friedman, Brady reminds the reader of the layers of human identity and of the theory that reader and author are implicated in the process of identity construction.

Applying folkloric and ethnographic theory to the oral reminiscences that Brady collected from Fowler and Fackrell descendants, she writes: "One of the teller's goals is to draw the hearer into a process of meaning-making that is somehow negotiated during the very act of narration" (195). Folklorists Patrick Mullen and William A.Wilson, quoted succinctly in the text, provide further insights on the coUection and understanding of personal narratives. Elaborating upon their scholarship, Brady explains that "the constant renegotiation of'self,' ofparents, grandparents, and great-grandparents, is very much involved with the creation or elaboration of themes that have often emerged in the narratives, written and oral, of the individual who is the focus of such storytelling" (195).

Margaret Brady has skillfully placed intertwined multiple discourses describing Mary Fowler's "unselfish usefulness" "within an informed, scholarly web, creating a provocative glimpse of this woman's life during the first two decades of the twentieth century. This book is a significant contribution to specialists, students, and general readers of Utah and related western history.

JACQUELINE S THURSBY Brigham Young University

Printing in Deseret: Mormons, Economy, Politics, and Utah's Incunabula, 1849—1851: A History and Descriptive Bibliography By Richard

(Salt Lake City: University ofUtah Press,2000.xv + 213pp.$35.00.)

THERE CAN BE NO QUESTION: Richard L. Saunders's Printing in Deseret is a remarkable achievement.As a loyal follower of Dale L.Morgan, Saunders has produced a descriptive catalogue that nearly matches up to the bibliographic scholarship of his noted predecessor. His admiration for the hearing-impaired historian has led him to "write several published and unpublished works on Utah's early printing and paper industry. In 1990 Saunders published Eloquence from a Silent World: A Descriptive Bibliography of the Published Writings of Dale L. Morgan, a labor of love that further developed his appreciation for historiography and bibliographic works His background in librarianship and his interests in Mormon bibliographic history certainly make him one of the most capable scholars to take on the task of documenting Utah's earliest printing activities

Until the present volume by Saunders,the historical and bibliographic record of early printing in Utah has remained incomplete Douglas C McMurtrie offered a cursory treatment of the subject in his Beginnings of Printing in Utah (1931), which included a short descriptive list of the then-known issues from the Utah press of 1849—60 But even McMurtrie -wrote that his volume was "to be regarded as only a preliminary contribution to the history of the press in Utah" and hoped to carry the work further (idem, 11) Wendell Ashton's Voice in the West (1950), a centennial history of the Deseret News, made an admirable contribution, but the historical record still demanded a complete bibliographic list of imprints Although other historical works on early printing in Utah followed, they provided only a partial and sometimes inaccurate account

Printing in Deseret is a marriage of a"focused history of Utah's earliest printing with a consideration of the external, sometimes entirely unrelated, forces that shaped it" (xiv). Saunders names three themes that "shaped the practical conduct of printing in Deseret and Utah's first years—Mormon social maintenance and reconstruction, the economics of the Saints' isolated refuge and the California gold rush, and the quest for national recognition" (xv).

Part one of Printing in Deseret documents the acquisition of the



territory's first press and its delayed journey from Philadelphia in 1847 to its idle storage in Kanesville, Iowa, and on to its final destination in the Salt Lake Valley in 1849 With an engaging narrative account, Saunders weaves the historical events that set up the virtually church-run press during legislative efforts to make Deseret's provisional government into a federally recognized territory He takes us through Willard Richardss management of the press and his inaugural volume of the Deseret News, the valley's first newspaper. He also tells of the obstacles that made the printing operations difficult, most notably the limited platen size of the Philadelphia-purchased Ramage press and the paper shortage of the early 1850s

Part two consists of a descriptive bibliography of all known imprints produced in Deseret between 1849, when the Ramage press arrived, and 1851,when the workload of the Ramage was aUeviated by the slightly larger Imperial press Saunders has done a monumental job of locating and describing all extant specimens of scrip, handbills, broadsides, pamphlets, and other imprinted formats of the period One notable contribution to the descriptive record is his documented confirmation of McMurtrie's "tentative" ascription that the Second General Epistle (1849) was the first book or pamphlet imprint in the region's recorded history. It is perhaps most notable that while McMurtrie only found ten imprints issued from Deseret's press from 1849 through 1851, Saunders records an additional forty-seven, bringing the number of known imprints to fifty-seven.

If there is any flaw to be noted in the book, it is the lack of biographical sketches of the pressmen themselves.Although a few printers' backgrounds are given passing mention, a biographical register might have given better recognition to the smaU group of men who produced the territory's earliest printed matter The 1850 federal census,for example, reported seven printers and three bookmakers in Utah.Among those "who declared "printer" as their profession were Brigham H.Young,John Eager,James Bond,James Fleming, Horace K Whitney, Arieh C Brower, and William P Mclntire. Those who declared themselves a "bookmaker" were Alfred A. Smith, Samuel Pitchforth, and Michael Keller. Unfortunately, this lineup does not include the unknown teenage boys who undoubtedly worked as"printers' devils":feeding paper, breaking down chases, recasing type, and keeping the print shops swept and orderly.With a handful of these young errand boys as assistants,a smaU cadre of skilled laborers constituted the whole of


the printing workforce in early Deseret These and other members of the paper, printing, and publishing trades represented 0.3 percent of all occupations reported in the territory Identification of these men, their origins, and their respective backgrounds in the printing profession might have given us a human side to the men who, with their ink-stained hands,produced Deseret's incunabula

A further omission is the fact that Saunders fails to recognize that fraternalism among this small group of craftsmen bred a strong sense of collective power. In fact, the first organized labor union in Utah was known as the Printers Union, holding its first meeting on February 24, 1852.This union-like organization went through several variant names,including theTypographical Society of Deseret and the Deseret Typographical Association, Local No. 115, before becoming affiliated with the national charter. Though it began more as a religious support group than a league of arbitration, the formation of this union represents the spirited coalescence of skilled laborers before the coming of large-scale, mechanized industries.

Since Saunders chose not to mention the founding of this unprecedented labor group, we do not get the apex event at the end of the story's epochal period The arrival of the second and third handpresses, indeed, ended the pioneering period of printing, but it also opened the way for the uniquely secular solidarity of printers, typographers, compositors, and other paper and printing tradesmen in Utah Most important, the printers' union foreshadowed other labor organizations that arose during the territory's entry into the national economy

This oversight should not diminish the book's importance. The book's exquisite detail shows Saunders's adeptness at scholarly research and his ability to rightfully place the important status of printing as "the voice in the wilderness" that spoke for Mormon political and economic interests in the nineteenthcentury West. Moreover, Saunders can rest assured that, in this work, he has honored the pressmen of Deseret.With this volume, he draws near to his paragon of bibliographic scholarship, Dale Morgan.The book is unsurpassed in its attention to detail and "will stand as an indispensable, authoritative resource on early Utah imprints.

NOEL A CARMACK Utah State University


The Washakie Letters of Willie Ottogary: Northwestern Shoshone Journalist and Leader, 1906—1929

xx + 331pp Paper,$24.95.)

ON AUGUST 23, 1906, Willie Ottogary, a Northwestern Shoshone member of a Mormon settlement at Washakie in the MaladValley of northern Utah, saw his first published letter, this one addressed to the Tremont Times. Over the next twenty-three years, until his death, noted on March 21, 1929, this remarkable Native American "was to pen more than 450 such letters to four different local newspapers in northern Utah

The letters, arranged chronologically in this book, are unique because they represent one of the few collections of such written records from American Indians As recognized by nearly all people interested in the field of Indian history, studies,books, and articles on the subject have been mostly dependent on documents kept by white government officials and other involved "white citizens It is, therefore, refreshing and significant to have this treasure of reports assembled from a member of the Northwestern Shoshone tribe who could express himself in English, halting though his writing was, to describe the life and times of his people in the small farming community ofWashakie

As might be expected, the subjects covered by Ottogary mostly deal "with local matters—the weather, always the weather, of great concern to afarmer; the state of crops,mostly hay,grain, and sugar beets; the hope for a better harvest; activities in the local LDS "ward;pride in the boxing achievements of his two sons—Chester "Kickapoo Dan," and "General" Custer Ottogary; and, especially, the comings and goings of his friends and relatives One suspects that this collection of letters may become a bestseller to the Shoshone descendants of the frontier farmers who established and developed theWashakie area.

Special notice might be given to such unfortunate incidents as "the Indian boys in drinking,pretty heavy" (136);or to aSalt Lake City fight promoter who "broke our contract" (199); or the sad news that the long-time (white) Mormon bishop at Washakie, Moroni Ward, was nearing death (202). More sprightly news included reports of aWashakie resident who had leased land on Bannock Creek on the Fort Hall Indian Reservation (200); a trip to Shelly, Idaho, where there were "plenty spuds" to be harvested (194); and more memorable journeys to Washington, D.C., on

27 6

February 26, 1915, on tribal business (73) and another to the nation's capital on March 19, 1921 to, among other pleasantries, "shake hand" with PresidentWarren G Harding (101)

As the latter incidents suggest, a general reader of this rather daunting collection of 450 letters may do what this reviewer has just done—used the complete subject index to check out items of special interest for further perusal After reading a few pages in each of the seven chapter sections to get the flavor of Ottogarys writing, it seemed sensible and less exhausting to check items of interest to the specific reader.Very few owners of this collection of letters will "wish to read every missive Serious scholars may be interested in particular subjects like the history of LDS activities in theWashakie area, the pattern of agriculture that developed there, or other specific topics.The editor mentions that his next project will be the completion of a full-scale biography of Willie Ottogary.That can be a book which may be read with profit and interest while the present collection becomes a supplementary reference work for Ottogaryslife.

The editor is to be commended for the dedication, thoroughness, and enthusiasm with which he has presented this collection of letters. There are enough notes and citations to satisfy any scholar, while eight appendices and a biographical register and index give additional help.The preface, introduction, and conclusion are written with special clarity This reviewer is particularly pleased with the three excellent maps and the editor's concern for the geography of the Ottogary life and travels

The editor and Utah State University Press deserve high commendation for producing this inimitable, very different, and informative collection of letters by a Native American farmer, political leader, and church member We need more such interpretations of the minds and characters of the first settlers of these Americas Ottogary's Washakie Letters is a splendid example of how to present the views and personal experiences of an American Indian forced to live in awhite man's world


A Pikes Peak Partnership: The Penroses and the Tutts ByThomasJ.Noel and Cathleen M Norman (Boulder: University Press ofColorado,2000 xii + 264pp $34.95.)

DRAWING ON ORAL HISTORIES and theJulie and Spencer Penrose Papers in the El Pomar Archives, A Pikes Peak Partnership tells the story of the empire that Spencer Penrose and Charles Tutt, Sr., built in Colorado Springs, Colorado, in the late 1800s and early 1900s. After growing up in Philadelphia, Penrose and Tutt came to Colorado and cashed in on the Cripple Creek gold rush of the 1880s and 1890s by developing the C.O.D. Mine and establishing a real estate firm. With the proceeds gained through these enterprises, the pair, together with Charles MacNeill and Daniel C.Jackling, created the Utah Copper Company in 1903 and began extracting copper from Bingham Canyon Mine. After Tutt's death in 1909, Penrose used the fortune he obtained from the Utah Copper Company to try to turn Colorado Springs into "the Rockies' premier tourist resort" (69). Spurred on by Julie ViUiers Lewis McMillan, whom he married in 1906,Penrose built a paved road to the 14,110-foot Pikes Peak, constructed the Broadmoor Hotel ("a world-famous resort"), and established the Cheyenne Mountain Zoo. He also created the El Pomar Foundation, a philanthropic nonprofit organization, and donated money to hospitals, schools, and artistic endeavors. In addition, he expanded his business interests into ranching, sugar beets, and railroads.After Penrose's death in December 1939, his wife, together with the Tutt family, continued to manage El Pomar Foundation. It maintains apresence in Colorado Springs today.

Lavishly iUustrated with photographs, A Pikes Peak Partnership is an interesting and well-written history of the Penrose family However, the title is a bit misleading The book focuses more on Spencer Penrose and his legacy to Colorado Springs, with Charles Tutt and his descendants playing only a minor role Indeed, after Tutt's death, the Tutt family's relationship with Penrose became that of employee to employer; thus, most of the enterprises discussed in the book seem less a result of a partnership than a dictatorship At the same time, because El Pomar Foundation proposed and funded the book, it is more a celebration of Penrose's achievements than a critical analysis of his enterprises Although the authors detail some of the labor struggles that existed between Penrose and Colorado miners, there is little discussion of other

27 8

issues,including the environmental effects of Penrose's ventures. In addition, the authors' presentation of the founding of the Utah Copper Company is abit dissatisfying.The book provides interesting information about the roles of Penrose,Tutt, and MacNeiU in the corporation, but some of the discussion (which totals only eighteen pages) retreads ground already covered in Leonard J. Arrington's and Gary B. Hansen's The Richest Hole on Earth (1963).

For the most part, A Pikes Peak Partnership is an interesting discussion of a fascinating man Because of the wealth of letters and photographs that the book draw's from, the authors present a wellresearched account of the impact that Penrose and the El Pomar Foundation made on the twentieth-century West

MATTHEW C GODFREY Pullman, Washington


Song of the Hammer and Drill: The Colorado Sanjuans, 1860-1914


(1982;revised ed.,Boulder:University Press ofColorado,2001

300pp Paper,$24.95.)

Books on western mining abound; this one isunusually livelyin telling the story of mining and life in the SanJuan Mountains from the 1860sto the start of World War I Its account of an ugly labor-management disputein Telluride, for instance, describes the events (martial law, deportations, murder), analyzes how the strike sullied the town's image, and also puts the flesh of detail on the bones of facts One example:the union despised GovernorJames Peabody for his role inthe dispute, calling him "This poor, weak, miserable, crawling, putty-made sample of effeminate masculinity with arubber vertebra" (176) Yes, but tell us how you really feel.

Texas and New Mexico on the Eve of the Civil War: The Mansfield and Johnston Inspections, 1859—1861

Edited andwith anintroduction byJerryThompson

(Albuquerque:University ofNew Mexico Press,2001 264pp.,$29.95.)

Ringgold Barracks,Texas, December 1860:"The men on inspection parade were infull uniform, except the pantaloons were both light &dark blue They, however, appeared on parade without knapsacks, haversacks nor canteens.... They were neat &inexcellent order. Their arms were in good serviceable order, except some few that went off at half cock This company has made considerable progress in the light inft. drill.... It, however, could not drill at skirmishes nor at the bayonet exercise (manual)" (152) Capt Joseph K Mansfield wrote about inspection parades and much more in reports he sent to Washington from the field. He, along with Capt Joseph E Johnston, had been assignedto inspect the army posts inTexas and New Mexico and report on "all matters affecting the efficiency, discipline, and welfare of the army" (1) These matters included the buildings and layout of forts, procedures, training, supplies, arms, animals, bookkeeping, and every other aspect of the frontier military Inprinting the captains' diligent reports, this volume gives military historians much fodder for their own cannons

Utah's Sanpete Valley Tour Guide (SaltLake City,UtahArts Council,2000.Paper booklet,35pp.,and audiotape or CDs,$14.95.)

Tour Sanpete Valley—at least, some of it—starting atNephi and ending atGunnison with this audio guide and booklet The audio narrative


explains sights along the way, tells stories, and explains the culture. Scandinavian, Hispanic, American Indian, and Mormon experiences all add a rich mix to the narrative But the highlights of the tour are the locals performing and teUing their own stories."V"Johnson -whistles charmingly;Ephraim's Combined Men's Choirs sing Ye Elders of Israel convincingly;Victor Rasmussen gives the directions for making pit-roasted lamb;Abel Cruz plays the guitar and sings a Mexican song These and all the other snippets make this an intimate look at the vaUey

The booklet includes maps, photos, and supporting text spotlighting such topics as agriculture, the built environment, and ethnicity It also gives a few local recipes (Dutch-Oven Turkey Stew:"By golly I'll tell you it's worth dying for!"), ideas for stops and side-trips beyond the "official" tour, and information on annual events in the valley

Contemporary Mormonism: Social Science Perspectives Edited byMarie Cornwall, TimB.Heaton,andLawrenceA.Young (1994;reprint ed.,Urbana and Chicago: University ofIllinois Press,2001 xvi + 367pp Paper,$18.95.)

This book was, at the time of its initial publication, the "first collection that uses social science perspectives (rather than theological or historical ones) to describe the institutional and personal dimensions of Mormonism" (1) Although more work on contemporary Mormon culture has been done since then, and although much remains to be done (and the introductory essay outlines some important, little-studied topics), the essays in this book remain relevant and important They address church growth and institutional change, Mormon society and culture,missionary experiences,and the perspectives ofwomen and minorities

Bombs in the Backyard: Atomic Testing and American Politics

ByA.CostandinaTitus (1986;second edition,Reno andLasVegas:University ofNevada Press,2001 256pp Paper,$21.95.)

Begun in secret and continued through the years in semi-secret, America's atomic testing program has created a story of political maneuvering, public relations, compensation lawsuits, testing bans, nuclear "waste,public patriotism, and public suspicion This update includes the original research spanning the period from the Manhattan Project to the eve of the Soviet breakup.A final chapter adds the story of the nineties, including "weapons reductions agreements, the Comprehensive Test Ban Treaty and the failure of the U.S to ratify it, and increased compensation for the victims of testing Finally, the uncertainty of the future of the Nevada Test Site is discussed Although testing could resume, the


large numbers of people moving into Nevada may be a complicating factor as they modify a"political culture of independence, isolation, and individualism that characterized the state for so many years and fostered support or at least tolerance for'bombs in the backyard'" (169).

William Henry Jackson, an Intimate Portrait: The Edward P. Bonney Journal

Edited byLloydW Gundy (Boulder: University Press of Colorado,2001 164pp + illustrations.Cloth,$24.95;paper,$12.95.)

Elwood Bonney metWilliam H.Jackson, the famous photographer-artist, in 1932, "when Jackson was nearly eighty Though Bonney was in his thirties, the two developed a close friendship, and during the next ten years Bonney often wrote about Jackson in his diary Seen through the eyes of his friend, the elderlyJackson is good-humored, vigorous, and mentally sharp

By this time Jackson had become a legend whose western exploits were admired and mythologized But Bonney gives a detailed insider's view that presents both the heroic and human side of Jackson: we see his habits and preferences—he loved to imbibe both Ovaltine and an occasional "snorter"—his jokes, and his decline into the ailments of old age.

Fort Union and the Upper Missouri Trade ByBarton H.Barbour (Norman: University ofOklahoma Press,2001.xvi + 394pp.$34.95.)

Fort Union, near the border of North Dakota and Montana, "was from 1830 to 1865 the most important fur trading post on the Upper Missouri and the longest lived in the contiguous United States. For earlier historians, the fort was a triumphant example of what we now recognize as cultural imperialism. But in his comprehensive history of the fort Barbour shows that, rather, the fort embodied multiculturalism.

"What [the Euro-Americans, American Indians, and mixed-bloods at the fort] demonstrated -was the possibility that people with radically different ethnic, linguistic, and cultural backgrounds could live and "work together and merge their cultures in meaningful ways By 1870 the experiment had unraveled, but it did not do so because of internal or inherent failures Instead, it -went to pieces because the citizens of the United States and their government "were devoted to a unitary culture that refused to accommodate the range of differences visible every day at Fort Union" (239)

28 2



Thanks for the review of my book, Fort Douglas, Utah: A Frontier Fort, 1862—1991. It is an honest and fair review, and the inclusion in Utah Historical Quarterly will provide some needed advertising for the book It is available locally at the Fort Douglas Military Museum on the former post The publisher of the book is the Vestige Press:William Schneider, 908 Lochview Court, Fort Collins, CO 80524.

I would like to comment on certain criticisms made by your reviewer, Mr Mark Mulcahey I agree with him that I could have included more information about the Mormon—military disputes and the feud between General Connor and BrighamYoung. However, my intention was to write amilitary history of the fort, not to air the political differences between the Mormons and Gentiles

General Connor believed that the Mormons were "traitors, murderers, fanatics, and whores" when he arrived in Utah, and he and BrighamYoung maintained a feud through the Deseret News and the Daily Union Vedette. However, by 1865 Connor had more serious and pressing matters to worry about The general departed for Denver in March 1865 to take command of the Department of the Plains and did not return to Camp Douglas until October 1865. I wrote that "By the spring of 1865 feelings had improved sufficiently so that the inauguration of President Lincoln on the fourth of March produced ajoyous celebration by both Mormons and Gentiles The spirit of goodwill between the Volunteers and Mormons continued three days later when the city gave a dinner in honor of General Connor on his departure for Denver."

General Connor hired Porter RockweU as a guide to the Bear River for his campaign against the Shoshone Indians camped at the mouth of Battle Creek. Undoubtedly, the general felt that Rockwell's expertise as a guide negated any feelings of antagonism for his religious beliefs

General Connor resigned from the service in April 1866, and any troubles he had thereafter with the Mormons and BrighamYoung were not pertinent to the fort After he resigned from the army he did fear for his life and returned briefly to California before returning to pursue his mining interests

Captain Hempstead resigned from the army to continue the practice of law in Utah He apparently got along very well with the Mormons However, he "was editor of the Vedette for some time, and his editorials while he "was in the army "were not complimentary to the Mormons.

Colonel deTrobriand "was French by birth and probably did not feel the hostility toward the Mormons and polygamy that some of the other officers felt. By defying the federal officials, he aroused antagonism toward him, and he was transferred to Wyoming

I'm sorry I misspelled the name of Secretary of Interior Carl Schurz. It was my fault General Sheridan was the Commanding General of the army in 1888,and I have a copy of a request by the Fort Quartermaster for money to repair the rifle range. It was approved by General Sheridan as Commanding General and as



Acting Secretary ofWar I don't know how long he filled that position

President Lincoln signed the Pacific Railroad Act on July 1, 1862, and construction of the Union Pacific Railroad began in December 1863.However, it wasn't until General Grenville Dodge took over as construction engineer in early 1866 that construction began to move rapidly ahead

Again, thanks for the review and for your interest in the history of Fort Douglas

I thoroughly enjoyed the article on Wanda Robertson, as I attended Stewart School during the time she was teaching there I didn't know until now of her experience atTopaz or her devotion to the cause of equality for all students I am not surprised, however.

There is one error in the footnote 2 on page 121 Stewart School was not demolished, but still stands although it is now the home of the University of Utah'sAnthropology Department.

Thanks for the continuing insights into Utah history.

28 4
UTA H ationai ran
Issuu converts static files into: digital portfolios, online yearbooks, online catalogs, digital photo albums and more. Sign up and create your flipbook.